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ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA NO 001-2025
CONSEJO REGIONAL DE TUMBES

(14 de enero del 2025)

Ing.

Ibog,RO

En la Sala de Sesiones del Consejo Regional de la Sede del Gobierno
Regional de Tumbes, siendo las 09:30 a.m. del día martes 14 de enero del

UMBEáñodos mil veinticinco, se reunieron los consejeros regionales del Gobierno
Regional, para llevar a cabo la presente Sesión Extraordinaria NO 001-2025,
ara 10 cual el consejero delegado manifestó 10 siguiente:OVICES

Fst. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero DelegadoEGI TIJ BE

En coordinación efectuada por el consejero delegado con el Secretario del

Consejo Regional, mediante eI Oficio Múltiple NO 001-2025-
PINUNEZGOB.REG.TUMBES-CR-SCR del día diez de enero del dos mil veinticinco

se ha convocado la Sesión Extraordinaria NO 001-2025 para el día de hoyRNO t
catorce de enero del dos mil veinticinco, secretario-

boga CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) delO RISCOCASTILLO
Consejo RegionalREGIONAL

GOBIERN
Después de saludar manifestó:N UMBES
Muy bien, señores consejeros, consejero delegado muy buenos días, de la
misma forma saludar a la vicegobernadora aquí presente, y a los servidores

Prof.MIG 4LBUS AMMIEFAR" y funcionarios públicos del pliego Gobierno Regional, muy buenos días; voy
REGIONAL

? tomar la asistencia que será válida para poder desarrollar esta Sesión
RE IONALTUMBEExtraordinaria, es la Sesión Extraordinaria NO 001-2025 programada para el

día de hoy catorce de enero del dos mil veinticinco, consejero regional Diego

SAMMY
GRUZ PEN lemán Ramírez, consejero regional Sammy Edward Cruz Peña, consejero

regional Romario Rai Prescott Núñez, consejero regional Henry Mario Risco
Castillo, consejero regional Boris Pardo Vinces, consejero regional Miguel
Bustamante Farías, yel consejero regional Roberto Alan Ríos Herrera; bien
consejero delegado le hago de conocimiento que los consejeros regionales

presentes en un númerode siete; por tanto existe el quórum reglamentario

para poder dar inicio a la misma.

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Con el quórum reglamentario válido se dará inicio a la Sesión Extraordinaria
NO 001-2025, correspondiente al mes de enero del dos mil veinticinco,
saludar a la vicegobernadora presente, a los amigos que han llegado desde
muy lejos Canoas de Punta Sal, Acapulco, Zorritos, el señor Fidel Vite, José
Martínez, Gregorio Chunga no se ha presentado el señor Miguel Martínez, a
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{osfuncionarios presentes y compañeros colegas consejeros como primer
IONA TUMB

punto de agenda:

Ing. DIEGOALPNA]VRAMIREZI. Informe del Gobernador Regional de Tumbes y de la Vicegobernadora de
CONSEJERO

GOBIE

Ing. BORIS
'

GOBIE

Abog. ROIV

Tumbes sobre acciones que se viene realizando ante la inseguridad
marítima que existe en el litoral del departamento de Tumbes y otros.O REGIONAL T BES

Hacerles de conocer consejeros regionales que en una reunión pasada hace
NO A OVI nos días estuvo presente la vicegobernadora en el distrito de Zorritos

producto al llamado de los hermanos pescadores; se presentó la
B$icegobernadora encargada en ese momento, y pudimos conformar una
mesa de diálogo con los pescadores, y hemos tomado acuerdos que la
•cegobernadora va a poner en conocimiento a todos los consejeros

RAíP sconNUN regionales, antes de eso vicegobernadora pedirle el permiso, y a losIONAL

T uMbçpnsejeros regionales también poder proyectar algunas declaraciones de los
capitanes de puerto de Zorritos, que son de la región Tumbes.

Prof. RR consejeros con el permiso de ustedes también quisieran proyectar las

coçasesno declaraciones de los capitanes de puerto donde no hacen en ningún
NA uMBEmomento mención con 10 que está pasando en nuestra región Tumbes conGOBIERNO

respecto a los desaparecidos y la inseguridad marítima que se está viviendo

n toda nuestra región Tumbes. Adelante, por favor.
E FARFÚ

Prof. L BUST
ONSEJEtú)

CAP. CORBETA EMILIO HUACO ESPINOZA -CAPITÁN DE PUERTO DE
LA CAPITANÍA DE ZORRITOSBtERNORE NAL TUMBE

Efectivamente el día 09, ya hace unos días de que una embarcación, la
mbarcación pesquera Ángel de Ludos, habría sido, supuestamente, había

Tc. SAMMY EDWA' CRUZ PENA
CONSEJEao ECAONAL

REGi0/t

perdido una pérdida de comunicaciones por parte de los familiares y se
encontraría al garete, más o menos aproximadamente en la zona del banco
conocida como el Banco de Máncora.

Es una zona que se encuentra a treinta millas de costa, y este es una
embarcación de pequeño tamaño, más o menos de unos ocho metros, ¿no?
con autorización para navegar hasta quince millas, y que no cuenta con
equipos de radiobaliza. Inmediatamente al recibir el llamado de los
familiares, la Capitanía de Puerto de Zorritos activó 10 que es su plan de
búsqueda y de rescate, disponiendo el despliegue de los medios asignados,

y bueno, hemos continuado con la búsqueda hasta el momento, ¿no?, hasta
el momento se han desplegado medios aéreosen la localidad.

Ya estamos con una presencia de una patrullera marítima también en la

zona, en la cual está haciendo acciones de búsqueda. Y al estar la
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embarcación, al haber ocurrido el hecho en un lugar tan próximo a la línea

frontera, también hemos visto bien activar a través de la Capitanía de
Puerto Bolívar, en Ecuador, que se active sus planes de búsqueda hacia el
Ecuador, ya que es muy probable que ya en estas fechas, teniendo enDIEGO
consideración la deriva de la corriente y el viento, ya podría estar en aguasREGIONAL

GOBIERNO CG

zg.BOR

ecuatorianas. Sabemos que la Armada de Ecuador está haciendo por su
sparte sus esfuerzos, sus esfuerzos de búsqueda y esperamos tener

cualquier información o cualquier resultado en cualquier momento, ¿no?.
Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero
Sí, este es el informe que ha hecho, bueno, las declaraciones que ha dadoL MBES
el ex Capitán de Puerto, Emilio Huaco, porque ya lo han cambiaco, creo que
el día de ayer, me están comunicando los dirigentes, por otro Capitán de

RO RAI PR Puerto, que es el señor Ibaseta.O SEJERORE SONA

TUMBESEntonces, en ningún momento el señor hace mención sobre la Inseguridad

que se viene viviendo, y que ha sido producto probablemente de la pérdida

o la desaparición de estos pescadores en alta mar, él ya fue cambiado, ahoraRisco CÁSTILLO

tenemos la declaración del señor Ibaseta que hasta en mención hace queREGiONAL

N WMBEsprobablemente el oleaje anómalo haya sido producto de la desaparición
GOBIERN

también de los pescadores y eso es preocupante, si las mismas autoridades
marítimas no están preocupadas por 10 que está pasando en la seguridad de

nuestros pescadores, entonces ¿qué podemos esperar? Por parte de losProf.MIG L BUST MANTE FAV

pescadores acá dirigentes están muy preocupados, están presentes acá,
gtERNOR IONAL TUMBE

uno de ellos no ha podido venir porque acaban de anunciarnos que están

cobrando cupos y están armados, ahorita están rondando en la playa al

rc. SANTMYEDW RD CRUZ PENAfrente de la Caleta Grau, ¿hasta dónde ha llegado el ser avezado de estos
CONSEJERO REGIONAL

(0

REGi)4,

40

delincuentes? Y probablemente piensan que la justicia no les va a llegar
porque no se está haciendo nada, no se está accionando nada, y eso es 10

que nos preocupa a nosotros, con la Vicegobernadora hemos estado
presentes, la Vicegobernadora ha recibido todo el malestar por parte de los
pescadores y viene el Consejo Regional para pedir el apoyo del Consejo
Regional con respecto para que se pueda implementar una mesa de diálogo
con el gobierno central para que se tomen acciones inmediatas, los
pescadores no pueden estar esperando, por favor coloca las declaraciones
del nuevo Capitán de Puerto.

PERIODISTA - VIDEO
Nuestros compatriotas estarían en Ecuador y estamos conectados vía Zoom
con el comandante de Renzo Ibaseta, Capitán de Puerto Zorritos, para que
nos pueda comentar qué se sabe de la situación de estos cuatro pescadores.
¿Cómo está? Buenas tardes.
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RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LA
CAPITANÍA DE ZORRITOS

tal? Señorita Paola Morena, un placer, es un gusto. Actualmente,
bueno, el Capitán de Fragata Renzo Ibaseta Pomar, Capitán de Puerto
orritos. Actualmente la Autoridad Marítima Nacional, bueno, a través de la

REGIONAL atrullera Marítima que se encuentra desplegada en la zona de operaciones
justamente ya determinada, cerca de la frontera y la zona donde fue la última

blicación entregada la información por los familiares, se encuentraP 00 E
IngoB

haciendo la búsqueda y rescate ya desde hace dos días aproximadamente.

¿O A U BES
Conjuntamente nosotros con la Patrullera Internacional Marítima hemos
podido salir también el día 9 de enero, apenas tuvimos la información para

rrrwrpoder hacer la verificación en dicha zona.Abog.

PERIODISTA - VIDEO
Tenemos aquí los nombres de los cuatro pescadores desaparecidos.,

iendo que son familiares por los apellidos, porque uno de ellos es Jorge
profoJ uis Morquencho, el otro es Zeus Morquencho, luego tenemos a Paul Carrillocoy,a

y Tomás Carrillo.
TUMBES

CAP. RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LA
APITANíA DE ZORRITOS

Prof.MI JELBI IAMAyrEFAR}
Es correcto, ellos, no estoy seguro si los cuatro son familiares.

#ERIODISTA- VIDEOBIERNOR IONAL TUMB

Sí, cuéntenos un poco, ¿cómoes que actúan estos piratas cuando ven una
Tc. SAMMY CRUZ pmvpmbarcación de pescadores?

CAP. RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LA
CAPITANÍA DE ZORRITOS
Bueno, nosotros no tenemos todavía la certeza si ha sido por ataque de
piratería o ha sido algún tipo de situación que haya generado justamente la
pérdida de la embarcación. Esa información nos la han dado los mismos
familiares.

Sabemos que hay esos actos, pero nosotros como Patrullera Internacional
Marítima venimos realizando actos de vigilancia contra la delincuencia y
contra estas actividades y visitas en esta área. Desde que comenzó la
situación de los pescadores hemos estado en constante comunicación con
la familia, les estamos indicando las acciones que venimos realizando. Como
les comentaba, actualmente tenemos la Patrullera Marítima en la zona,
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Vemoscomunicación con la Capitanía de Puerto Bolívar, que es la zonaL TUMB
radicional justamente de Ecuador, ellos también han activado su plan de
búsqueda y rescate para apoyarnos justamente en esta búsqueda.

ERIODISTA - VIDEO
NA BMuy bien. Bueno, entiendo entonces que hay varias hipótesis. ¿Una de las

hipótesis podría ser que a consecuencia del oleaje anómalo que hemos
registrado, pues haya generado la desaparición de estos pescadores?

Roo

CAP. RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LAGO RE NA UMCAPITANíA DE ZORRITOS
Como usted 10 menciona, efectivamente hay varias hipótesis que se están
scitando. Hay información tanto de piratería, de delincuencia común, el

oleaje anómalo, pero lo importante es que nosotros ya hemos tomado
c rum„qonocimiento del tema y venimos con las acciones necesarias oara poder

encontrarlos y llevarlos a buen puerto, a buen recaudo a estas personas.

PERIODISTA - VIDEO
A ver, le comento 10 que han dicho algunos pescadores artesanales.

ON TUMBHan pedido mayor seguridad en sus faenas de pesca, pues aseguran queGOBIERN

son atacados desde hace años.
FARF

CAP. RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LAProf.MI CONSEJERO
CAPITANÍA DE ZORRITOS
Éueno,nosotros venimos realizando cualquier actividad ilícita que seOBiERÑO "GiONAt TUMB

presente en el mar, nosotros tenemos la capacidad para poder salir a poder

'rc.SAMMY pmyerificar e inclusive hacemos controles en las zonas donde hay indicio de
estas actividades. Hemos tenido también situaciones en las cuales hemos
podido detener embarcaciones que son ilegales o son aparentemente
piratas, en este caso de delincuencia común.

No dejamos de lado ningún tipo de actividad por parte de la Unidad
Internacional conjuntamente con estas actividades que se vienen realizando.

PERIODISTA - VIDEO
¿Y en qué zona se lleva a cabo, digamos, este patrullaje, este mayor control?

CAP. RENZO IBASETA POMAR - CAPITÁN DE PUERTO DE LA
CAPITANÍA DE ZORRITOS
Nosotros tenemos una patrullera marítima que está designada en la zona
norte del litoral peruano, igual tenemos acá en la jurisdicción de Zorritos
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TUMB&nemos unidades guardacostas, salimos a hacer intervenciones periódicas
y cuando tenemos conocimiento..

Ing. DIEGO/d,ENfA RAMIREZ Est. Vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA — Consejero DelegadoCONSEJERO

Sí, bueno, ya les hemos mostrado los videos de las declaraciones de los
papitanes de Puerto. Consejeros, creo que para abrir el debate vamos a

omenzar dándole el uso de la palabra a la Vicegobernadora que estuvo
resente en los hechos y escuchando a los dirigentes por parte de lo que

0 VINC' tá pasando en la inseguridad y con los desaparecidos, Vicegobernadora
tiene el uso de la palabra.

1 MEES

SRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- Vice
obernadora RegionalAbog. {0111
espués de saludar manifestó:CO iONÀL

Primero desearles que este año 2025 se fortalezca el trabajo en equipo, el
O TUMBE

coordinado ya que hemos podido evidenciar o las veces que 10

hemos coordinado hemos podido lograr algunas acciones en beneficio de la
Prof.JE O RISCO c¿sTILLccomunidad.

ONSEJERO

UMBEPruebade ello es que el día que estuve encargada del despacho deGOBIERN
gobernación, se nos hizo un llamado por la paralización que hubo en la
carretera, en la vía de Contralmirante Villar, donde el consejero regional

EFARLARoberto Ríos ya había tomado a cargo el caso desde el primer momento enMIG
NSE}OD REGIONAL

que sucedió esta desgracia con nuestros hermanos pescadores de las
TUMBESfamilias Morquencho y Carrillo que han sido afectadas. Bien, a nuestros

hermanos pescadores, señores consejeros, quiero en primer lugar agradecer
la oportunidad de este día podernos reunir y poder tratar temas muyrc, CRUZ PENA

0

'7.14'D

importantes que vienen azotando a toda nuestra región, en todos los
sectores, tanto en el sector pesquero, en la seguridad ciudadana, que están
llegando cifras verdaderamente alarmantes y hoy nuestra población se ve
amenazada y carente de tranquilidad. Ahora ya no vivimos una vida cotidiana
tranquila y creo yo que en ese trabajo articulado del Consejo Regional con
el Ejecutivo debemos tomar acciones que vayan en beneficio de la población.

Todos los que estamos aquí desde este respetable Consejo y quienes se
dirigen a ustedes, estamos con el corazón apesadumbrado por esa
desgracia que vienen atravesando estas familias, por la pérdida que aún
todavía no se ha encontrado a sus familiares y rogando a Dios que los tenga
con vida y podamos, con esas acciones de búsqueda que se han iniciado,
podamos encontrarlos. EI pasado 10 de enero, como gobernadora regional
encargada, me trasladé a Contralmirante Villar para constatar la angustiante

situación de desesperación de cuatro hermanos pescadores en Altamar. Allí,
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BEjunto con los familiares, nuestro Consejero Regional, Roberto Ríos, el
Alcalde Provincial, Jaime Yacila Bolanger, el Subprefecto Provincial,

representantes de la Defensoría del Pueblo, Capitanía de Puerto,
RAYAREZ Comandante en aquel momento, Emilio Huaco, representantes de la Policía

Nacional y dirigentes de pescadores, nos hemos reunido para coordinar

GO Maccionesen conjunto para la búsqueda de la embarcación Ángel de Luz II y
sus tripulantes.

DOVI clComo yo 10 había mencionado, nuestro Consejero Regional, se iniciaronIng.

acciones, se hicieron llamadas por parte del Alcalde Provincial, en horas de
madrugada, al Ministro de Defensa, luego nos hemos comunicado con el

gobernador regional que se encontraba en la ciudad de Lima para que
también pueda comunicarse con el Ministro de Defensa y efectivamente

Abog. RON
¿scorrNUNEéuedandar la orden de que envíen este vuelo de búsqueda y rescate con

unas características especiales para este tipo de trabajo. Efectivamente,
AL de las doce y media, una de la tarde, el vuelo arribó a la ciudad de

Tumbes, nos enviaron imágenes que constataban la presencia de la

ronave acá, luego también se coordinó esta patrullera marítima, dado queProf.J
as patrulleras de guardacostas son de efecto rápido, van, vienen porqueREGàONAL

GOBIERNO Etlenenque recargar combustible, porque no están preparadas para estar en
altamar mucho tiempo, así que se solicitó también a través de la Capitanía
de Puerto esta unidad marítima, que tengo entendido todavía está en

Prof.MI ELBUS•AMANTEFAR}nUestrascostas, haciendo el trabajo de búsqueda. Luego también nos
solicitaron, porque los hermanos pescadores también pusieron a disposición

G
NALTlJMBEOtras embarcaciones civiles para la búsqueda, también solicitaban ellos que

integrantes de la Marina se embarquen en estas embarcaciones, pero era
mposible, pero sí tenían el permiso de poder salir a la búsqueda, claro que

Tc. SAMMY CRUZ PENA
también con el acompañamiento en sus mismas patrulleras que tenían enCONSEJERO RE

ese momento, así que solicitaron al Gobierno Regional se les done
combustible o se les otorgue combustible, porque económicamente ellos
también están bastante afectados.

Se hizo presente el director de Producción con el combustible para que
puedan entregarle a los familiares y puedan salir las embarcaciones. Eso es
lo que se hizo en el momento. Luego, dado los hechos de paralización,

porque todo esto es a consecuencia de que muchos añcs nuestros
hermanos pescadores han pasado gobierno tras gobierno y vienen pidiendo
la seguridad marítima, la seguridad en el mar, y cada año ha venico cobrando
vidas este tema de los piratas que atacan a nuestros hermanos pescadores.

Entonces, entendíamos y nos poníamos en los zapatos de ellos la molestia

que ellos sienten de haber sido a 10 mejor engañados, ya no hay credibilidad
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por parte de la población. Así que, en ese momento, con el consejero
GOBIERNO ONA TU m bEhegionalRoberto Ríos asumimos la responsabilidad de establecer una mesa

de trabajo, una mesa de diálogo con ellos, con los familiares y con los
irigentes de los sindicatos. En ese momento dijimos pues que vamos a pedirIng. Z
la Comisión de Defensa del Congreso de la República que realice una

esión descentralizada acá en Tumbes, pero que no vengan solos, queTU

vengan con quienes deciden, porque luego vienen a hacer su sesión
descentralizada y ya, más de 10 mismo, se hizo la mesa de trabajo y no

Ing. BOPdS hlCE±abemos si efectivamente ellos van a pedir o van a atender nuestro clamor,

GO RE

/ibog,

K'

porque ellos vienen a sesionar y a cumplir con su sesión.
AL UMBES

Entonces dijimos, con el consejero Roberto, pues que en la solicitud que
mos a enviarles, en la que vamos a dar plazo a 72 horas para que;scorrNUNE respondan, es que vengan con la presencia del Ministerio de Defensa,

Ministeriodel Interior, Economía y Finanzas, Relaciones Exteriores yAL TUMB
también DIRCETUR, perdón Ministerio de Producción y también... eso ya
está, sí. Entonces, pero para ello yo, como 10 comentó también el consejero,

Risco CASI'iLLes que vengo también a solicitarles que a través del consejo respalden este
pedido que vamos a elevar a la Comisión de Defensa, hoy yo no estoy en

WMBEfunciones, pero ya le di cuenta al gobernador para que a través del despachoGOBIERNO
de Gobernación solicite, ¿no?, la llegada de esta comisión, él está totalmente

acuerdo, está a la espera también de 10 que se decida hoy en sesión de
FARIA

consejo, para anexarlo junto con el acta que hemos firmado de compromisoProf.

qeque la sesión también se realice en la provincia de Contralmirante Villar,
OJEERNOR IONAL TUMBE

con la presencia de los gremios de pescadores, del consejo regional y de las
autoridades pertinentes para poder participar junto con el alcalde provincial,

CRUZ pnpor supuesto, el consejo provincial también de Contralmirante Villar, y
CONSERiRC podamos levantar esa voz enérgica en la que de una vez por todas, de 10

que ya les voy a dar a conocer ahorita y que todos conocemos del

presupuesto que se maneja el presupuesto nacional, que sea también
tomado también para la seguridad marítima, porque tengo entendido que
está destinado al Ministerio del Interior, pero también necesitamos que
Defensa goce de este presupuesto, porque cómo vamos a hacer para que
de una vez por todas Marina de Guerra diga, tengo este presupuesto,
necesito esto para poder dar la seguridad en el mar. Y también voy a
aprovechar la oportunidad para comunicarles que está acá el almirante jefe

de toda la región de Piura y Tumbes, en la tarde, según escuché, va a tener
reunión con el gobernador, donde voy a comunicarle también todo 10 que
nuestros hermanos pescadores nos han narrado del problema que tienen
también y de las presuntas irregularidades que puedan haber también allí en
la capitanía para poder dar a conocer, digo presuntas, porque no hay
pruebas de ello, pero siempre es bueno comunicarlo para que ellos lo tengan
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óresentey puedan ponerle mayor acciones de control a las mismas
dependencias, tanto de capitanía y también con nuestra Policía Nacional de

rag.DIFSCO erú. Entonces, según INEI, en el 2024, en datos del 2024, al 2022, el 58.2%
de la población de Tumbes se siente insegura, es un porcentaje alarmante,

embargo, al revisar el portal de transparencia del Ministerio de Economía
y Finanzas, constatamos una cruda realidad, de los más de 5 mil millones de
oles asignados a nivel nacional para la reducción de delitos y faltas que
ectan a la seguridad ciudadana, ningún porcentaje ha sido asignado alGIO*

GOBIE
43

ERE

GOBIERN

g bierno regional de Tumbes, se han destinado fondos a otras regiones,
u Bqs ro Tumbes ha sido inexplicablemente excluido.

i bien se han dado o se han asignado recursos a algunas municipalidadesRü1'Rà'SC{TIVUNEZ
de nuestro departamento, incluyendo contralmirante Villar y Tumbes y
Zarumilla, estos montos resultan insuficientes para combatir eficazmente la

NAL TUMBEdelincuencia. Reconocemos el esfuerzo de cada municipalidad en la

implementación de patrullaje y otras acciones, pero la magnitud del problema
CIISTILI() xige una respuesta integral y con mayor presupuesto. Debo señalar que, si

bien se destinan presupuestos a la Policía Nacional a nivel nacional, no se
TUMBNisualizauna asignación presupuestal específica para la región policial de

Tumbes.

Prof. Aquí recibí la llamada del nuevo general el día viernes donde me solicitó
REGIONAL

sacar una cita con eI gobernador porque quiere ver también el presupuesto
OBiERNOR *IONAL TUMBES

C) que se va a asignar como gobierno regional al tema de seguridad del

presupuesto de inversión del gobierno regional. Entonces, en horas de la

añana, en horas tempranas, he hablado con el gobernador para poderSAMAR RD CRUZ PEN
tGGONAL concederle la cita al general y poder ver qué planes de acción. También

ahorita están discutiendo algunos temas presupuestales de qué es 10 que se
va a hacer durante todo el año y han enfatizado el tema de seguridad, que
era 10 que ya habíamos manifestado.

Entonces, ante esta situación debemos actuar con determinación. Es crucial
adoptar medidas integrales que fortalezcan la seguridad pública y prevengan
el delito. Debemos mejorar la infraestructura y el equipamiento de la Policía

Nacional del Perú, de los serenazgos, reforzar el patrullaje en conjunto entre
Marina de Guerra y Policía Nacional en Altamar.

Proporcionar recursos tecnológicos y capacitación continua a nuestro
personal de seguridad. Asimismo, debemos fomentar la participación
ciudadana a través de los programas educativos, comités vecinales de
seguridad y un trabajo estratégico con instituciones educativas, ONG y
sector privado. Todo esto podría articularse a través del CORESEC, pero
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necesitamos el compromiso y liderazgo del gobierno regional de Tumbes, el
hemos asumido en esta reunión desde el Consejo Regional en su

representación al consejero Ríos y en mi representación como gobernadora
Ing. DIEGO

RAIÚIRE cargada en aquel momento y también en mis funciones de coordinación

c

NAL,

dentro de mi despacho de vicegobernación, que así nos hemos
comprometido y 10 vamos y 10 estamos haciendo ya desde el momento que
"Wmos asumido el compromiso con nuestros hermanos pescadores.

embargo, la Ley de Presupuestos del Sector Público del Año F scal 2025,
Ley 32185, en su disposición complementaria final décima quinta. autoriza a
los gobiernos regionales y locales a utilizar hasta un 20% de los recursosUMBES
provenientes del CANON y sobre CANON, y regalías mineras para las
acciones de seguridad ciudadana Si bien esto representa una alternativa,

es un presupuesto adicional y no obliga a utilizar recursos ya existentes.
Por ello, es fundamental solicitar al Ejecutivo a través de una modificatoria

AL TUMBbresupuestal asignación de fondos específicos para combatir la inseguridad

en Tumbes.
CASTILLO

Propongo que este pedido se canalice a través de la Comisión de Defensa
Nacional de Orden Interno, Desarrollo Alternativo y Lucha contra las Drogas

O AL TUMBESGOBIERN del Congreso, presidida por la congresista Adriana Tudela Gutiérrez, para
darle mayor fuerza a esta demanda. En ese sentido, vuelvo a pedir a este

$TAMAM*EFARIARdigno Consejo nos pueda apoyar también a través de alguna noción para
CONSEJEX) REGIONAL poder nosotros sumarlo a este pedido a la Comisión de Defensa Nacional.

Muchas gracias.NAL TUMBES

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
rc, SAMMY'

CRUZ PENA ¿Algún consejero que quiera tener el uso de la palabra? ¿consejero RomarioR •.GtONAL
Prescot.

Abg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
Después de saludar manifestó 10 siguiente:
Primero, para saludar también a la vicegobernadora, en el primer punto de
agenda es informe del gobernador regional de Tumbes y la vicegobernadora
regional. Ya la vicegobernadora regional ha señalado sobre las acciones que
ha venido tomando desde que ha ocurrido el hecho y también ha informado
esta mañana qué acciones ha puesto en conocimiento en el desoacho de la
gobernación.

Pero la pregunta es, vicegobernadora, ¿usted el día de hoy está aquí
también en representación del gobernador o solamente está en
representación en el informe propio de usted como vicegobernadora?
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TUMBESRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- Vice
Gobernadora Regional
Stoy aquí por el llamado que me han hecho en la invitación para dar miRAiUIRBZ

informe al Consejo de las acciones que hemos tomado el 10 de enero, que
estuve de gobernadora encargada y de 10 que elevado al Gobernador

MBkegional y justo como le comentaba al consejero Diego Alemán, al consejero
Ríos hace unos minutos, que en este momento están debatiendo, viendo en
obernación el tema presupuestal.

íng, EORIS RV VI

ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
Sí, presidente, hay ausencia del gobernador, no sé si habrá algún tipo de
justificación, si tiene algo más importante que atender a la población, que

'flNU1ãtender al consejo, me gustaría saberlo.

vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero, ha hecho llegar un documento justificando que 10 va a hacer
er secretariO.

yo RISCO CISTILLO
cdÑ5NER0

GOBIERN

Abog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del

Çonsejo RegionalNAL TUMB
Sí, consejero, a horas 10 y 5 de la mañana ha ingresado a través de
Secretaría del Consejo Regional, mesa de partes, el Oficio NO 09 del 2025,

EL STAMANTEPAR1nque 10 suscribe el Gobernador Regional de Tumbes, tiene como fecha de
REGIONAL

envíoel día 14 y recibido el mismo 14 de enero, con el que como asunto
TUMtndica: "Justifico inasistencia y solicito reprogramación de Sesión

Extraordinaria, el tenor del documento dice 10 siguiente: "Por el presente, me
-jo a usted para saludarlo cordialmente y a la vez manifestarle que

SAMMY E CRUZ PEMediante Oficio Múltiple NO 02-2025, de fecha 10 de enero del 2025, se meREGIONAL
citó a la Sesión Extraordinaria que se llevará a cabo el día 14 de enero del

2025 desde las 9:30 am, que es pertinente manifestar que debido a la
recargada agenda por las funciones inherentes de Gobernación Regional, es
físicamente imposible poder asistir a la Sesión Extraordinaria que se llevará
a cabo en la fecha y hora determinada anteriormente. Por 10 tanto, solicito se
tenga por justificada mi inasistencia, asimismo, peticiono la reprogramación
de la Sesión Extraordinaria en cumplimiento de los requerimientos
determinados por los representantes del Consejo Regional. Se despide el
Gobernador Regional de Tumbes.
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ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero RegionalECIO AL TUM
Yo creo, presidente, que ese no es un motivo contundente para poder
afrontar la crisis que llevan nuestros hermanos pescadores ante un hecho,

Ing. DIEGO diñá'ANRAMIREZen este caso, sobre inseguridad.

GOBIE REGIONAL T MÜNo podemos empezar a tomar las acciones correctivas y preventivas cuando
ya haya pasado, digamos, demasiado tiempo, cuando las familias están
desesperadas y cuando, de repente, son las acciones que se deben tomar.Ing.
EFeIicito la intervención de la vicegobernadora porque ella, en el espacio quec.
ha estado encargada, ha podido tomar las acciones pertinentes y ponerla en

M5Fél despacho del gobernador. Pero si el gobernador está encargado, el cargo
político-administrativo que tiene el Gobierno Regional es el Gerente General

Abog.RO él es el que debería estar dando la cara, porque si el gobernador no puede,SCOTTNUNE
debería, en este caso, encargar a su gerente para que su gerente,

TUMAdministrativamente, señale cuáles son las acciones mediante el
CORESEG, mediante DIREPRO, mediante, en este caso, la Policía Nacional
del Perú, la Marina, qué acciones son las que, administrativamente, si los

RIOR{SCO casTILLdocumentos y las acciones que ya plasmó la vicegobernadora han sido
CONS *ERO REGIONAL

GOBIERNO

elevadas. Asimismo, solicito que esta mañana pueda emitirse un Acuerdo de
L wMBConsejo Regional, previa evaluación, sobre las invitaciones que ha

recomendado, en este caso, la vicegobernadora. Muchas gracias,

residente.
Prof. AMANTEPAR}A

NSEiERO REGIONAL
st. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

BtERNOR IONAI TUMBE
ngeniero Diego Alemán tiene un solo palabra.

'rc.SAMMY EDW CRUZ PENA ng. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ — Consejero Regional
CONSUERO REGIONAL

p

Después de saludar manifestó 10 siguiente:

Yo creo que el tema es de urgencia y debemos tratarlo como tal. Si el
gobernador no ha venido, eso 10 veremos en otro momento.

Pero aquí la vicegobernadora ya nos ha explicado cuáles son las acciones
que ha tomado el Gobierno Regional. Dentro de ello, he tomado nota, se han
comunicado con el Ministerio de Defensa para el envíode una aeronave y
también de la patrullera marítima. Se ha cumplido, está trabajando.

Apoyo con combustible, según 10 manifiesta la vicegobernadora, se ha
cumplido, sea el Director de Producción ha llevado el combustible. Entonces,
ahora hay que hacer otras acciones que van más allá. Yo creo que como
Gobierno Regional estamos, no hemos olvidado el tema, estamos
pendientes de 10 que está sucediendo en estos momentos, ¿o me estoy
equivocando, Presidente? Yo creo que estamos en ese caminos
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AL TUMAhora la vicegobernadora ha solicitado que dentro de las coordinaciones que
se han ejecutado con los pescadores, con el alcalde, con el representante

I Consejo Regional y ella como gobernadora encargada en el momento,
-ANRAdWlREZdentrodel primer punto es citar a la Comisión de Defensa del Congreso deIng. DEGO A

la República que sesione en Tumbes. Yo creo que nosotros esta mañana 10
. 48e debemos hacer es emitir un Acuerdo de Consejo Regional solicitando al

Presidente de la Comisión de Defensa del Congreso de la República que
ntro de las actividades que tiene cronograma para este año, de manera00 VIÑc S

muy urgente, se programe una sesión en la ciudad de Tumbes para tratar
TUMB#tetema que es de vital importancia para la seguridad en el mar, porque ya

no se puede permitir que año tras año, mes tras mes, hayan este tipo de
asaltos y pérdidas de vidas humanas, porque ya en otras oportunidades que

A] PRISCOTTNU mos visto que han fallecido pescadores. En todo litoral han habido asaltosAbe R
REGIONAL

y con pérdidas humanas.
TUMBES

Entonces, 10 que esta mañana como Consejo Regional debemos sacar ese
uerdo solicitando, que sería el primer acuerdo del año, solicitando al

Prof.J Risco CASTiLL
residente de la Comisión de Defensa que dentro de sus cronogramas de

.
LTUMBE?ctividadesque se tengan para el presente año, se concrete una sesión de

emergencia en la ciudad de Tumbes con autoridades, con facultades de
decisión para tratar este tema tan grave que viene sucediendo en Tumbes,

LI BUSTAMANrEFARPinClUSOcon pérdidas humanas que tenemos en esto. Bueno, en este
momento todavía no sabemos cuál es el desenlace, ¿no?Pero ya tenemos,CNSEJEfrO

en la historia ya tenemos que han habido varios asaltos donde han muerto,EGIONAL TUMBE

han habido pérdidas humanas, y eso no 10 podemos tapar el sol con un dedo
decir que es mentira. Ahora, en cuanto a las declaraciones que he podido

rc. SAMMY
(ARI) CRUZ PEN

apreciar, yo quisiera hacer una pregunta.

Si ya hay una denuncia en la policía que este ha sido un asalto, ¿hay esa
denuncia ya que este ha sido un asalto en el mar? Si no ha sido, pues
entonces, ¿qué podemos esperar? La Marina no puede decir si ha habido,
porque si no hay la denuncia, se trata de... ¿qué ha sido? ¿desaparición por
cuestión. ?

Est veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
A ver, consejero.

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Él dice que... él presume, él presume, no es claro.
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RE {ONA TUMBESt. Veta ROBERTO ALAN RÍOS HERRERA — Consejero Delegado
Consejero, no sé si me permite responderle un poco la pregunta coa respecto
eso, porque también como representante de la Provincia de ContralmiranteIng. DIEGO .RAMIREZVillar he tenido muchas conversaciones con dirigentes y con pescadores que

a veces no quieren dar la cara por las represalias, ¿no?No pueden a veces
Mihacer los protestos de mar, porque a veces hay mucha oposición de la

apitanía, le colocan muchos peros para poder hacer un protesto de mar.

ViliiC
muy aparte, ya se ha visto, consejeros, que algunos marinos, algunos

r presentantes de la Marina están involucrados con estas bandas. Y
A r MB spués son acusados los dirigentes y después los están amenazando. Por

eso, muchos de ellos no denuncian. Hace poco, nada más en Acapulco, los
Abog.ROTA caban de interceptar a cuatro personas para pedirles sus datos, paraCOTTIVUIVEboderlespedir este cupo. Y muchos de ellos tienen miedo a ir a denunciarIONA/.

por 10 que está pasando.
NAL TUMBES

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
í, sí, consejero, yo no estoy en contra de los pescadores. Lo que yo digo esRISC,OCÁSTILL

REGiONAL
que hay que ser objetivos. La ley trata sobre hechos concretos, la ley no me
va a decir, no, me dijeron, tiene que haber la denuncia. Si no hay denuncia,

GOBIERNO R 0 1 TUMBES
no hacemos nada. Y si nosotros, como afectados, no hacemos la denuncia
de las presuntas malas autoridades que están haciendo 10 que usted ha

manifestado, pues, se están prestando y se estarían entrando en un delitoProf.MIG EL

que se llama colusión. ¿O me equivoco, consejero Romario Prescott, usted
G BIERNO GIONAL TUMBEComo abogado?

bg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
rc.SAMMY E RD CRUZ PENA

CONSEJERO REGIONAL Sí, sí, consejero.

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Porque si yo tomo conocimiento de un hecho delictivo, tengo que
denunciarlo. Pero si no hay la denuncia, ¿cómose apertura una
investigación? Es imposible aperturar una investigación si no existe la
denuncia. Por eso, ante estos hechos, deben denunciarse para tratar de
forma directa, con nombres propios, a quién vas a denunciar. Y decir, sí, ha
sido un asalto en el mar. Presuntamente ha habido un asalto en el mar.

No, no, pero cuando hay el hecho y cuando hay la denuncia, yo creo que ya
ahí podemos actuar y aperturar un hecho delictivo. Pero en este caso no se
sabe qué ha sido, porque no hay la denuncia. Por eso preguntaba, ¿hay la
denuncia o no hay la denuncia? Pero el tema es que hay que afrontar,
primero se debate en comisión y después se le da una oportunidad.
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GOB!E2NO estoy en contra, más bien a uno, y siento mucho lo que ha pasado, porque
esta no es la primera vez que sucede esto. Muchas veces esto ha enlutado
uchos hogares. Más bien 10 que hay que hacer es que las autoridades quenge DIEGO zatiüREZ tienen el poder de decisión, en este caso la Presidencia del Congreso de la

República en la Comisión de Defensa, que venga a sesionar esta comisión
que invite al Ministro de Defensa, que invite al Comandante General de la

BORIS

Marina, que venga a Tumbes, y que se debata acá en Tumbes y con la
resencia de los pescadores, y que se denuncie y por los que conocen los

0 VI CES resuntos actos delictivos que están cometiendo este tipo de autoridades.

A
Eso hay que hacer, esa es la primera fase, que este Consejo debe
pronunciarse esta mañana y sacar ese Acuerdo de Consejo Regional. Sería
i primera participación, presidente.OTTIVUIVEZ

NAL

veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero DelegadoOBE

Ok, Ingeniero. Tiene el uso la palabra Ingeniero Boris Pardo.

Prof.JE CASTILL(lng.BORIS PARDO VINCES — Consejero RegionalERO REGIONAL

GOBIERNO

Después de saludar manifestó 10 siguiente:
AL TUMBESVeo varios dirigentes y con quien he trabajado y conozco muy de cerca el

trabajo que hacen día a día, que muchos me decían cuando me tocaba
rabajar por esas zonas, nos vamos a trabajar sin saber si regresamos,

Prof.MIG TAMANTE solamente con la bendición de Dios.ONSE$ERO

OBIERNO efectivamente este es un problema álgido día a día que se ve en Altamar
de años atrás la problemática constante y pues me hubiera gustado, como
a 10 mencionó el consejero, escuchar al gobernador o a su gerente, peroTc. SAMMY EI)WntD CRUZ PENA

CONSEJERO EGIONAL

(9

también tenemos al Director de la Producción que creo que después de las
acciones de la Vicegobernadora, cuando ha estado en funciones, él ha
seguido con el caso viendo la problemática de cerca y creo aue debería
también dar su informe. Pero también me uno al pedido del consejero Diego
con respecto a que venga la Comisión de Defensa, pero también soy muy
enfático y creo que debería de sacarse un Acuerdo de Consejo, porque en
estas capitanías estos señores que trabajan ahí ya tienen mucho tiempo y
son parte supuestamente de esta problemática y deberíamos sacar un
acuerdo para que sean rotados, se envíea la Dirección de Defensa Nacional

para que haya una reestructuración, porque estos señores no tienen una
acción como debería de ser con nuestros hermanos pescadores, al contrario
le ponen obstáculos y obstáculos, ya 10 mencionó usted consejero delegado
con respecto a los protestos, que ponen uno tras otro obstáculo y no
accionan de manera inmediata. Tengo conocimiento, porque he estado de
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rumgperca,que anteriormente los gobiernos han brindado patrulleros, patrulleras

para que estén en alta mar constantemente, pero no hacen un trabajo
efectivo, solicito un Acuerdo de Consejo para la reestructuración inmediata

DIEGO EflANRAMIREze todo el personal de las capitanías de nuestra región en todo nuestro litoral,CONSE'ERO

es el primer punto y segundo, solicito ahorita consejero la intervención de
uestro Director de Producción del Gobierno Regional para que pueda dar

s informe sobre el tema puntualmente, gracias.

. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
S', ingeniero, se está tomando nota, tiene el uso de la palabra consejeroGOBIE

iguel Bustamante.

Abog, RO TTNUNEProf. MIGUEL BUSTAMANTE FARÍAS — Consejero Regional

GOBiERNO

Después de saludar manifestó 10 siguiente:
TUMBEMisolidaridad porque esto no es un tema nuevo, eso ya 10 habíamos hablado

aquí, es un tema que viene desde hace mucho tiempo y los pescadores cada
ierto tiempo alzan su voz de protesta, pero si nosotros, como decía el
Ingeniero Diego, queremos ver un tema de denuncia, nunca va a haber,

CONSLMERO REGIONAL

porque hay miedo, hay miedo en la población tumbesina, porque este tema,
o eso lo dice cualquier poblador que vive cerca de las playas, es un temaGOBIERNO

gravísimo, que las autoridades, donde me incluyo, no hemos sabido
ronunciarnos a nivel nacional para que se tomen las acciones concretas y

Prof.MI h FAR?
pertinentes, aquí no se trata de una bandita de un barrio tumbesino, no, aquíONSEIE REGIONAL

trata de mafias grandes del país vecino al Ecuador, y llamémoslo con su
nombre, lamentablemente el vecino país del Ecuador está desbordado, hace
días domas han matado a un alcalde a balazos, vivimos 10 mismo en Aguas

rc. SAMMY
CRUZ PEÑAVerdesy Zarumilla, y desde hace mucho tiempo los pescadores tienen eseGIONAL

problema, problema de bandas internacionales, y compañeros consejeros
debemos mencionarlo así, para que el Estado peruano ponga la mayor
fuerza para solucionar este problema, en ese sentido, amigos, hermanos
pescadores, reciban de este consejo regional el mayor esfuerzo de hoy en
adelante, porque 10 hemos hecho, pero hace falta mucho más todavía, no
tan solo del Consejo sino del Gobierno Regional, como representante político
de la región de Tumbes, que le haga saber al Congreso Nacional, para que
se implemente, si es posible una división especial, así como ya 10 hay para
las extorsiones, para que puedan tratar su tema, hermanos, yo sé, yo sé 10

que es estar amenazado, yo sé 10 que es sentir la intranquilidad de que en
tu casa puedan poner un artefacto explosivo, y miren pues, hoy una vez más,
una vez más estamos reunidos con este tema, y los pescadores tal vez ellos
dirán, otra vez más vamos a armar una mesa técnica, y esa no es la solución,

la solución es decirle al Estado peruano, decirle al presidente o presidenta,
de que Tumbes prácticamente va a ser la puerta de entrada, la puerta de
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OÑA rumg31trada de estas grandes mafias, y si no 10 paramos aquí, todo nuestro
territorio nacional va a estar involucrado en un problema muy grave, ya

barcaciones ecuatorianas, si no me dejan mentir, van hasta Máncora, van'ng.DIEGO RAMIIUZ hasta Máncora, o sea, vamos a esperar que lleguen a Lima, para que reciénCOt'SESiR

el Estado peruano sepa que aquí tenemos este problema, creo que no,GOBIER
UM&Jerdad?Por eso compañeros, pido a todos ustedes, unirnos en protesta, y
una voz fuerte, presidente, encabece este, y me da gusto que ya usted haya

Ing. ado ese problema, para que no quede una mesa técnica más, y una
unión más, tiene que venir el Congreso, tienen que venir los responsables,
tienen que darnos resultados, una nueva división que se encargue deNAL
Igilar nuestro mar territorial, y poder darle la tranquilidad, no al pescador ah,

al pueblo de Tumbes, porque ellos son la base económica de nuestra región,
Abog. R

ÇOTTNUNEasí como los agricultores, así como los comerciantes, todos somos iguales
ante el derecho, y el Estado tiene que protegernos. Muchas gracias,

T U MB*esidente,

t. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero DelegadoFdSC40CASTILL
¿Algún otro consejero? Consejero Risco.

GOBIERN LTUMBEProf.HENRY MARIO RISCO CASTILLO - Consejero Regional
Después de saludar manifestó 10 siguiente:
mis hermanos dirigentes que día a día, se dan íntegros, en su trabajo, un

Prof. LB STAMANTEFARZ'
trabajo que verdaderamente no tienen ellos una mensualidad contundente,

G TIJMBEscomo 10 dijo el consejero Boris Pardo, ustedes salen desde la madrugada y
no saben si volverán, solamente 10 sabe Dios, nada más, y ante esta gran
roblemática, que no viene ahora, eso viene año tras año, y yo me hago esa

rc. SAMMY EDWA ü) CRUZ PENA pregunta en estos momentos, y siempre me 10 he hecho, ¿por cué esperar

.oc.A

sep

hoy, o por qué esperar que sucedan estas situaciones de pérdidas humanas
y tomar las carreteras centrales ante esta gran problemática? ¿Por qué no
nos proyectamos a ver la solución antes del problema, si sabemos que
décadas han venido desapareciendo, hermanos pescadores? Este no es
tema nuevo, este es tema de años, y lastimosamente tenemos un
gobernador que poco o nada le importa el desarrollo de ustedes, hermanos
pescadores, y ustedes de repente 10 eligieron de buena fe, pero eso se llama
traición a una región y a un departamento de ustedes como pescadores,
porque ni siquiera se encuentra aquí y no ha accionado absolutamente nada
de nada a favor de los hermanos pescadores, entonces yo quiero decirles
que no se sientan amenazados porque la delincuencia está por donde
quiera, aquí Tumbes en el tema terrestre día a día matan a las personas,
nosotros también nos sentimos amenazados, yo también he sido
extorsionado, entonces si no denunciamos estas situaciones, no
contrarrestamos el acto delincuencial, la delincuencia siempre va a alertar y
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alarmar y van a haber muchas muertes pues señores pongamos, yo sé que
TUMBÉLtedesson personas de lucha, los hermanos pescadores, tengo buena

referencia de ustedes, hombres de lucha, de contingencia, pero la
Ing. DIEGO RAMIREZ elincuencia no nos puede ganar, tenemos que luchar día a día contra ellos,

ahora como les digo, tenemos que accionar, este consejo regional ha sido

#gido por ustedes y no se sientan solos, aquí estamos 7 consejeros que
queremos luchar por ustedes, a pesar que tenemos un gobernador que poco
o nada les importa el trabajo ni la vida de cada uno de nosotros, por aquí

Ing. BORIS ; (dStamos para luchar con ustedes, vamos a pedir que sesione aquí en
iORAL

umbes las grandes autoridades en Lima que estén aquí en Tumbes y
MBEeamos respuesta, no solamente veamos que vengan a ap audirlos y
solamente a firmar un documento y ya está, porque siempre nos han hecho

o, y la delincuencia sigue avanzando en esta región, yo quiero felicitar la
0 NUNZcciónde la vicegobernadora regional porque siempre los valientes ponen la

Abo

cara ante los problemas y quiero decir que los cobardes se huyen ante la

broblemáticade los hermanos tumbesinos, pescadores, agricultores,
comerciantes y todo aquello, yo quiero decirles a mis 7 hermanos consejeros

e vamos a unirnos, que ustedes no se sientan solos, vamos a estar con
ustedes en todo momento, muchas gracias presidente.

TUMBO
GOBIERNO Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

Sí, consejeros, llamar a la calma algo muy claro que dijo la vicegobernadora
desde un principio, estamos aquí para unificar esfuerzos y poder salir

CONSEJEi?O adelante y poder hacer un trabajo para los hermanos pescadores y todos los
TUMBE@ueestamos viviendo esta inseguridad dentro de nuestra región Tumbes.

ambién dejarlo en claro, sí, ya más de 20 años con esta inseguridad, la

rc. EDW CRUZ PENA
pregunta es, ¿vamos a ser parte de otro gobierno más que deja pasar esto?

CONSEJERO R

Creo que acá tenemos que comprometernos, ¿no?Esa es la idea. Consejero
Miguel Bustamante.

Prof. MIGUEL BUSTAMANTE FARíAS - Consejero Regional
Quisiera una pregunta a los amigos pescadores, no sé, mi ignorancia, pero
yo entiendo que hay sistema de radares, ¿existe eso acá, funciona o se
podría implementar? Porque digo yo, ¿no? Un radar, como todos lo

conocemos, puede verificar grandes áreas, eso existe, ¿podría
implementarse? No sé si ellos me podrían...

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Consejero Boris Pardo.
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Ing. BORIS PARDO VINCES - Consejero Regionalt

MBéí, para continuar con mi intervención, efectivamente esta problemática se
me había pasado, mientras nuestros hermanos pescadores salen a Altamar

RAMIREZCOn sus alimentos y su combustible, los piratas andan armados, ¿no?Altope, y yo digo, la Marina, la Capitanía, si para eso el Estado les paga y
berían hacer operativos constantes, ¿cuál es el reporte de detenciones deGOBiERY

es as personas en Altamar a ver si existen, consejero? Y debería,
d beríamos hacer esa solicitud y citar a estos señores para que puedan dar

informe al respecto. En Altamar constantemente vemos que, si bien noVINCE

GOB}
o balean a nuestros hermanos pescadores y llegan heridos a la costa,
rminan matándolos. ¿Y cuál es el reporte? Eso es 10 que quisiera saber y

citarlos también de manera inmediata a los responsables de las Capitanías
o a su jefe superior. Gracias.

{boge
)fTNUNEZ

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
REGIONAL TliMBConsejero Romario Prescott.

bg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero RegionalProj: Risco CASTILL
í, bueno, yo voy a aclarar un poco el panorama porque tampoco no nos

podemos ir de hachazo. Dentro del del acuerdo que ha solicitado el
GOBIERNO 0 L TUMBES consejero Boris, 10 veo fundamental, fundamental, fundamental, pero hay

que reestructurarlo con una recomendación porque nosotros no tenemos
facultades congresales netamente para poder solicitar la reestructuración derof. BU

una Capitanía, ¿no?Tenemos que recomendar para que el Ejecutivo haga
la evaluación respectiva y el Ejecutivo pueda de una u otra maneraOBiERNORE !ONAI TUMBE
dictaminar si es recomendable o no, porque como dijo el consejero Diego, si

no existe una denuncia formal no existe una investigación, pero sí puede
rc. CRUZ PENA haber una investigación por desaparición para poder encontrar en este caso

el fondo y sobre todo 10 que inició para que se dé esta desaparición. Está
muy bien la propuesta del consejero Boris, pero me gustaría que le añadan
la recomendación para poder de una u otra manera digamos sustentarnos
en algo, porque podríamos ser denunciados también por usurpación de
funciones, dado que también existen represalias y presuntamente como
dicen los amigos pescadores y los amigos consejeros existirían mafias que
también podrían fomentar esa situación. Ante la situación de poder invitarlos,
también no sería el procedimiento el procedimiento sería invitar a la
Capitanía para que la Capitanía venga con todos ellos a informar no a

manera de intervención, sino a manera de exponerle al pueblo tumbesino
cuáles son sus acciones. Muchas gracias.
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Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
t, GOBIERNO REGi NA Sí, consejero, ya el secretario ha tomado cuenta ya se ha mencionado la

recomendación por parte del consejero Boris Pardo ¿Alguna participación?
Ing. geniero Diego.

GOBIERNO

BORO P

GOBE O

Abog.

ng. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
í, consejero lo que quiero dejar claro en esta mañana acá como Consejo

R gional 10 que debemos decir es qué alternativas tenemos como Consejo.
ablar bonito decir yo estoy contigo, pero a ver ¿cuál es tu propuesta?

Vayamos a pisar el suelo y tratarla como dice María Isabel, siempre el toro
las astas ¿Qué es 10 que vamos a hacer como Consejo? Yo he hecho

una propuesta apoyada en 10 que manifiesta la vice gobernadora. Invitar a la
Comisión de Defensa que sesione en Tumbes con autoridades que tengan

ISCOffNUNE6apacidadde decisión entre la población y los pecadores ver qué decisiónc G}CNAI

tomamos y cuáles son los acuerdos Esa sería una de las propuestas. EI
o ONAI TUMBConSejerO Boris también ha hecho una propuesta, hablemos ya claramente,

ya para hablar bonito estar que yo estoy, no estoy vamos a ver qué hacemos
ara que ellos se lleven algo, y al Consejo Regional hago una propuesta
apoyada en lo que ha manifestado la vice gobernadora. Que no salga como
una invitación del gobernador, sino que salga como un acuerdo regional deL TUMBESGOBIERN
este Consejo Regional y han conseguido 10 que ha manifestado el consejero
Boris Es verdad Ya son muchas veces si no es la cabeza, pero los que están

acá en la base técnicos y suboficiales son los que manejan todo muchasELB
CONSEJERO

veces Solicitar pues, como dice Romario en esta misma sesión que se va a
)acer si es que la llega a ser la Comisión de Defensa solicitarle ahí laGOBIERNO RE ONAI TUMBE
remoción al Comandante General de la Marina de las autoridades

D cwñiTiEst. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí un momento para ir cerrando con los consejeros por favor, se les va a dar
la participación.

Abg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
Sí, presidente esta es una sesión extraordinaria y creo que no existe orden
del día, ¿no?Entonces, con ese motivo, al no existir orden del día solicito

que la propuesta del consejero Diego Alemán se debate en este momento.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero no sé si algún consejero más quiere sí, yo también quisiera

agregar también un acuerdo de consejo tenemos acá un directivo de parte
de la Asociación Nacional de Consejeros Regionales que se oficialice a la

Asociación de Consejeros Regionales para que haga un pronunciamiento a
nivel nacional y que también el documento llegue a la misma Presidenta o al
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Congreso de la República, Consejero Romario Prescott, no sé si me permite
GOBIERNO RE TUM amigos pescadores para darle la oportunidad de participar cinco minutos

a cada uno de ellos que quiera participar por favor, tenemos dirigentes de
o rango, me pidió la palabra primero el señor Fidel de Acapulco, seguimosIng. DIEGO RAMIRE

con el señor Gregorio Martínez y nuestro caballero bien.
GOBIERN IONAL M S

Ing.

geñorFIDEL — Representante de Pescadores de Acapulco
Después de saludar manifestó 10 siguiente:

0 e presento aquí en representación de los pescadores de Acapulco y de la
región Tumbes Para hacerle llegar la problemática, problemas son bastantes

tenemos los pescadores pero nos queremos entrar en 10 que ya ha

rebotado ya que es muy preocupante para nosotros, Señores consejeros
estoy escuchando de que ustedes están haciendo su compromiso con elAbo .

pesquero, les pedimos urgentemente que se forme una mesa de
trabajo pero que encabece el gobernador y que vengan los ministros, noO AL UMBES

GOBIERN

queremos representantes porque ya hemos tenido reuniones tras reuniones
y no se ha visto nada de trabajo. Eso es 10 que le pido y también pedir que
declaren en emergencia el sector pesquero. Nosotros el 27 hemos tenido
también un golpe duro con cuestiones de la naturaleza, hemos estado sin

TUMBE*rabajar 35 compañeros de Acapulco han perdido toda su herramienta, ahora
ellos están con deudas con las cajas, no tienen como pagar, las cajas no
speran, queremos que declaren en emergencia la pesca artesanal en la

Prof.M UEL STAMANTE región Tumbes y que se armen la mesa de trabajo y que nos inviten a los
CONSEi&in

dirigentes para exponer la problemática y nos den solución, que nos den
OBIERNOR, IONAI TUMBESsoluciones no que solamente nos vengan a prometer y no hagan nada

porque 10 que nos preocupa el consejero Ríos cuando hemos venido
atiendo de Zorritos me han estado me han estado llamando que a las ocho

SAMMYEDW RD CRUZ PENA
de la mañana han estado estos, esta gente de malvivir, esto apegando a lasCONSEJERO

embarcaciones, pidiéndoles los datos para que comiencen a pagar cupos,
cómoes posible que nosotros tengamos que pagar para poder trabajar en el
mar, en el mar que es libre, que nosotros trabajamos del día a día, si no, si

no nos hacemos a trabajar no tenemos otro ingreso y eso es 10 más
preocupante que ya nosotros como dirigentes y como pescadores en verdad
que no sabemos qué hacer si no tenemos el apoyo de ustedes autoridades,

es urgente que le pongan la vista al sector pesquero y que nos apoyen para
poderle dar una solución a este problema. Ayer se acercaron tres

compañeros a mi domicilio y me dijeron Fidel, nos han intervenido ya, nos
han pedido los datos, ya están que nos llaman, que le demos todos los datos
para comenzar a pagar, imagínense, imagínense esto solamente ya con los
datos ya nosotros tenemos que pagar, si a veces no traemos pero ni para
los gastos ni para el combustible, cómovamos a estar pagando nosotros, en
verdad que yo les pido encarecidamente señora gobernadora por medio de
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MBEysted, no sé el gobernador, no quiere saber la problemática del sector

pesquero porque en este que hemos tenido este golpe del oleaje ni siquiera
se le ha visto la cara por Acapulco gracias al director que él nos ha estado

DIEGO RAMIREZ apoyando por ahí para hacer algunas coordinaciones. YO digo porque YO

como dirigente he estado corriendo por allá pero en ningún momento he visto
Mialgobernador allá en Acapulco, no sé qué tendrá esto con el sector pesquero
porque él como la primera autoridad de la región Tumbes debe de estar en
s momentos difíciles que nosotros pasamos, como vuelvo a repetir el

Ing. CEÓroblemason muchos del sector pesquero pero queremos que ustedes nos
oyen para poderle darle una solución y queremos que no solamenteGOB ER L TU BES

ahorita que estamos pasando esta emergencia, tenemos cuatro compañeros
de Zorritos que no aparecen, ahorita andan las patrulleras, pasa una semana

NUNEZO dos semanas se desaparece el control, queremos patrulleras estables acábcg.R

que estén las 24 horas y esto hay que pedir de que esas esas patrulleras

TUMBEtuenten con 10 logístico porque cuando les decimos que salgan a patrullar
que no tienen combustible, cómo vamos a tener una patrullera en zona de
ontera que no esté en alerta para que salga cuando nosotros estamos en

o Risco CASTILLOemergencia, ese es el pedido que le hago como dirigente y como pescadorPmf.J
CONSCRRO REGIONAL

GOBIERNO

en nombre de todos los pescadores de la región Tumbes y especialmente
de Acapulco. Muchas gracias.

A' TUMBES

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Prof.M E Señor Gregorio tiene el uso de la palabra.

GOBIERNO R IONAL Señor GREGORIO — Representante de Pescadores de Cancas
Después de saludar manifestó 10 siguiente:

——--—-Quiero agradecerles por este consejo extraordinario, en verdad, que se
'rc.SAMMY

IRO CRUZ PENA
preocupa. Y quiero manifestarles que esto es algo inaceptable escuchar las

CONSOER

oQ4PER0

declaraciones de los capitanes de Puerto.

Cómo se puede decir que es causa del oleaje que se hayan perdido cuatro
pescadores. Cuando la señora vicegobernadora ha estado en la playa y han
mostrado las imágenesy han visto una persona herida de bala por un por un
pirata. Esa es consecuencia de un asalto, no de un oleaje. Es inconcebible.
No acepto las declaraciones de los capitanes de Puerto, que no hay muertes,
que no hay.

Hay muertes. Yo he sido una víctima de asalto en el año 2009.
Posteriormente hemos tenido cuatro muertes en Cancas. Tres bloqueos de
carretera a consecuencia de esas muertes. Tenemos todavía dos personas
con balines, con perdigones incrustados en su cuerpo. Cuando hemos

00 pedido la presencia de los ministros de defensa, nunca llegaron.
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Y o RE TUMEnviaron al almirante, enviaron patrullera, enviaron aviones, pero
momentáneamente. Nosotros no queremos algo momentáneo, queremos
go permanente. Nuestra frontera está siendo vulnerada.

SYlos delincuentes no son solamente peruanos, no son ecuatorianos, hay
colombianos, hay venezolanos, hay mafias internacionales que tienen que
ser controladas. Y los piratas no viven eternamente en el mar, viven en tierra.

301/11vct ¿Acaso se ve un trabajo de inteligencia? No vemos nada.C05'

A (JMaNecesitamos un buen trabajo de inteligencia. Y para eso está muy bien que
usted presente la propuesta de pedir una comisión, que se haga una sesión

}RESCOH'NUNEbefensa,el Ministerio del Interior, la Cancillería, Defensoría del Pueblo,
Economía, que es el principal para poner la logística. EI día domingo hemos
Enido una visita del Ministro de Ambiente en Cancas, le hemos pedido de
favor que sea nuestro vocero ante un Consejo de Ministros y exponga 10 que

estoy diciendo hoy. Inmediatamente era comunicado y la policía de
inmediato ha llamado a los dirigentes en Cancas diciéndole que por qué

A L TIJMBEFstánhablando de que hay asaltos.
GOBIERF

Nosotros no estamos diciendo ninguna mentira, ninguna calumnia, estamos
Prof.M WEL hablando la verdad. Son alrededor de 20 años que estamos sufriendo estas

consecuencias y ahora ha empeorado. Si no se ha visto asaltos últimamente
RE TUMBEéomoantes, ha sido porque los pescadores están pagando sus cupos.

Tc. CRUZPENA el que no paga, el que deja de pagar, 10 van a buscar a su casa. ¿Qué
CONSOEROI GIONAL trabajo hace la policía? No hace nada. ¿Qué trabajo hace Marina? No hace

nada.

Y cuando sale a patrullar Marina, sale a buscarnos a nosotros ahí, ahí a una,
dos millas, ahí sale a buscarnos. No patrulla la línea de frontera, nos patrullan

a nosotros, nos van a pedir pescado. No queremos ese tipo de patrullaje,
queremos un patrullaje efectivo, que identifiquen a los delincuentes que
están en alta mar y eso los van a capturar en tierra.

En el mar no los van a capturar porque son más veloces, tienen motores
potentes y de un momento a otro se desaparecen y no 10 va a alcanzar la
patrullera. Implementemos con tecnología. Hay drones, 10 que mencionaban,
radares.
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Ml-ky que implementar, hay que invertir en esto. Si tuviéramos conflictos conGOBSERNO ÑA TU

Ecuador, nuestra frontera fuera más vulnerable. Seguridad del Estado no
existe.

Ing. DIEGO RAMIREZ
Una guerra con Ecuador como había antes, tranquilamente entra los
ecuatorianos y acaban con nosotros. Queremos efectividad, señores. Yo lesGOBéER
BES
Pido, les agradezco su preocupación, pero queremos un trabajo efectivo, un
rabajo que se vea, ya 10 escuché, que no sean como los anteriores
obiernos y con el respeto que se merecen, quiero terminar para darle
oportunidad a mis hermanos y hermanas.

L BES

Los pescadores no queremos que nos mantengan. Los pescadores
ueremos trabajar libremente. Los pescadores queremos ver el trabajo deAbog.

RESCOTTNUNüstedespara que nosotros libremente podamos traer el pan de cada día para
nuestros hogares y el alimento para la población, muchas gracias.

TUMBES

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
ñor José Martínez, tiene el uso de la palabra, dirigente de Canoas de

unta Sal.REGiONAL

TUMBSeñor JOSÉ MARTÍNEZ — Dirigente de Pescadores de Canoas de PuntaGOBIERN

Sal

espués de saludar manifestó 10 siguiente:
Prof.1/

En verdad que causa un poco malestar, me llamaba a las ocho de la mañana
están los piratas pidiéndoles información para que puedan pagar. Me

causa indignación porque no es la primera vez que me estoy parando aquí
ente a ustedes o quizás con ustedes la primera vez, pero con el gobernador

rc.
5'

PEN llemos tenido ya tres reuniones durante mi periodo. Fue el mes de
CONSUERO REGIONAL

septiembre donde hicimos una reunión para en octubre hacer la mesa
técnica con altos funcionarios de Lima.

¿Por qué le digo que nos causa malestar? Porque ya no queremos escuchar
más mentiras. Yo le digo mentiras porque siempre 10 mismo, ya queremos
hechos, no palabras. Yo me causa malestar con la Marina de Guerra.

¿Por qué? Porque estamos en una zona de frontera. Quizás yo he sido un
militar, quizás otros países, ¿cómocuidan su zona de frontera? Como dijo
mi compañero, si ahorita viene un conflicto, Tumbes desapareciera. Por no
la vigilancia, por la no preocupación del gobierno central, el Ministerio de
Defensa, creo que se olvida que Tumbes no existe.
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Más bien creo que vamos a ser ecuatorianos ya. Por eso es que alzo mi vozES

¿eprotesta, que la Marina actúe. Ustedes como representantes de nosotros,
porque nosotros, todo el pueblo de Cancas los ha elegido, no los ha elegido

Ing. umbes, Corrales, toda la región Tumbes, para que ustedes como
autoridades nos apoyen, hagan las coordinaciones correspondientes ante
esos altos niveles.

ONAI ES

Queremos la presencia del Ministro del Interior, del Ministro de la Producción,
los son los que tienen que tomar decisiones, el Ejecutivo. Por eso es queCES

yo en este momento les agradezco la preocupación, pero como dijo, ojalá

que no sean palabras nomás, que ustedes actúen de acuerdo a lo que lesN TUMBCbrresponde como consejeros. Muchas gracias.

t. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero DelegadoPRESCO'ITNUN

Señor Asean, tiene uso de la palabra.
B NO O L TUMBES

Señor JUAN ASEAN CHÁVEZ — Presidente de la Asociación de
escadores, Armadores y Comerciantes de Puerto Pizarro

CÁSTILLbespuésde saludar manifestó 10 siguiente:
Sí, primeramente, me pena mucho escuchar al consejero regional decir que

ÑALTUNiBdOSpescadores no denuncian los asaltos. Consejero regional, usted está

sentado ahí, usted no es un pescador. Si usted supiera 10 que pasa en el
escador en el mar, pues yo le pregunto, por qué no invitan al general de la
policía.

omERNO TUMBES

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
eñor Asean, diríjase con respeto, por favor, póngase orden, por favor, sin

rc.SAMMY E!) CRUZ PENA
señalar, por favor, guardemos la postura, sí.REGIONAL

Señor JUAN ASEAN CHÁVEZ - Presidente de la Asociación de
Pescadores, Armadores y Comerciantes de Puerto Pizarro
Bueno, creo que vivimos en un país democrático, libertad de expresión,
entonces, la propuesta es que hemos hecho propuestas de solución. Lo que
pasa es que el gobernador es indolente, no nos hace caso, nos discrimina y
les voy a demostrar cuáles son las propuestas que hemos hecho. Por eso
que pasan estas cosas. Ahora, quisiera decirles a ustedes, señores, señor
consejero, nosotros propusimos algo y permítame presentarles la...

permítame para presentarles las fotos. Mire, ya hemos tenido una reunión,
donde se ha pedido una reunión de alto nivel, ¿correcto? con el almirante.
Y, pero desgraciadamente no pasa nada. Igualmente, hemos tenido reunión

en el congreso, reunión con el máximo representante de la marina, con el

almirante Colón y con el congresista Ventura.
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ustamente para las propuestas que hemos presentado al GobiernoGOBIERNO GIO AL TUM
egional. Igualmente, y aquí presente están nuestros compañeros Fidel Vite.
Hemos tenido reunión con el almirante del Álamo.

Ing. RAMIREZ
coas¿ aw:ONAL

¿Cuál es la propuesta, señor consejero y señora vicegobernadora? Que la

r ntería de marina que está acá en el Salto, como pasó en el 2012, apoyen

Ing.

Abog.R

O RE

en la vigilancia y se aplique el operativo cero tolerancias, que dio resultado
co tra la delincuencia en el mar. La infantería de marina. Desgraciadamente

i

ay nada. Con lo que yo quería decir, es algo 10 que dijo el compañero.
Aq íquien debe de actuar y de oficio es la fiscalía y sobre todo el general de
la olicía, que tiene que ver el servicio de inteligencia, porque el pescador no

a denunciar, amigos. Pero también hay otro tema muy importante.

quí, ¿qué pasa cuando nuestros propios miembros de la marina se les
encuentre en el mar? Como está el documento, si no que no tengo que
ex resarle. Aquí hay un documento de una denuncia, o queja como ustedes

contra un policía, a esta fiscalía se le encuentra en el mar con una
GOB ERN I c A TUM

pistola glock, dos cacerinas, dos cajas de munición, 14.000 dólares en un
ProfeJEIV ORISCOCASTII te sin sarpe, presuntamente chalequeando a una lancha bolichera. Sin

REGíONAL embargo, cuando hemos hecho la denuncia, la policía toma represalia contra

TUMBEAdirigente.GOBIERN O

¿Qué dirigente va a denunciar si la misma policía toma represa;ia contra el
Prof. EI, B STAMANTE pescador cuando denuncia? Y no hay resultado. Yo creo que como Consejo

Regional también tiene que tener en cuenta por qué no, porque al policía seBIERNOR- IONAL TUMBES
le instruyó para combatir la delincuencia, la informalidad, la ilegalidad, no
para que la fomenten. Desgraciadamente, siempre recibo amenazas por

'rc.SAMMY o CRUZPENA parte de la policía por denunciar al general de la policía.
CONSUERO EGIONAL

run

Entonces, mi propuesta es 10 siguiente, señor Gobernador, y también quiero
aclarar a la vicegobernadora con mucho respeto. Ayer me comunicó con la
familia y hasta este momento no ha llegado ningún apoyo con el combustible
en la mesa de trabajo que han tenido con el Gobierno Regional a Cancas.
Otra cosa también, permítame ese periódico, permítame mostrarle, me gusta
demostrarle siempre con hechos, no con palabras, cuando decimos que a
veces el Gobernador Regional es indolente con el pescador.

En los oleajes anómalos del año pasado, estuvimos aquí mismo, como
ustedes podrán ver en la foto del periódico, en reunión con el alcalde, la

congresista, y hubo un compromiso, señora Gobernadora, del apoyo al
sector pesquero. Incluso hay documentos que hemos presentado que se
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perdieron en embarcaciones, se comprometieron a dar motores, incluso
GOBIERNO A' Tumgegíveres. Créanme, no es falta de respeto, hasta este momento seguimos

esperando.
DIEGO

Los compañeros pescadores como manifiestaAcapulco, Cancas, hasta este

COO R

Ing.

31 0

EGà

momento el Gobernador en su indolencia ni siquiera se acerca a
NALtU g eguntarles en qué podemos apoyarles a los pescadores que han perdido

us embarcaciones. Ahí tengo a mi amigo, Cascarita, que le dicen, 80 años,
e pescador no puede recibir un apoyo por su edad. Las preguntas, perdió

us embarcaciones, cuál es el apoyo que le estamos dando.
MB S

Igualmente le pido a ustedes, señores del Consejo Regional, que son los que
fiscalizan, nos dicen que no hay dinero para apoyar. Entonces nosAbo

conMJNEVreguntamos, dónde están los 20.960.000 nuevos soles que recibió el
Gobierno Regional del Cano y sobrecanon, que tiene que ver, que no se ve

l. UMBREflejado en el sector pesquero artesanal. No vemos, es más, no tiene
alcance.

Prof año pasado nos piden ustedes que nos formalicemos, pero qué pasa

GOBIER

cuando nuestra misma Dirección de la Producción no nos formaliza. Ahí
I ALWMBE!engo cursos desde el año pasado y acá está el Director de la Producción,

pero no nos apoya en la formalización, en la formalización. Queremos
formalizar, sé que me quieren cortar, permítanme un minuto.

Prof.P UE

Permítanme culminar, sí. Permítanme culminar, a veces soy muy directo y
ONAI TUMBES digo las cosas como son. Queremos formalizarnos, pero queremos que

también que el Gobierno haga su trabajo.

t. SAMMY CRUZ PENA
CONSERÑO RE Ustedes como Consejeros Regionales, la Gobernadora, y por último quiero

culminar con esto y pedirle a la Gobernadora, nosotros hemos venido 10
dirigentes, hemos venido a una reunión para que usted nos reciba y espero
con todo respeto nos reciba después de esta reunión, somos dirigentes que
no estamos dentro de las supuestas 22 bases. Correcto, señor Gobernador,
les pedimos que nos reciba después de esta reunión. Gracias, gracias por
permitirme participar, señor Consejero.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Muchas gracias, señor Asian. Tiene usted el uso de la palabra ingeniero
Diego Alemán.
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Tc. SAMMY E

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero RegionalGogiERNO REGI NAL M g

en estos momentos he dicho que para hacer una investigación siempre
tiene que existir una denuncia. Yo no he dicho que no denuncie. Yo no sé si

DIEGO RAMIREZ I señor ha venido tarde y se la agarra conmigo de frente. Yo toda la vida he
sacado la cara por los pescadores cuando he estado aquí, incluso cuando
han habido derramamientos de petróleo, hemos estado ahí y hemos dado la
cdra.Nunca me he escondido, señor. Yo no he dicho que no hay denuncias.

Ing.Bc
E 0 10 que digo es que para iniciar las investigaciones tiene que haber la

enuncia. Si no hay denuncia en ningún sitio le van a hacer caso, señor. Yo
GO ; 10 c: ALT BOO entiendo por qué usted viene y se la agarra conmigo de frente, y es más,

yo vengo a hacer propuestas, señor. No, no, evitemos el diálogo, señor.
Estoy en el uso de la palabra y no 10 interrumpí en ningún momento.

Yo vengo con propuestas, señor, apoyando 10 que dice la vicegobernadora.
L TUMBEComoConsejo Regional nosotros somos normativos y somos fiscalizadores.

Nosotros no disponemos de presupuestos ni tenemos la facultad de decirle
I gobernador has esto y haz el otro. Nosotros simplemente fiscalizamos 10

que él ejecuta, que se haga bien, y cuando se hace mal nosotros lo

wmâenunciamos. Otro de los temas que también he podido apreciar de
escuchar de los amigos pescadores en su participación es que están
s licitando la declaratoria de emergencia. Nosotros como Consejo Regional

Prof. b"fMfANTEFAPZeclaramosla situación de emergencia y ya hemos tenido una reunión con

OBIERNOR
gobernador y le hemos dicho que sus técnicos nos alcancen el informe

técnico y legal para que este Consejo Regional saque el acuerdo de la

ordenanza regional declarando en situación de emergencia la pesca
) PEÑ$egional, que es el primer instrumento legal que le va a servir al Gobierno

03

Regional para que pueda destinar algún presupuesto y apoyarlos a ustedes.

Esto ya 10 hemos venido haciendo acá en el Consejo Regional. Ahora

esperamos ya que está con la presencia del director de producción, que
también estuvo en la reunión anterior, en su exposición que va a ser
posiblemente ya tenga ya eI informe técnico para alcanzarnos al Consejo
Regional. Por otro lado, señores, como les manifiesto, cuenten con nuestro

apoyo dentro de 10 que las facultades que la ley nos da para poder trabajar
de la mano con ustedes, esa seríami participación.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero Romario, si me permite, está la vicegobernadora solicitando la

palabra. Sí, vicegobernadora tiene el uso de la palabra.
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RAa A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- Vice
obernadora Regional

Gracias señor presidente, gracias señores consejeros. Bueno, ya nos
abíamos saludado con nuestros hermanos dirigentes pescadores y en aras
de llevar una reunión con respeto, yo con mucho respeto así como se ha

dirigido el señor Asian hacia mi persona, debo informarle señor Asian que
para nosotros emitir una opinión debemos tener la información fehaciente.
Acá está acompañándonos, porque se ha citado también el director de

0 INCEbroduccióny está también de testigo el presidente del consejo, en este caso
el consejero delegado que es el consejero Ríos y los familiares de las familias

A UMB*ectadas y nosotros hemos cumplido todo 10 que nos hemos comprometido
el combustible ha sido alcanzado, 25 galones de combustible, gasolina

mos alcanzado y hay fotografías señor de lo que nos hemos
.tscorr

comprometido.
L TUMBES

Inicie esta reunión o esta sesión cuando en mi participación diciendo que
este año 2025 sea un año en el que actuemos de manera articulada, es la

ARÍ0R1scocAffIL!única forma de poder salir adelante como región, si nosotros vamos a estarÉRO RECÉONAi.
peleados entre todos no vamos a llegar a un buen puerto, es verdad, ustedes

TUMBEtienen desconfianza, sí les damos la razón, quien les habla no es indolente
al tema porque también he sido víctima de sicariato, hace 8 meses mataron
mi hermano, víctima de sicariato, no solamente la delincuencia se ha

Prof. desbordado en la ciudad, ahora ya se ha desbordado hasta en el mar de
litoral, viene afectando hace muchos años a familias, nosotros

somos de la provincia de Zarumilla con el consejero Samy Cruz, todos los
días mueren hermanos de la provincia de Zarumilla y todos los días hay

T Ü) CRUZ pENhuérfanos, gente que queda en la orfandad, niños, madres ancianas,

estamos muy preocupados, no somos indolentes, tenemos empatía con 10

que está pasando, nos ponemos en el lugar de y por eso estamos aquí, para
unir esfuerzos, 10 que dijo el consejero Ríos al iniciar la sesión de consejo,
no queremos ser parte de la historia de que no se hizo nada, estamos aquí
responsablemente elegidos por el pueblo para poder trabajar dentro de las
facultades que la ley nos otorga y dentro de nuestro espacio que podemos
avanzar. En una empresa privada el gerente general delega funciones, hoy
está el Director Regional de la Producción y así como se llaman a todos los

gerentes para que rindan los trabajos que se vienen haciendo, es que
estamos aquí como consejo regional y como Gobierno Regional de Tumbes,
yo entiendo su molestia, entiendo que son años ya de olvido, pero nosotros
no vamos a pasar a la historia como gestión siendo más de lo mismo, nuestro
compromiso está dado, hemos asumido un compromiso y tenemos que
cumplir ese compromiso así tengamos que pelear con el mismo Ejecutivo,

pero yo creo que las mejores batallas se ganan con el diálogo y con
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estrategias y si ustedes son parte de esa estrategia de este gobierno, pues
TUMfffi-lchas gracias porque necesitamos de la sociedad civil organizada para

que actúe con sus autoridades y en conjunto la población y nosotros como
toridades. Yo de verdad muy satisfecha de que el Consejo RegionalIng.

siempre muestre la predisposición de trabajar con el Ejecutivo, de trabajar
conjunto como Gobierno Regional de Tumbes, yo en algún momento de

la sesión cuando le toque la participación del director regional de Producción,

tendrá que informar todas las acciones que se vienen realizando a nivel de
NC Irección con lineamientos y directivas que debe haber indicado ellitg ORIS

Gobernador Regional, muchas gracias-

TUMBES
Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Consejero Romario Prescott tiene la palabra.

NUÑEZ

MERNO R

GOBIERNO

Abg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
TUMBESí, para de una u otra manera agradecer la participación de la

Vicegobernadora y también creo que ya se fue el señor, pero para explicar
ue el amigo, en este caso dirigente, hablaba sobre propuestas que ha

CASTILLO
realizado para deslindar una responsabilidad del Consejo Regional porque
todas las propuestas que ha canalizado el sector pesquero, ninguna ha sido

L TUMBES
enviada al Consejo Regional, ninguna ha sido ingresada al Consejo Regional
sobre todo cuando menciona en este caso, les hemos presentado, pues

FABE
e

ahí quiero en este caso desvirtuar un poco porque ellos presentan al

Ejecutivo y nosotros somos el Legislativo, las propuestas que presenten al

RE TUMBEEjecutivo tienen que darle conocimiento al Legislativo para poder nosotros
accionar y reforzar un poco la intervención del Consejero Diego, que en

ngún momento el Consejero ha señalado que no existen denuncias o por
PEN

Tc, SAMMY qué los pescadores no denuncian.

EI Consejero se ha, en este caso, ha manifestado sobre si el caso en

específico está formalizado mediante una investigación ya sea en la policía
o en este caso eI Ministerio Público para nosotros hacer las
recomendaciones con los acuerdos pertinentes, solamente para realizar la
aclaración correspondiente, Presidente. Muchas gracias.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero, a veces el calor del momento y el malestar que se viene

viviendo nos hace cometer algunas, decimos algunas cosas que
probablemente no queremos decir, mi apoyo rotundamente al Consejero

Diego Alemán, 10 he visto, es uno de los consejeros que más me acompaña
en mi provincia y está en contacto con toda la población siempre. Consejero,

Boris Pardo tuvo un pedido por parte, para la participación del ingeniero de
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producción, no sé si lo tomamos, está en punto de agenda también el
ingeniero, está como punto de agenda, podría dar sus declaraciones dentro

Ing.
MIREZ de su punto

ng. BORIS PARDO VINCES - Consejero Regional

Ing.

GOBIE O E O

í, Consejero, quería pedirle que se adelante su participación, visto que está
ntro del tema, ya que él ha tomado acciones en conjunto, como parte del

O VINCR jecutivo y yo quería que se adelante la participación en este caso del

ingeniero director de producción para que también puedan escucharlo
TU Ehuestros hermanos pescadores y asimismo acotar 10 que mencionó el

Consejero Romario con respecto al ingeniero Diego Alemán, creo que hubo,
e tergiversó 10 que quiso manifestar, visto que ha habido lo que manifestó

Abog. el Capitán en su intervención, que no se sabía si había sido una desaparición

un ataque por parte de estos señores piratas, era 10 que manifestaba, que
como no había una denuncia al respecto, no se podía precisar el tema y la

vestigación, solamente eso con respecto al tema del ingeniero Diego y
, a la calma y poder escuchar al ingeniero encargado de la Dirección

de Producción.
TUMBES

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
geniero Diego Alemán tiene uso de la palabra.

DIEGO ALEMÁN RAMíREZ - Consejero Regional
EI pedido que realiza el Consejero Boris es que se adelante, no es que se

elante, cuando él le toque su participación tendrá que explicarle cuál es su
RD CRUZ PENplan operativo que tiene para eI presente año, ahora 10 que se puede hacer

es que haga un informe cuál ha sido su participación durante ese periodo de

0

la desaparición, porque el otro de la oleaje anómalo ya lo hizo, ahora 10 que
quedaría pendiente es en este caso de la desaparición de los cuatro

pescadores sobre ese tema.

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Ingeniero Pablo tiene el uso de la palabra.

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la
Producción.
Es cierto, ya estuve en una anterior oportunidad haciendo mi informe con
respecto a las acciones, con respecto al oleaje anómalo, hoy en día, bueno,
la situación de hoy es para lo que es mi plan de trabajo, pero dadas las
circunstancias y la coyuntura actual, yo tengo que, con respecto a 10 que
vienen sufriendo nuestros hermanos pescadores de Zorritos por la

desaparición de los cuatro hermanos en Altamar y las circunstancias
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actuales de zozobra que vive todo eI sector pesquero artesanal, ya es muy
MBbSreocupante, lo vengo coordinando con todas las autoridades en las diversas
reuniones que tenemos, no que esto ya tiene que verse en más alto nivel del

Ing.
RÁRf1REZ obierno central, pero bueno, decirles de que 10 que ha informado la señora

vicegobernadora con respecto a nuestras acciones desde el día que se
tomaron las medidas de protesta en Zorritos, la cual nosotros entendemosGOBIERN

Eâuees por la desesperación del pescador artesanal que no tiene eco en el
tema de la inseguridad y la de cómo controlar la inseguridad, entonces

s
fectivamente, para resumir, ya 10 que 10 dijo la vicegobernadora, quien le

hlbeg.R

habla, estuvo también presente durante todas esas acciones, y 10 que quiero
resaltar es que ese día se firmó una acta, una acta que la redactó con sus
Formatosla Defensoría del Pueblo. En esa acta se ha firmado el acuerdo que
fue unánime de solicitarle al Congreso de la República que sesione en

PRESCO?TNUÑEZumbes la Comisión de Defensa.

TUMBReroa la vez fue unánime el acuerdo de todos los presentes que se cite en
ese día que se dé la sesión en Tumbes al Ministro de Defensa, Ministro de
Economía, del Interior, Relaciones Exteriores, y el Produce, el Ministerio deProf,JEfl

dR10MSCOCASTILL(laProducción, para que estén presentes y se tomen decisiones al más alto
nivel de ese tipo, porque nosotros en Tumbes, como Gobierno Regional, han

TUMBEVisto que dentro de nuestras competencias se actúa, pero la competenciaGOBIERN

directa, como es DICAPI, en este caso en Tumbes, valgan verdades, no
puede solucionar eI problema de inseguridad. Quien le habla, bueno, unVUEL USTAMAIVTEProf. poquito para salirme, no salirme, sino comentarles, estuve en Lima en una

TUMBEoportunidad en DICAPI, donde el Director General de OperacionesGOBIERNO RE

Especiales de la Marina de Guerra del Perú, manifestó que era imposible.
ue a raíz de cuando tuvimos la presencia de unas embarcaciones

Tc. SAMMY EDWA CRUZ PENAecuatorianas pescando de día y claro en el mar del Perú.
CONSEJERO

Entonces nosotros planteamos que por soberanía nacional a la Marina le

competía resguardar nuestra frontera. Eso se llevó hacia la Comisión de
Defensa del Congreso, 10 cual 10 había solicitado el congresista Bernardo
Pazos Nunura, de Piura, por ese tema, y el Ministro de Defensa le manifestó
que era imposible que en Tumbes esté permanente una patrullera en la

misma frontera. Algo muy preocupante que dejó para la reflexión, y hoy en
día yo insisto en que tiene que, y está grabado en la Comisión del Congreso
de Defensa, no recuerdo la fecha, entonces imagínense a qué niveles está,

es por ello, de acá tenemos que unir esfuerzos todos, 10 decía el consejero
Alemán y todos los consejeros creo que están de acuerdo con eso, unir

esfuerzos todos para que de aquí lo que ustedes están acordando refuerce
10 que ya está escrito en esta acta que se hizo en Zorritos para que levanten
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el paro, 10 cual es un compromiso que tenemos hasta ahorita con los
ONA TUM%miliaresy con los mismos pescadores.

tonces yo aquí estoy para decirle que estoy de acuerdo con ustedes enInge DIEGO
REGIONAL

GCB5ERi

Ing.

Abog,i x,

que tiene que salir pronto, urgente ese acuerdo de consejo para que se
ulse 10 que se ha pedido, 10 que se ha venido pidiendo al Congreso desde
asado 10, si no me equivoco que fue el día del paro. Entonces tenemos

qu avanzar ahí. Ayer me preguntaba el alcalde de la Provincia
tralmirante Villar y me preguntan los dirigentes cómo va el avance,

en onces me reuníayer con el alcalde de Provincia Contralmirante Villar, el
ernador regional y la vicegobernadora para pedirle de cómova el trámite,

orque es bien cierto, ese día del 10 que se hizo el paro y tuvimos la reunión,
esa acta la vicegobernadora se la envió en el momento al gobernador

que está en Lima para que haga las gestiones.

ERRO 1 TUM8Estamos a la espera aún todo el sector de cómo va ese avance,
vicegobernadora, si es que hay respuesta, porque recuerda el consejero
íos que dimos 72 horas de plazo para que nos den alguna respuesta siProf.J/

co:usdáER0 REG50NAL venían a sesionar acá, que es algo muy importante porque tiene que tenerse

GOBIER
las decisiones al más alto nivel del gobierno central para poder solucionar la

TUMBhhseguridad que está en el mar. Ayer fue voz pópuli en Zorritos todo 10 que
sucedía con respecto al cobro de cupos, pero hoy día se han pasado ya el
imite, hoy día han amanecido frente a Grau una embarcación totalmente

Prof.
armada buscando a las embarcaciones que están ahí de pescadores

TUMBFfacionales, dejándoles los datos para que paguen el cupo. Extraoficialmente,
llamadas que me han hecho algunos pescadores y el propio alcalde de
ntralmirante Villar. Es importante que se tomen las acciones 10 más rápidoPEN

'rc. posible porque están a la espera los hermanos pescadores.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Consejero Romario.

Abg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
Sí, antes de concluir el punto númerouno, presidente, hice un pedido para
que respecto a 10 mencionado por la vicegobernadora y nuevamente
mencionado por el director de PRODUCE, en este caso de DIREPRO, se
tome en cuenta ya el pedido del consejero Diego Alemán al ser esta una
sesión extraordinaria y no existir la estación orden del día.

Entonces solicito nuevamente por segunda vez que se tome la votación
respectiva para tomar en este caso el acuerdo correspondiente. Asimismo,
solicitarle por su intermedio a la Secretaría del Consejo Regional se realice
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GOB}ERNO
acuerdo, la notificación a la brevedad posible a todas las instancias

correspondientes dado que hay un plazo de 72 horas que cumplir ante la
oblación. Muchas gracias, presidente.Ing. DIYGO RAÍ¿CIREZ

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

Abog,R

para ya pasarle al Secretario del Consejo para que pueda dar el trámite
al pedido del consejero Romario Prescott, tener en cuenta, consejeros, que

amigos pescadores nos han dado plazos para accionar también y está la
labra de la gobernadora y del consejo regional también Entonces

omemos las medidas de manera inmediata. Le pido también al parte delRE 10 d
EÓlrectory al consejero Boris Pardo se comunique con la presidenta de la

Asociación Nacional de Consejeros Regionales para oficializar lo más pronto
osible apenas llegue el acuerdo del consejo. Secretario, tiene el uso de la

palabra.
CO "ALTUMBES

Abog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
Consejo Regional

debate que se ha dado en relación al primer punto de agenda, se han
podido formular sus propuestas de acuerdo del consejo regional, en el caso

¿o
I ingeniero Diego, está proponiendo que se cite a la Comisión de Defensa

del Congreso de la República a una reunión donde también se invite a las
autoridades competentes o que tengan capacidad de decisión para que

Prof. FA7barticipen de esta reunión en Tumbes.

TUMBIhg. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ — Consejero Regional
Señor Presidente, la propuesta de acuerdo del consejo que tengc es, yo creo
ue se encabezaría con el documento que nos ha expuesto la

'rc.SAMMY CRUZ PENA
t510NAL vicegobernadora esta mañana, visto el acuerdo sostenido entre autoridades

y pescadores en la reunión. EI viernes 10 del presente, donde se solicita la

participación de las autoridades de alto nivel en la ciudad de Tumbes para
tratar este tema, la propuesta que hago para que se emita un acuerdo del

consejo regional es el siguiente.

Solicitar al presidente de la Comisión de Defensa del Congreso de la
República, del Congreso de la República, que dentro de su cronograma de
actividades se agende una sesión de emergencia extraordinaria y de
emergencia descentralizada en la región Tumbes, para abordar los temas de
inseguridad que se viene dando en el litoral tumbesino. La misma que deberá
contar con la presencia de autoridades que tengan capacidad de decisión,

tales como Ministro de Defensa, de Interior, de Economía y Finanzas,

Relaciones y Producción. Con la finalidad de tratar este tema que viene ya
afectando a los hermanos pescadores, incluso con la pérdida de vidas
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humanas en el litoral regional. Esa sería la propuesta de acuerdo que estaría
GOBIERNO REGI AL

bog- CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) delIng. DIEGO RAMIREZ
Consejo Regional
Entonces por propuesta vamos a votar, ya habiendo escuchado la propuestaREGION L MB ha mejorado el ingeniero Diego Alemán, ¿no?, ¿se va a tomar la

vota ión respectiva con la venia del consejero delegado?

Est veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, adelante secretario.

boga CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
Abov, ,

UNE onsejo Regional

RNO

Los consejeros que estén a favor de aprobar la propuesta dada a lectura en
momento por el ingeniero Diego Alemán Ramírez, sírvanse levantar la

mano, quienes estén a favor.

'Olu$fl00A5T11Consejero delegado, le informo que ha sido aprobada por unanimidad la

propuesta que el ingeniero Diego Alemán ha formulado.
10 L TUMBConsejero Regional — Diego Alemán Ramírez

Consejero Regional — Boris Regino Pardo Vinces
onsejero Regional — Romario Rai Prescott NúñezFAR'

Consejero Regional — Sammy Edward Cruz Peña
qonsejeroRegional — Jenrry Mario Risco Castillo

GOBIERNO R IONAL TUMB
Consejero Regional — Miguel Bustamante Farias
Consejero Regional — Roberto Alan Ríos Herrera

rc. SAhfMY RD CRUZ PENA

CONSLERO

OCC
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MBÃbog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
Consejo Regional

Ing. DIEGO a siguiente propuesta para que se emita el Acuerdo de Consejo fue

EGION

elaborada por el ingeniero Boris Pardo Vinces, para que se emita el Acuerdo
de Consejo recomendando la reestructuración de la capitanía de Puerto de
umbes. Quiero ver si 10 sustenta brevemente. Y de esa forma de repente 10

ejora y poder tomar la votación respectiva.
VINCES

BORIS PARDO VINCES - Consejero Regional
o, la idea es que se saque el acuerdo y en el momento que se dé la reunión

hacerle llegar el acuerdo a la comisión de defensa para que tome las
medidas inmediatas con respecto a la reestructuración de las diferentes

• RAI P
capitanías de los puertos. Porque no es una, recomendar, recomendar la
reestructuración.$ iERNO R TUMBES

Tienen en Pizarro, en Zorritos. Bueno, ya solicitar, recomendar la
eestructuración del personal de, en este caso, de la capitanía y de losRisco CASTILLO
puestos de control. Así sería. Sí, reestructuración o rotación del personal

* GOBiER
debido a la inacción con respecto a la problemática constante del sector

L TUMBEbesquero, en 10 que corresponde a la seguridad en Altamar, no, es que ahí,
ingeniero Diego, ahí los que tienen la acción inmediata son los puestos de

Prof.M1 EL control, ¿verdad? Que tienen eI contacto directo con el sector. Recomendar,
la reestructuración y/o rotación del personal de la capitanía y puestos de

TUMBçpntroldebido a la inacción en 10 que corresponde a la seguridad en Altamar.

Abog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
PEÑConsejo Regional

Bien, consejeros, ya escucharon la propuesta que el ingeniero Boris formuló
al comienzo y en esta oportunidad ya se mejoró.Se va a tomar la votación

con la venia del consejero delegado

Consejero delegado, le informo que ha sido aprobada por unanimidad la

propuesta que ha formulado el ingeniero Boris Pardo.

Consejero Regional — Diego Alemán Ramírez
Consejero Regional — Boris Regino Pardo Vinces
Consejero Regional — Romario Rai Prescott Núñez
Consejero Regional — Sammy Edward Cruz Peña
Consejero Regional — Jenrry Mario Risco Castillo
Consejero Regional — Miguel Bustamante Farias
Consejero Regional — Roberto Alan Ríos Herrera
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SE ACORDÓ POR UNANIMIDAD:
UMBÃCUERDO DE CONSEJO REGIONAL NO 001-2025/GOB.REG.TUMBES-

CR-CD
Ing. RAMIREZ

ARTÍCULO PRIMERO. - SOLICÍTESE a la Presidenta de la Comisión de
Defensa Nacional, Orden Interno, Desarrollo Alternativo y Lucha Contra las
brogas del Congreso de la República de Perú, que dentro de su cronograma
de actividades, se agende una Sesión Extraordinaria Descentralizada y de
mergencia en el Departamento de Tumbes, para abordar los temas de

inseguridad que se vienen dando en el litoral tumbesino, debiendo asistir a
ge.lamisma autoridades que tengan capacidad de decisión, tales como Ministro

de Defensa, Ministro del Interior, Ministro de Economía y Finanzas, y demás
autoridades competentes.

PRESCOTT IWNEZ
REGIONAL

OBIERNO R
ARTÍCULO SEGUNDO. - RECOMENDAR al Ministro de Defensa del Perú,

TUMBévalúe la reestructuración o rotación del personal de las Capitanías de
Puerto y Puestos de Control Marítimo en el Departamento de Tumbes,
ebido al crecimiento de actividades delictivas en el litoral tumbesino,Prof.JEN
Informados en la Sesión Extraordinaria NO 001-2025, por dirigentes

GOB\ER
pesqueros de las diferentes caletas de nuestro Departamento de Tumbes, y

UMBFêportados a través de los distintos medios de comunicación regionales y
nacionales.

Prof. AGUEL FAR'
S

ARTÍCULO TERCERO. - DISPONER la publicación del presente AcuerdoCONSUFP<)

de Consejo Regional en el Portal Electrónico del Gobierno Regional deIONAL TUMBE

Tumbes.

rc. SAMMY CRUZ PENA
GtOÑA1.

Abog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
Consejo Regional
Entonces, serían solo dos propuestas, señores consejeros, que existen en
relación al debate que se ha dado hoy día.

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, vicegobernador, tiene usted el uso de la palabra.

SRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- Vice
Gobernadora Regional
Gracias. Estábamos conversando, dilucidando con Pablo y los señores
pescadores están también preocupados por el tema, como usted lo sabe,

señor consejero, por eI tema de la aclaratoria también de emergencia sobre
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oleaje, porque eso va a permitir también que Fondepes también vea el
tema de sus deudas. Ellos están endeudados con las cajas, endeudados con
Fondepes, entonces, con este informe, con esta declaratoria de emergencia

RóMIREZdel oleaje va a ayudar muchísimo a su economía, porque ya de dónde van a
pagar.

TU BES

Entonces, Pablo me manifestaba que ya ha alcanzado su informe, ya ha

canzado su informe, entonces, faltaría nada más el informe legal y el resto
VINC de

TU BEEst. vet- ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero Romario Prescott.

Abog,R
Abg. ROMARIO RAI PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional

GOBIERN 'í en la primera sesión ordinaria yo le solicité al gobernador que un poco
disminuya la burocracia que existe en el Gobierno Regional y que sobre todo
el proyecto y la declaratoria de emergencia que les va a ayudar a ellos para

uscoCASTLP0derafrontar esta situación que tienen por los oleajes anómalos se dé 10

más rápido posible. EI gobernador regional se comprometió que para esta
NALTumsemana estaba tanto el informe técnico como el informe legal ya en el

GOBIERN
despacho del consejo regional.

Prof. L GO Nosotros tenemos el compromiso desde el primer día que iniciamos y que
tomamos conocimiento de esta situación anómala que está afectando el

TIJMditoral del norte nuestros hermanos pescadores son de sesionar en una
sesión extraordinaria apenas ingrese el informe técnico y el informe legal

igido por el gerente general, porque ese es el trámite correspondiente. Ya
SAjVW\Y PE&tamostomando conocimiento de que el informe técnico ya ha sido emitido

en este caso por el área competente. Estaríamos a la espera del informe
legal y del documento administrativo dispuesto por el gerente general o por
el gobernador para nosotros tomar ya ese punto importante y poder sesionar
en una sesión extraordinaria apenas llegue la documentación respectiva
vicegobernadora, director y hermanos pescadores.

Con su venia, consejero. Eso es 10 que tengo que manifestar.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Vicegobernadora, como le puse en conocimiento ya al consejero Romario
Prescott, ya ha habido un pedido por parte del consejo regional, estamos a
la espera de la documentación que llegue, de toda la documentación que
llegue al consejo regional para avanzar y darle la salvedad del caso por parte
de este consejo regional. Sí, tiene el uso de la palabra.
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SRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- ViceGOBIERNO TUMBEbobernadoraRegional
Entonces, gracias consejero, gracias por la aclaración, consejero Romario.
osotros vamos de inmediato a subir para poder conversar con el gerente

general y darle, el seguimiento como 10 estamos haciendo, pero vamos a
edir la celeridad de la situación, para que 10 más pronto posible se alcance

Go

éf informe técnico y legal juntos al consejo, para que puedan dar la situación
e emergencia, que va a ayudar mucho, porque con esa declaratoria de
uación de emergencia, eso el gobernador 10 puede elevar a PCM y PCMO VINC

n s pueda dar declaratoria ya de estado de emergencia, así es.
UMB

st. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, vicegobernadora, para ir concluyendo, hacerle llegar un pedido por parte,Abog,

!AHIPRESCOTTIVUNEa que no estaba el gobernador acá, que 10 canalice por parte de los
familiares, están solicitando otro vuelo, porque muchos pescadores han dado

coordenadas para la búsqueda por parte de los cuatro hermanosGOCIERNO
pescadores que están desaparecidos, están solicitando que ustedes
canalicen el pedido a Defensoría, al Ministerio de Defensa para que haga

CASflL{ôtrosobrevuelo por otras coordenadas que ellos creen que no se ha dado,

GOMER
¿no?¿O L TUMBES

SRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA- Vice
obernadora Regional

Prof. GUEL FAV Ya tomé nota, igual yo la voy a elevar con una nota de coordinación rapidito
al gobernador, no se preocupe.

GOBIERNO GIONAL TUMBES

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
l, como hemos quedado también en presencia de todos los consejeros yrc. SAMMY RD PEÑ

los miembros dirigentes de la zona pesquera de nuestra región Tumbes,
estamos comprometidos y darle la celeridad del caso para que se ve de

manera inmediata esta reunión que necesitamos en nuestra región Tumbes.

¿Algún consejero más que tenga el uso de la palabra? No, entonces damos
por terminado este punto de agenda. Agradeciendo la presencia de la

Vicegobernadora, bueno, todavía tenemos la presencia del Director de
Producción, agradecerle Vicegobernadora, esperemos seguir en contacto

para poder seguir avanzando con esto.
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AL UMBESRA. A. ROSARIO PALACIOS PALACIOS DE DE LAMA— Vice
Gobernadora Regional
racias consejero, agradecer a todo el Consejo en Pleno, felicitarlos

Ing.
nuevamente por ese trabajo de fiscalización que vienen haciendo y también
de gestión.

MBE5

Ing. BOR?

III) gt

speramos continuar articulando esfuerzos, esperamos también, ya ustedes
an votado a favor sobre emitir un acuerdo de consejo, eso sí nos elevan de

BARDO ediato a gobernación para que juntos con el pedido del gobernador y el
acta que se firmó en el compromiso que asumimos, todo eso vaya junto

MdiJigido a la Comisión de Defensa del Congreso de la República. Muchas
gracias.

veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
También agradecer la presencia del señor Fidel Vite, representante deOBIERNOR TUMBÃcapulco, el señor José Martínez, representante de Canoa de Punta Sal,
Gregorio Chunga de Canoa de Punta Sal, y el señor Asián que también ha

stado presente en esta reunión.CASTILL

pomo segundo punto, exposición del plan de trabajo para el año 2025 porTUMBEGOBIERNOR G
parte de los directores regionales de Tumbes. Siguientes, Agricultura,

Producción, Turismo, Energía y Minas, Vivienda. Estamos respetando la
agenda. EI director de Agricultura. Tiene el uso de la palabra ingeniero.BUSTAMANTEProf.

y. ROGER L. RUEDA REGALADO - Director Regional de Agricultura.

Después de saludar manifestó lo siguiente:

rc. SAMMY c,RUZ PEN
e presento aquí por agenda y por invitación de ustedes para exponer mi

plan de trabajo para este año fiscal 2025. Como tienen conocimiento, yo
recién he asumido hace, realmente lleva un día, un día en el puesto, pero ya
estoy más o menos empapado de 10 que se va a ejecutar este año en la

DRAT. Les comentaba que para este año tenemos varios proyectos ya
viables y entre ellos tenemos ya dos proyectos productivos viables y que se
está solicitando eI presupuesto y el compromiso del gobernador para ser
ejecutados este año.Quiero que proyecten ahí para que sean... La Dirección
Regional de Agricultura, contamos con tres agencias agrarias, una en el
sector de San Jacinto, la otra está en Zarumilla y la que se encuentra en
Casitas. Ahí en Casitas tengo ahorita dos profesionales y una secretaria, en
San Jacinto. Ahí, si no me equivoco, hay ocho personas, entre ellas cuatro
profesionales y técnicos de campo.
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Zarumilla tengo a tres profesionales, dos técnicos y un ingeniero que es
e director de la agencia de Zarumilla. Contamos acá en la misma sede con
la DCA, la Dirección de Competitividad Agraria, que está a cargo del doctor

Inga VRAMIREZ ánchez y saneamiento, que está a cargo del ingeniero Olavarría, que 10

engo aquí a mi izquierda. También tengo el área forestal, que ahorita
te emos operando ya un grupo de 14 profesionales, incluida la directora, por

programa que CERFO nos proporciona ese recurso para contratar esos
pe sonales.

Ing. BO
c

la Dirección de Hidráulica, que tenemos ahorita a cargo solamente un solo
orofesional, porque no contamos con los recursos para contratar más
profesionales. Y por último tenemos la unidad formuladora. La unidad
formuladora sí cuenta con seis profesionales ahorita a cargo y son loslb g, ;

de elaborar estos perfiles y darles viabilidad.

TUMBEQuería mencionar que las agencias se encargan de la capacitación de los
agricultores, tenemos ya una programación hecha, cada uno me ha
Icanzado su programación para este año. No he tenido la oportunidad

CASTILLO
todavía de verlo a detalle, porque recién me lo han alcanzado hoy día y en

GOBIERN

la mañana, pero de todas maneras les puedo hacer alcanzar alguna copia
o L TUMBde esta documentación que me han alcanzado cada uno de mis directores.

Pasando a 10 que les decía, para este año 2025 tenemos dos proyectos
————grandes productivos.

Prof.M}

Es el de Banano Orgánico, donde en uno de los componentes hemos
ONAL TUMBEdecididocolocar el tema de fumigación para Sigatoka. Este proyecto ya

estamos solicitando para expediente técnico, está viable. La propuesta del

obernador de darle ejecución va a ser un proyecto multianual para
rc. SAI#H EDWAR CRUZ PENA

0

OCA o

empezarlo a ejecutar este año, si Dios quiere, con la venia de Dios siempre.

Es un proyecto que está destinado para todo el departamento de Tumbes.
Hay capacitaciones para los propios agricultores y les vuelvo a repetir, hay
un componente que los agricultores netamente de la zona de Zarumilla nos
han solicitado, es la fumigación de la Sigatoka Negra, que es preocupante
en esa zona. Este es un proyecto que estamos solicitando al MIDAGRI el
financiamiento, el compromiso del gobierno regional es elaborar el
expediente técnico y con el expediente técnico el MIDAGRI se ha

comprometido en financiarnos el 80% y el 20% por parte del gobierno
regional.

Esperemos que así sea, el compromiso existe por parte de MIDAGRI y el
compromiso también de nosotros de la elaboración del expediente técnico y
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que ellos puedan aprobarlo y darnos el financiamiento. Este es un proyecto
huy importante en la ganadería que está netamente ya hace tiempo que no
se ha hecho nada por la ganadería en Tumbes. Este es un proyecto apícola,

Ing.
RAMIREZ stedes saben que la importancia de la apicultura en el mundo, no solamente
ONAL en nuestro país sino en el mundo, la importancia de las abejas, es por eso

GOBSERE

Ing

GOB±

ue se ha elaborado este perfil que también ya se encuentra viable y se está
licitando el financiamiento para la elaboración del expediente técnico.

ambién existe el compromiso de ejecutarlo este año, también va a ser un
royecto multianual. Este también es un proyecto que me parece muy
importante, todavía estamos... también le estamos solicitando al gobernador

r BES
la elaboración del expediente técnico, es para la construcción de un
laboratorio de suelos. Ustedes saben que los agricultores no cuentan ahorita

J rah'SCOfl'NUNEZ con muchos recursos para hacer un análisis de suelos, esperamos que se
concrete este proyecto para la elaboración de este laboratorio.

NAL TUMBESGOêiERN
Es importante siempre hacer análisis de suelos para dar un buen diagnóstico
o un buen asesoramiento por parte de los profesionales de la Dirección

CASTILLORegional de Agricultura. Siempre es recomendable solicitarle o sugerirle al

GOBIERN

agricultor que haga su análisis de suelos. Este proyecto es de 4.9 millones,
TUMBEComo lo pueden ver ahí, he tratado de ponerle estas diapositivas para que

sea lo más claro posible.

J ;OSTAMANTE Esta ya es la parte hidráulica, ya aquí son proyectos hidráulicos que están a

GOBIERNO
TUMErgo del Departamento de Hidráulica y de la DRAT, es un proyecto viable,

todavía no hemos solicitado para la elaboración del expediente técnico, pero
estamos en coordinación para ver si es que se puede ejecutar este año. Este

rc. SAIL*PIYED
CRUZ PEtambién es un canal de riego en la zona de Chanos, en el sector del Dornajo,

esto es en Aguas Verdes, cerca al canal internacional. También está por un
monto de 3.198.000, estamos solicitando ver si se encuentra viable.

Desde el año pasado esperemos se pueda ejecutar este año o el siguiente.
Este es un proyecto que se iba a ejecutar el año pasado, no se pudo ejecutar,

pero esperemos este año sí se pueda concretar, este es el expediente de
Brujas Altas, ya cuenta con expediente técnico y la disposición del

Gobernador de ejecutarlo este año. Está por 1.228.967.94 soles, esperemos,
les vuelvo a repetir, que se ejecute este año.

Hay un grupo fuerte de agricultores en esta zona de Brujas Altas que vienen
solicitando ya la ejecución de este proyecto.
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Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, adelante Ingeniero Diego Alemán.

AL TUMBES

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
sidente, yo creo que al Director Regional de Agricultura hay que darle unaDIEGO RAMI

nueva oportunidad porque ya que él recién se está haciendo cargo de esta
puesto que lo que yo estoy solicitando es cuál es el plan operativo

GOB O REGIO* MB S

Institucional, ellos tienen un presupuesto y a través de ese presupuesto
tienen que desagregarlo, por ejemplo, en las submanifiestas en agricultura

lenes competitividad, tienes hidráulica, tienes el tema de saneamiento de laBORIS

propiedad rural, entonces tenemos un presupuesto de tantos millones, el
GO o Mual se ha repartido a la dirección tal, y vamos a hacertales y tales proyectos

Abi ,

durante año en base a 10 que tenemos y en base a eso yo puedo medir cuál
ha sido la efectividad o la ejecución en tu dirección, esto es, si el Presidente

RAIPRESCOTTNUlVéda, el Gobernador si tiene la buena fe, no sé, la voluntad de darle algún
proyecto a las diferentes direcciones, no solamente para que puedan

WMBaecutaren el presente año, esto es 10 que la dirección de, ¿cómose llama?,OB!ERN

de formulación, de formuladora es 10 que ha ejecutado, pero no se tiene
certeza que se va a ejecutar, o sea, nosotros tenemos acá, cuando un

Y CASTILLdirector venga y me diga, cuento con tanto personal, con tanto presupuesto,
el cual está dividido en tantas direcciones, a tal dirección, a suelo le

GOBIERNO L tumggorresponde tanto, debe ejecutar tal y tal cosa, entonces ahí yo como
fiscalizador, yo te mido si estás ejecutando o no estás ejecutando, por eso
omo el ingeniero es nuevo, hay que solicitarle...

Prof.M EL FAR"

ROGER L. RUEDA REGALADO - Director Regional de Agricultura.
GOBiERNO G\ONAL TUM Pero, de todas maneras, yo he traído a los dos directores, de S.A. y de

Saneamiento.

rc. SAMNIV RD c,RUZ PENA

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Mejor te vamos a dar una nueva oportunidad. Porque si te pregunto cuánto
tiene de presupuesto, por 10 que recién ha llegado no 10 conoces, ¿verdad? ,

Por eso es mejor en una próxima sesión le reprogramamos al ingeniero para
que nos haga una buena exposición, ya que no podemos abusar de su corta,
pues estadía en la dirección regional. ¿Está bien?

Ing. ROGER L. RUEDA REGALADO - Director Regional de Agricultura.
Sí, está bien, estoy totalmente de acuerdo.
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Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero DelegadoUMBE3
¿Alguna otra opinión respecto al pedido del ingeniero Diego Alemán? Bueno,

¿se invitará entonces al ingeniero? ¿Se va a reprogramar?ALEMA? fGMiREZ
Ing. ROGER L. RUEDA REGALADO - Director Regional de Agricultura.

GO¿tERtVOGIONA¿r MBES
Sí, ya no hay ningún problema.

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
i'?30VilVS ueno, agradecer al ingeniero por su presencia. Tenemos la presencia

también del ingeniero de producción. Muchas gracias, ingeniero Rueda. Sí,
BEsingeniero Pablo tiene el uso de la palabra.

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la;sc0TTNuüEzProducción.e.GfONAL

pueno,en este caso hemos recibido la invitación para venir a exponer el planZis de trabajo, en este caso, de la Dirección Regional de la Producción del año
2025. Yo, en primer lugar, quiero aclarar, como es de conocimiento de

; tusco CASTILLOustedes, de que nosotros no somos, en este caso la Direpro, no es una
unidad ejecutora, no somos una actividad del pliego, en la cual
administrativamente tenemos nuestras funciones que ya están establecidas,

en la cual, en función a 10 que han solicitado como plan de trabajo, he hecho
un resumen de todas las actividades que nosotros realizamos durante todos

Prof.N GUEL USTAMANI'EFAI{• los años. Y en este caso, organizándolo un poco, he querido, he tenido bien
proyectar a través de un cuadro, a través de, cronológicamente o del tiempo,

RE NAL TUMBESuna proyección de cuál va a ser nuestro plan de trabajo. En este caso, debo
decirles que la Dirección Regional de la Producción tiene cinco
ubdirecciones, en las cuales cada una tiene sus actividades propias. Por

Tc. SAMMY EDW RD CRUZ PENA
ser actividad, valga la redundancia, las actividades que realiza cada
dirección o subdirección, como la puedan llamar más objetivamente, durante
todos los años se realiza la misma actividad. Es por ello que, si ustedes ven
el cuadro que estoy proyectando, de enero a diciembre, en este caso, por
ejemplo, el órgano de línea o la dirección de extracción y procesamiento

pesquero, realiza acciones, por ejemplo, como emisión de resoluciones,
modificación de resoluciones e inspecciones.

Esto son actividades que realizan durante todo el año, No 10 puedo detallar
por semana, debería detallarlo por semana, pero va a ser un cuadro un poco
más grande y vendría a ser lo mismo, porque estos documentos, estas
resoluciones directorales están en función al usuario, a cuando llega a
solicitar un permiso de pesca, una licencia o un cambio de titular o permiso
de pesca. Lo llega a hacer en cualquier momento y nosotros como actividad
estamos durante todo el año atendiendo a la población.
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Es por ello que, si ustedes ven aquí, la primera dirección de tiene
GOBIERNO BEdurantetodo eI año sus diferentes actividades, que todo esto valga decir que

está establecido en los procedimientos estandarizados y en el TUPAC que
osotros tenemos. Cada una tiene su procedimiento y así sucesivamente.ig. DIEGO IREZ
En este caso, por ejemplo, la siguiente dirección que es de pesca artesanal.REGIONAL

GO E or

Abog, ./iR!O

BEAquí igual, por ejemplo, promoción y desarrollo de la pesca artesanal,
administración de infraestructuras pesqueras, los desembarcaderos. Igual,
quí la primera parte, como la ven, que es durante todos los meses, durante

VINCES
odo el año, son otorgamiento de certificaciones artesanales, que son 10 que
se emiten a los pescadores.

U BES

Ellos durante todo el año vienen haciendo trámites por ello que nosotros 10

nemos así. Lo que sí aquí vemos en los meses de abril, por ejemplo, abril
NUNL

y octubre, tenemos con 10 que es capacitaciones a las OSPAS, a los

Rescadores.Capacitación en cumplimiento de normas, primero en
Infraestructura, en administración de desembarcaderos.

do Risco pescador siempre 10 capacitamos en, no siempre, bueno, aquí en este

caso tenemos programados dos capacitaciones al año para 10 que es
, LTUM?dministraciónde desembarcaderos pesqueros. ¿Por qué se les capacita a

ellos? Porque de acuerdo a un reglamento del Ministerio de la Producción,
la administración de los desembarcaderos pesqueros la deben de tener, en

UEL FABêste caso las OSPAS, que es un proceso en el cual nosotros 10 estamos
implementando para poder transferir la administración de estos DPAs a las

es por ello que los capacitamos en esto. Igual manera los
capacitamos en norma sanitaria para desembarcaderos también.

rc. RDC,RUZ PENOgualtenemos en dos meses durante el año, aquí están marcados, aquí
están marcados los dos meses y continuamos, por ejemplo, con otra de las
actividades, es capacitación al mismo, a los pescadores artesanales, en
situación de los recursos pesqueros aprovechados en Tumbes, también
tenemos programado por este año realizar dos capacitaciones.
Sistematización de información de la gestión de las IPAS, de las

infraestructuras pescadoras artesanales, es todo el año. Seguimiento,
supervisión de gestión administrativa también de los desembarcaderos,
cedidas a las OSPAS, también está programado todo el año, porque en este

caso, así no estén cedidas a las OSPAS, tienen una administración que es
supervisada y evaluada por la Dirección Regional de la Producción, porque
así 10 manda el reglamento a través de una resolución ministerial, que la

verdad que no tengo a la mano el documento, pero está estabecido por el
Ministerio de la Producción.
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Igual manera, aquí tenemos otras actividades de esta direcciór, como losAL TUMA
POAS de los desembarcaderos artesanales también y el tarifario de los
desembarcaderos. Esto también se regula, se implementa una tez al año,

ZMAtVRAMIREzporque es anual. Nosotros todos los años de los desemoarcaderos
presentamos la proyección de las tarifas de los servicios que se cobran aquí

GOB'ERN los desembarcaderos, como su plan operativo anual también está
programado aquí un año.

servicio de extensión pesquera artesanal, también sensibilización,

adicionamiento, capacitación, es todo el año, aquí 10 estamos detallando. La
NA al consumidor,promoción, capacitación y difusión a la comunidad,

como charlas de estudiantes, elaboración de boletines, degustaciones,
mbién lo hacemos todo el año, en este caso hay que aclarar que lo que esPRESCOTTNUNFdegustacionesa veces lo hacemos con el Qali Warma, que hay un convenio

entreel gobierno regional, el Ministerio de la Producción y el Qali WarmaNAL TUMBE
para hacer degustaciones de productos marinos, que son recomendables
para la nutrición infantil. También tenemos aquí otro rubro que es el

ortalecimiento de redistribución y comercialización de productosProj: RISCO CASTILL
REGIONAL

GOBIERN

hidrobiológicos, en este caso tenemos un convenio con el gobierno regional,

U MRen el programa nacional a comer pescado, en el cual realizamos diferentes
actividades como Feria Mi Pescadería y Feria de Conservas Peruanas en Tu
Mesa, igual 10 hacemos durante todos los meses del año en cocrdinación y

w UELB STAMAN'1'EFAv•en virtud de este convenio que tenemos con el gobierno regicnal, con el
Ministerio de la Producción.

GIONAL TUMBES
Ing. BORIS PARDO VINCES - Consejero Regional
Para hacer una intervención, antes que se vaya la idea de este director,

IAR1) CRUZ PENêaludarlo primeramente, con respecto a estas actividades a comer pescado,
este programa nacional, dígame, ¿quiénes intervienen ahí y los productos,

en este caso que ellos venden, son por parte de la misma Dirección de
Producción, Ministerio de Producción? Un poquito más para que nos detalle

ese programa, por favor.

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la
Producción.
Bien, este programa nacional a comer pescado es del Ministerio de la
Producción, el Ministerio de la Producción tiene presupuestado este

programa para su ejecución a nivel nacional, pero en cada región, en este

caso en la de Tumbes, tenemos un convenio como tienen todas hs regiones

firmado para interactuar, en este caso nosotros como Dirección Regional o

como gobierno regional, perdón, interactuamos en 10 que es la logística. Lo

que son los productos que ofrecen en estas ferias, son productos a través
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propio programa que los maneja con la finalidad de, de varias finalidades,
por ejemplo, ayudar a vender sus productos frescos a los pescadores.

'IREZLos funcionarios del programa a comer pescado bajan a la playa, bajan a los
uertos, hacen planes de negocio con los pescadores y les llevan sus
oductos a ofrecerlos. Al pescador le garantiza, por ejemplo, que está

vendiendo su producto de primera mano, 10 más rápido posible y garantiza
ue el consumidor tenga productos con precios prácticamente directos de
laya y a la vez nutritivos. Con las conservas igual, tienen convenios con

empresas certificadas, autorizadas, que elaboran conserva de pescado y
A Metambién les dan a concesión al programa y ellos vienen y los ofrecen, o sea,

en otras palabras, la parte administrativa del programa 10 maneja el
inisterio de la Producción.

PRESCOTTIWNEZ
REGIONAL

Nosotrosinteractuamos con Io que es logística, movilidad, personal para lasA TUMB
ferias, eso es 10 que más o menos nosotros... y ayudamos también a buscar
también pescadores, en este caso en Tumbes se ha visto mucho la

RiscoQfftruparticipación de extractores de manglares que aparte de conchas negras yProf.J
CCNSZSERG cangrejos, también obtienen pescado y 10 logran también promocionar. Y en

puertos con las OSPAS también los intercomunicamos para que puedan
GOBIERN vender sus productos. Bien, en este sentido, continuando con el plan de

trabajo que tenemos, como actividad, ustedes ven que aquí igual
FAVContinuamos, por ejemplo, con la dirección de agricultura, que entre sus

funciones, que son netamente de su plan operativo institucional, tienen sus
GOBIERNORE TUMBáividadesdurante todo el año.

principales en este caso de 10 que es la agricultura es eI ordenamiento y
Tc. SAMMY EDWA CRUZ P

formalización de la actividad acuícola, como micro y pequeña empresa y
recursos limitados. En este caso recursos limitados es la agricultura de
niveles de producción menores a 5 toneladas, por ejemplo, y la micro y
pequeña empresa que va de 5 hasta 120 toneladas, esa es la competencia
nuestra Las langostineras o los centros de producción mayores de 120

toneladas ya lo fiscaliza o los ordena el Ministerio de la Producción.

SANIPES es un órgano de fiscalización sanitario de todas las actividades

pesqueras y acuícolas. Esa es la mayor, la más principal actividad en este

caso de la dirección de agricultura. Igual se establecen aquí sus derechos
otorgados, 10 que son sus resoluciones directoriales, que las tramitan durante
todo el año, en cualquier momento, también hacen cambios de titularidad,
porque ellos a veces alquilan sus langostineras y hay cambios de titularidad
que todos tienen que regirse dentro de la normativa que existe.
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Igualmente tenemos las labores nosotros de supervisión de todos los
OÑA TUMüêrechosotorgados a estos centros de producción, así como los permisos,

por ejemplo, también para importaciones de semillas que vienen del

uador. Como ustedes ven, el cronograma está durante todo el año porqueDIEGO RAMIRE
REGIONAL

EG!ONA

esto depende netamente del usuario que llega a nuestras instalaciones a
solicitar sus documentos para continuar sus actividades. En medio ambiente

bién tenemos, tiene sus actividades específicas como evaluación de
es udio ambiental, por ejemplo, de todas las actividades acuícolas, en este

so como amipes, o como areles también. Supervisión ambiental tambiénOVIVCESGto nt on el Planefa También esta dirección tiene un rol muy importante con
respecto a supervisión ambiental en el marco del Plan Nacional de
Êvaluación y Fiscalización del Planefa. EI Planefa también viene, coordina
con la Gerencia de Recursos Naturales y con nosotros como sector, y tengo,bog

0 [PRESCOTTN0NEpntendido que es con todos los sectores, para hacer supervisión ambientalREGIONAL
a todas las actividades.

GOBIERNO -C

En este caso, nosotros con el Planefa, cumplimos un rol de supervisión a
todos los centros de producción, a las plantas de procesamiento y a

Pro;: 0 RISCO CASTILLíhfraestructuras pesqueras artesanales también. Igualmente, aquí en medio-REGIONAL

ambiente, verifican el cumplimiento de los compromisos ambientales. La
TUMBdirección de seguimiento, control y vigilancia, igual, durante todo el año, estáGOBIERN

con actividades, no durante todos los meses.

UELE Aquí, por ejemplo, se hacen inspecciones a las flotas pesqueras, a las

pngostineras,a las plantas de procesamiento, inspecciones y operativos de
GOBIERNO RE NAL TUMB

Iscalización de comercialización de productos hidrobiológicos, inspecciones
y operativos de fiscalización de transporte de recursos también

CRUZPEN Idrobiológicos. Aquí 10 que está faltando, consejeros, es lo de MIPES. La'Pc. SAMMY

{EG10/v

e;

verdad que pido la disculpa del caso y me comprometo a alcanzarla

Est. vet ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Consejero Samy.

Téc. SAMMY EDWARD CRUZ PEÑA- Consejero Regional
Gracias, presidente. Con su venia. Director, ¿Usted ya ha alcanzado algún
documento solicitando para que se haga este concurso?

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la
Producción.
Sí, desde el año 2023 que yo llegué a la dirección regional la preocupación
ha sido siempre esa y tenemos documentos en los cuales hemos pedido.

Av. La Marina 200 — Tumbes 48



GOBIERNO REGIONAL TUMBES
SECRETARÍA DEL CONSEJO REGIONAL

"AÑO DE LA RECUPERACIÓN Y CONSOLIDACIÓN DE LA ECONOMÍA
PERUANA"

SAMMY EDWARD CRUZ PEÑA- Consejero RegionalTUMB

Por favor, que alcance a la comisión a la brevedad del plazo para que la

comisión pueda tomar las acciones correspondientes.

REGIONAL
Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la

-iONALT goducción.
onforme.

Ing.
t. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

Algún otro consejero? Sí, consejero. Sí, ingeniero Diego Alemán.
OE5 BES

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Hemos escuchado la participación del director de producción. Bueno, comoR

SCOTTNUlYódossabemos, es una actividad que depende de la sede central y esO REGIONAL

bastante preocupante 10 que usted está manifestando sobre el tema de
mERNOR ONAL TIJMperSOnal y es más, personal que está debidamente presupuestado, son

plazas presupuestadas. Este problema ha pasado en agricultura, presidente.
chas veces se han perdido estas plazas y es lamentable porque despuésProj: Risco CASTIL!.O

vienen los problemas para el buen funcionamiento de una dirección regional.

GOBIERN TUMBVoquisiera hacerle una pregunta. Dentro de sus direcciones ¿Cuántos me
dijo que tenían? ¿DOS, no? ¿Tres?

Prof.MI EI BUSTAMANTE

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la
TliMBFroducción.

No, cinco.

Tc. RD CRUZ PENPlng.DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ — Consejero Regional

REGIO/I'

00

Pero ustedes presupuestalmente dependen del gobierno, ¿Los RDR, ¿quién
los maneja? ¿Usted directamente o vienen acá a la sede?

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de la
Producción.
Todos los RDR, bueno, en este caso voy a hablar por la Direpro, llegan a la

cuenta del gobierno regional. Y tengo entendido que todas las actividades y
todos los famosos T6 que se logra recaudar, se ingresa a la cuenta del

gobierno regional, a la cuenta de RDR del gobierno regional. Ahí está, ahí
reposa todo 10 recaudado en este caso de Direpro.

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMíREZ - Consejero Regional
¿Y ustedes lo ejecutan? ¿Después se revierte usted para su ejecución o no?
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Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de laGOBiERROEG!O AL TUMRrOdLlCCiÓn.
Gradualmente nosotros vamos solicitando algunas necesidades querng.DIEGO nemos, ¿no?Y nos van atendiendo. Han pasado otros casos que a vecesRAMIREZCONSEJEROREGiONAL no nos han podido atender.

GOBIE

C R

DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Ingeniero, usted ha manifestado que también realizan bastante capacitación.

REG osotros vemos acá, hay un programa en la Gerencia de Desarrollo
conómico que se llama Procompite. Y en este Procompite vemos que se

Vtesupuesta un monto y final, por ejemplo, en el 2023 se presupuestó más
de 3 millones de soles. ¿Y cuál fue su ejecución? Un millón 270 creo que,
no? Aproximadamente. Y cuando vemos organizaciones pesqueras sonRESCOTTNUNE

REGIONAL pocas. Y se les pregunta por qué, porque no presentan sus planes de
negocios, porque no están debidamente formalizados. A través de lasRNO NAL
capacitaciones que ustedes hacen y la cercanía que tienen con el sector

pesquero, ustedes no les... no promueven dentro de las organizaciones
JEt RISCOCASTILpesqueras la participación de ellos en Procompite para que se presenten yCONSEJERO

GOBIE

con sus planes de negocio puedan competir y llevar ese tipo de proyectos a
LTIJMB*USorganizaciones. Porque es penoso que no se invierta 'o que se

presupuesta.

Ing. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de laUEL USTAMANTE

Producción.GOBIERNO RE (ONAI TUMB.kS
uonsejero, el Procompite es... funciona en virtud de la ley de Procompite, la
cual tiene su reglamento. Y en el caso específico para pescadores

rc. SAMMYEPVV RDCRUZ pnartesanales, hoy en día, más antes sí se veía bastante participación,
SEJE PO EGiON inclusive querían cambiar los tipos de actividades, porque siempre ha sido

implementación con artes aparejos de pesca.

Hoy en día, con la nueva ley, por ejemplo, es bien estricta la ley para los

pescadores. Por ejemplo, les pide que la junta directiva de la organización
social que va a participar en Procompite no tenga problemas financieros,

¿cómole llaman? Por ejemplo, que no estén en rojo. ¿Qué viener haciendo?
Algunos tienen que cambiar a los miembros del comité directivo, poner a
otros rápidos para... es algo engorroso para ellos y viene impiciendo ya al
más alto nivel de los pescadores de que se modifique la ley, pero es un tema
netamente legislativo. Este es uno de los factores que 10 limita bastante a las

OSPA de pescadores artesanales. Bastante limitación tiene en ese sentido.
Otro también tema es la formalización de ellos.
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ALT MBEMuchos de los pescadores artesanales no activan, no reactivan su junta
directiva. Hay dirigentes eternos en la dirigencia, valga la redundancia de
escadores, no tienen vigencia de poder porque cuando van a SUNARPDIEGOPJ„EMA RAMÍREZ
tienen que llevar su padrón de socios, su libro de actas, su última acta deCOESE*ÉRC

ORIS

Go

elección para que saquen su vigencia de poder. Hay muchos que no tienen
MBVigencia de poder, no están al día con su documentación. Es otro de los
factores por qué no participan las OSPA. No vienen participando de una
anera representativa en 10 que es Procompites.VINCE

.G!ONAI

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
E MBEs lamentable que suceda este tema porque ellos se quejan que no hay

apoyo, que el gobierno no los apoya. La plata está, pero no es la
articipación. EI tema es que, como usted dice, muchos están en infocorp,IP SCOTTNUNEóerosería bueno que a través de su dirección cuando menos los ayude a

formalizar y puedan participar y puedan contar con esos recursos que
TUMBIamentablemente yo diría se pierden porque año tras año se va bajando el

monto debido a la poca participación. Y mire un caso muy emblemático que
emos visto acá en Tumbes que se le dan a una cebichería que tiene dos. '11UORISCOCASTILLOCONSEJERO REGIONAL locales, le dan 160 mil soles ha ganado en concursos Procompite.

GOBIERNO UMBEn su plan de negocio. Por eso les digo, es lamentable que dicen no hay

apoyo, no, pero lamentable para poder participar hay que formalizarse, estar
dentro de la ley. Si no es difícil pues que podamos participar. Por aquí másProf. I, BUSTAMANTE
o menos le hago una sugerencia que dentro, bueno, lamentablemente
Fmpoco tiene personal para poder apoyarlos. Ayudarlos a formalizarlos,

GOBIERNO GIONAL TUMB
capacitarlos y que puedan ellos participar en este tipo de proyectos.

ng. PABLO CÉSAR GONZALES ROSILLO - Director Regional de laCRUZ PENrc. SAMMY
CONSUER REGIONAL

REGIO??

40rc

Producción.
Consejero, al respecto tengo que precisarle de que dentro de nuestras
limitadas condiciones a veces que tenemos a inicio de este año pasado,
2024 mi dirección se reunió con Desarrollo Económico con la finalidad de
hacer participar a más OSPAS. Hizo un evento en primer lugar convoqué a
todas las OSPAS para comunicarles que los íbamos a tratar de ayudar,
capacitar para que participen y puedan ser beneficiarios con el ProCompite,
porque el ProCompite tiene el presupuesto, ¿no?Y políticamente se debe
trabajar con todos ellos para que mejore la situación económica. Entonces
nosotros realizamos un evento, le pedimos apoyo al Site pesquero para que
venga capacitarnos a las OSPAS y a otras micro y pequeñas empresas,
también comercializadoras de productos hidrobiológicos para que se
capaciten y puedan participar.
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Vinieron los capacitadores pero lamentablemente por ejemplo, para micro y
empresas tienen que tener, comercializadoras de pescado por

ejemplo, tienen que tener un año como mínimo facturando requisito que está
n la ley de ProCompite. Han quedado varias a la espera, este año están

facturando para ver si en el próximo ProCompite participan. Lo hemos hecho,

¿no?Pero lamentablemente pues, vuelvo a decir que redunda bastante en
10 que es la formalización de las OSPAS, ¿no?Y la situación crediticia que
ienen problemas.

o quiero también aprovechar algo que se mencionó cuando los pescadores
icieron uso de la palabra con respecto a la formalización. ¿Y por cué 10 saco
a relucir? Porque por ejemplo nosotros, 10 que es capacitaciones de
escadores artesanales, 10 venimos haciendo actualmente con una con

bog. RO i'NUNEZpartida presupuestal que nos aprobó el PRODUCE, ¿no?Nos aprobó el
PRODUCE con recursos de nosotros mismos, o sea, del presupuesto que

ALTUMBEfenemos institucional, como Direpro, tuvimos que hacer una modificación

para atender los recursos que se necesitan en esta partida presupuestal 098
ue es para fortalecimiento de la pesca artesanal. Ahí estamos haciendo

capacitación de pescadores para formalizarlos, pero como gobierno regional
tenemos una debilidad bien grande que es conocida públicamente y ustedes

,5.:. TUMBhbgicamenteque 10 conocen muy bien, que por ejemplo dertro de los
requisitos para el pescador artesanal tenga su carnéde pesca de la Marina
e Guerra quien es el encargado por competencia de darle su carné,

Prof. .

'E
tenemos que cumplir como requisito los exámenes médicos especializados

I
los exámenesmédicos especializados, valga la redundancia, es firmado

por los médicos especialistas y en el hospital de Tumbes no tenemos
médicos especialistas 10 suficiente como para poder cumplir con ese

CRUZ PEN&equisito con los hermanos pescadores en las clínicas particulares hay pero
cuesta, es un monto muy importante que cobran los médicos, el neurólogo,
el cardiólogo y así por el otorrino y así sucesivamente.

{9

«401.

Nosotros hemos avanzado con 10 que es el resto de la capacitación que
necesitan como requisito para el carné de pesca, pero nos entrampamos en
lo que es los exámenesmédicos especializados.A Dios gracias, el fin de año
del 2024 ya se arregló el equipo de rayos X que estaba malogrado en el
hospital y ya nos vienen atendiendo a los pescadores artesanales que ya
hicieron el curso en FONDEPES y les falta el certificado médico, 10 cual usted
10 conoce, consejero Ríos, ya vienen gradualmente atendiendo a 13

pescadores por asociación en los exámenesmédicos y hemos comenzado
a avanzar porque la brecha es bien interesante, muy importante 70% de
informalidad en la pesca artesanal que tenemos que reducirla a través de la
formalización de pescadores artesanales. Desde acá mi pedico para que
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ustedes traten de ver que el hospital Jamo que es el único que tenemos, los
UMBãtienda para poder cumplir con este requisito como son los exámenes

médicos especializados. Muchas gracias.

•ng. RAMIREZCONSEJERO Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Sí, yo quisiera aportar algo porque la verdad es una gran lucha que tiene el
Bürector de producción porque nosotros hemos gestionado ya desde las 2023
atenciones médicas, es más, le hemos llevado hasta las mismas oostas y a
ces los pescadores no asisten, teniéndolo ya cerca, ¿no?Entonces es unañuchaconstante ya, pero sí hay pescadores muy comprometidos que corren

apenas escuchan que hay una acción cívica de este tipo, ¿no?Pcr parte del
5Smo creo que tienen los especialistas, se debería coordinar nada más que
tendríamos que apoyar como Consejo Regional en las coordinaciones.
gradecer al director de producción por su presencia, no sé si otro consejeroERESC01T!WiVE

tiene algo más.
G TUMBES

No, entonces pasamos con la directora de turismo, por favor. Directora,

cenciada Sandra, le damos la bienvenida al Pleno del Consejo, tiene usted

GOBiER.

RISCO castilloel uso de la palabra. Muchas gracias.
REGIONAL

SANDRA DIOSES URBINA - Directora Regional de Comercio
Exterior y Turismo
espués de saludar manifestó 10 siguiente:

Prof. GU BUSTAMANTE FARIO Éstamos aquí para presentar el plan de trabajo planteado y trabajado desdeCONSEJERO

esta dirección, cabe resaltar que esta dirección tiene tres sectores que sonTUMBES
como 10 dice, comercio exterior, turismo y dentro de ello también el sector
artesanía.

Tc. SAMMY E,mv RE) CRUZ PENA
EGIONAL Está presentado de tal forma, de esta forma, a través de láminas, para una

mejor presentación, sin embargo, son actividades que están plasmadas en
un cuadro Excel. Nosotros desarrollamos cada año un programa de
fortalecimiento de capacidades, que este es coordinado con SEMFOTUR,
que es el órgano educativo del MINCETUR. Ellos envían al expositor, al
docente, y nosotros ponemos toda la parte logística.

Se han desarrollado en el año 2024 estas nueve capacitaciones. Dentro de
ello está 10 planificado con SEMFOTUR, pero además identificamos, junto
con los prestadores de servicios turísticos y con artesanos, que hay otras
necesidades y eso se desarrollan ya por el lado del gobierno regional, ¿no?,
con recursos propios de la DIRCETUR. Con recursos propios, no, con
presupuesto de DIRCETUR Entonces, está dirigido para agencias de viajes,
guías oficiales de turismo, restaurantes, establecimientos de hospedaje en
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sus formas, estudiantes de turismo y público en general. En el añoONA
2000, entonces se desarrollaron estos nueve cursos y la proyección para el
siguiente año, 2025, es que se aumente estas capacitaciones a 18 En el año

AL k!AMIREQ024 se capacitaron más de 300 personas y para este añodoblar ese monto,
¿no?, ese númerode beneficiarios.

GOBER* MBES
Y, por supuesto, que se está proyectando ese gasto, sin embargo, como ya
expresó el director de producción, todavía no sabemos oficialmente cuánto
supuesto tenemos. Siempre nos asignan presupuesto en la meta 127,

e es el programa presupuestal por resultados de destinos turísticos
bmpetitivos y es 147.500 soles, ¿no?, es 10 que nos asignan para el año.

Entonces, en función a ese presupuesto que tiene 148.500 soles, que es

pratodo el año y que además tiene metas específicas para 10 cual nosotros
tenemos que tener un cumplimiento.Abog.

respecto a una de las funciones también es actualizar y registrar
información para eI Inventario Nacional de Recursos Turísticos. E Inventario

cional de Recursos Turísticos es un inventario nacional, se publican losJ'

Risco

recursos y además constantemente hay que estar actualizando información

para que estos no sean dados de bajas, pero principalmente para que en ello
NAL MB S

GOBIERNO
se pueda realizar intervenciones a través de proyectos de inversión o a
través de IOARs o a través de actividades. Entonces aquí salimos al campo

EI, BU TAMÀNTEFAR?a recorrer toda la región para actualizar esta información, levantar, hacerProf.M!
fotografías y sobre todo para que posteriormente se haga la pues:a en valor.

OBIERNOR "IONAL TUMBES

Recursos que se van a actualizar, ¿no?, a este año la meta es 44 recursos
rísticos que necesitan urgentemente si no serándados de desde el

tv1inCetur, ¿no?, allí están mencionados. También desarrollamos estaSAMMY CRUZ PEN
REGIONAL

0

función que es la regulación y supervisión de prestadores de servicios
turísticos y estamos enfocados tanto a formales también como a informales

para que estos también acudan a la formalización. Esta es una actividad y
es una competencia transferida que permite constatar que los prestadores
cumplan con la normatividad.

Sabemos que en Tumbes hay bastante informalidad en cuanto a
alojamientos, por eso es que hemos visto o vemos constanremente en
nuestro recorrido por las calles que la mayoría son hospedajes porque no se
ajustan justamente a estos requisitos, ¿no?, del reglamento de hospedajes.
Para la meta exigida por MinCetur y planificada es 180 fiscalizaciones, ¿no?,
y son, este trabajo generalmente 10 realiza el personal tercero, de servicios
por terceros. Esta también es una función de la oficina, es la fiscalización
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ambiental en las operaciones de prestadores de servicios turísticos en el
wtmarco de Planeifa.

ta actividad se realiza siempre en conjunto con otras instituciones. Para
actividad nosotros nunca tenemos presupuesto, ¿no?, sin embargo, es

obligatorio que la realicemos. Y, bueno, lo que hacemos es acudir a
MPdfferentes instituciones como DISA, como Recursos Naturales, a la Policía,
a Fiscalía, incluso es un grupo más o menos como de 20 instituciones que
rticipan en estas fiscalizaciones.Ing.

Y todas se hacen pidiendo apoyos, ¿no?, porque no tenemos presupuesto.
A UMfódo lo que se está, los montos que se están colocando es 10 que idealmente

quisiéramos, siendo muy discretos, porque en realidad el presupuesto real
Abog pera los 3 millones, pero aquí hemos puesto algo muy aterrizado, ¿no?• RAIPRESCOTTNU

EJERO REGIONAL Entonces son 10 supervisiones que debemos cumplir para el año 25.
LWMBEBespecto a esta actividad, conservación y puesta en valor de recursosGOBIERNO RE

turísticos, que también es una actividad que se encuentra dentro de este

rograma 127, que es fomentar la inversión y acondicionar los atractivos
*RISCO casTILL0turísticos.
REGIONAL

GOBIERN
Un ejemplo muy claro es que, en estos días, y todavía se está desarrollando,

UMBES
el avistamiento de florecimiento de Huayacán. Sin embargo, quienes han
podido ir al campo, ¿no?, a la zona, todo 10 que es la ruta hasta Rica Playa,

Prof. Casitas, Cañaveral, hasta Gramadal que hemos llegado, hemos visto que la
REGIONAL

gente en la carretera se baja corriendo hasta riesgo, poniendo en riesgo su
GOBIERNO GIONAL TUMBESintegridad. Porque en realidad están en toda la vía, pero no contamos con

facilidades, no contamos con miradores, no contamos con lugares de
arqueo para que los vehículos se estacionen, sino que se hace de forma

rc. .RD PENA
natural.

Desde Higuerón ya podemos ir observando y en este fin de semana hemos
visto que hay muchísimo flujo, hemos logrado registrar en un día 300
personas en Bocana Carrillo. Que no todos llegan hasta esa zona. Entonces,

aquí estamos priorizando Pilares de Peñablanca, que requiere atención,
Aguas Termales de Hervidero, que es urgente que se atienda, ya que
también en febrero estamos recibiendo la visita de la misión empresarial de
parte de PROMPERU.

Extranjeros, están viniendo más de 30 empresas extranjeras, cadenas
importantes internacionales, para visitar Hervideros, local de inversión
privada, para ver dónde ellos pueden hacer su inversión en Tumbes, ya que
están muy motivados con el destino Playa del Norte. Y Hervidero se
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encuentra en esa ruta, ¿no?Por ejemplo, las cadenas Hilton, Marriott,
NA TUMBESestarán visitándonos. La Casa Hacienda Plateros, ustedes saben que está

en deterioro. Nosotros queremos recuperarla porque consideramos que es
Ing. DIEGO parte de nuestra cultura, es parte de nuestro patrimonio. Sin embargo, no se

le ha dado atención. Y Laguna de Lamederos, que ha tenido intervención de
la municipalidad a través de actividades, de una actividad, pero, sin embargo,ECiONAL UMB S

Ing.

todavíarequiere de más infraestructura.

a slo que me hace unos días me comunicaron de Papayal, pero la verdad es
que cuando se hacen ese tipo de intervenciones al sector turismo, ni siquiera

UMBEJepreguntan si está bien o no. Entonces, estamos por averiguar de dónde
vino la inversión, porque sí nos han dicho que han hecho un pequeño... Y
los bosques de Hualtaco de Plateritos. Es importante, y nosotros, ¿por qué

Yffsc0TTNUNEZpriorizamos estos lugares, estos cinco recursos turísticos? Porque sabemos
que nuestra principal fortaleza y nuestro principal atractivo son las playas,

TIJMBESpero el visitante se queda muy poco tiempo en Tumbes y no permite que el
dinero o los recursos o los ingresos se queden en la región.

! CASTILLOHay un promedio de tres días solamente y está considerado como un lugarRE6tCUAL

de paso, Tumbes, ¿no?Por ello es que necesitamos tener más lugares para
TUMBES

que la gente tenga más cosas que hacer en Tumbes. Por 10 tanto. va a haber
más lugares donde se queden a dormir, más vehículos para transportarse,
más guías, más artesanías y más lugares que busquen para alimentarse.

Prof.
FAR?

Occionesestratégicas de la DIRCETUR. Respecto a la promoción turística,
GOBIERNO "GIONAITUMB

porque en realidad, como bien 10 había mencionado el director de
producción, nosotros somos una actividad, no somos unidad ejecutora,

Tc. SAMMYED ARDCRUZPENmUChOmenos formuladora. Y por ello es que no se desarrollan y no se
formulan proyectos de turismo, proyectos de inversión pública en turismo,CONSUE REGIONAL

que existe una metodología que ha sido actualizada en julio del año 2024.

Por ello es que realmente nuestra función está más orientada a promover
eventos de interés regional y que de alguna forma dinamicen la región.

Uno de ellos es el Carnaval de Tumbes, que ya se ha venido realizando en
estos dos últimos años, que se encuentra aquí en el Pleno del Consejo, en
la Comisión, entonces, esta es una de las actividades que consideramos
importante. ¿Por qué? Porque estamos justamente en los meses donde
tenemos más visitantes, más flujo turístico. Esta es una actividad que,
además de generar movimiento y dinamizar la actividad económica local,

también permite a los visitantes tener una fecha establecida y venir para ese
evento.
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TUMBExperiencias a nivel nacional y a nivel mundial, tenemos muchas, ¿no?Cajamarca y en la selva y en la sierra del Perú también. Además, tenemos
I lanzamiento de la temporada de ballenas, que se hace de junio a agosto,

DIEGO RiUVi1REZ porque son varias actividades que se desarrollan y aquí se hace un trabajo
conjunto con Mincetur, con PromPerú, con Piura, con los Órganos,con
ancas, y este año se va a unir también Zorritos. En este periodo hacemos
Terentes actividades, sin embargo, todavía tenemos muchas necesidades
el sector.

Ing. BORIS VINCES

Por ejemplo, ya les hablaba el director de producción respecto a los DPA.
BEtos DPA han sido creados únicamente y exclusivamente para el sector
pesca. No hay forma de que el sector turismo, que los visitantes, que
osotros mismos como tumbesinos, podamos embarcarnos por estos DPA.

g. R RESCOITNUNE

cuando se ha autorizado, estos DPA también tienen afectación por el yacu,NAL TUMB

por los oleajes y por todos los fenómenos que hemos sufrido. Por ello es que
hay un desnivel importante que hace imposible que se embarquen y

r Risco c¿srludesembarquen. Actualmente, los visitantes 10 están haciendo desde la playa,
REGIONAL

a través de una embarcación que le llaman banano, hasta unos metros hacia

GOBIERN
adentro y ya cambian de embarcación, poniendo en riesgo realmente la vida

los visitantes, tanto locales, regionales, como nacionales y extranjeros.
En la semana de... nosotros celebramos el Día Mundial del Turismo en

usTÁMANTEmm»septiembre y durante una semana realizamos diferentes actividades. Aquí
involucramos a muchas instituciones que están vinculadas directamente al

GOBIERNO (UMBsector, como por ejemplo la Universidad Nacional de Tumbes, migraciones,
el tecnológico, las asociaciones, gremios de turismo, como agencias de
jes. Igualmente, no tenemos presupuesto aquí.

rc. SAMM?
CRUZ PENA

Tenemos un aliado importante que es la Organización Internacional de
Migrantes, que ya ha mapeado estos tres eventos y los tienen también en
este calendario del año 25. EI día de ayer hemos tenido reunión con ellos,
nos van a nuevamente brindar 60 stands con su punto de agua, punto de luz
y su abastecimiento de energía para al menos 10 que es el carnaval. Y 10

mismo nos han apoyado en los tres durante el año pasado y también en
algún evento del año 23.

EI monto, repito, es referencial, no 10 tenemos, solamente es 10 que
idealmente quisiéramos. Se realiza a nivel de gestiones, pidiendo apoyos,
pidiendo colaboraciones, pero no debería ser así, en verdad son eventos
importantes que realmente requieren un presupuesto. Tenemos también
campañas de facilitación en las cuales se marca mucho el flujo turístico
ecuatoriano y se satura el CEBAF.
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TIJMl&tedesseguramente han visto en noticias hasta nacionales, en noticieros
nacionales, cuando los ecuatorianos ingresan y se congestiona mucho el
CEBAF hay un embotellamiento y en estas épocas, en estos feriados que yaIng.

úANRAMIRE&stánidentificados, nosotros acudimos con todo nuestro personal y

apoyamos a facilitar información, a facilitar el trámite, pero además dentro
las limitaciones de nuestros recursos apoyamos ahí Perú, brindando

formación con folletería o con algunos merchandising y algunos shows que
mbién llevamos para presentar. Articulamos también con artesanos para
e tengan en ese espacio de espera nuestros amigos ecuatorianos y
uedan distraerse, no sea tan pesado la espera. Son cinco campañas al añoO.,GO O

Abog.

Váta este año.

mbién estamos solicitando para este año, en realidad nosotros, como yaJPRESCOTTNU
10 habíamos conversado con ustedes y también se ha enviado la

LTiJMdocumentación, la marca Tumbes ha sido producto de un estudio del año
2022, producto de una consultoría. Para este año, que no 10 hemos podido

cer en el 2023-2024 por falta de presupuesto, es posicionar la marca. No
todavía lanzar nuestra marca pese a que hemos sido los primerosREGIONAL

a nivel nacional en tener ya el estudio completo de la marca, pero no
MBEÍogramosposicionarlo.GOBERNO

opor qué? Porque no tenemos el presupuesto. Entonces, posicionar la

marca a nivel nacional significa participar en muchos eventos a nivel nacional
de todo tipo. Eventos, como 10 habíamos conversado en alguna oportunidadGOBIERNO TUMB

también con ustedes, de llevar nuestra marca a eventos a diferentes
regiones.

rc.SAMMY 1'04 RO CRUZ PEÑA

lia

¿Y por qué no también? Nosotros hablamos siempre de la caravana turística
hasta el Ecuador. La Sierra Ecuatoriana es un mercado muy interesante y
que le gusta mucho nuestras playas y es más cerca para ellos que ir a sus
propias playas. Entonces, esta es una actividad que está siendo postergada
por falta de presupuesto.

No tenemos todavía oficialmente cuánto presupuesto tenemos. De manera
extraoficial, tenemos la información que es el mismo monto del año pasado.
Bien.

Participación de eventos. Participamos en estos eventos, en ferias. Aquí
hacemos un trabajo conjunto porque nosotros, como gobierno regional,
participamos generando, digamos que, las facilidades para que vayan
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artesanos, productores, empresas hoteleras, agencias de viajes, de forma
nosotros pagamos el stand y son ellos los que ponen el resto.

s hacen material, ellos participan con su personal. Nosotros tambiénIng. DiEGO
evamos nuestro material, como 10 pueden observar ahí, e incluso toda laCCi'EE3kftO

información, el material merchandising que nosotros hacemos una vez al
aho, se distribuye para todos los eventos. Pero en esta oportunidad, ellos
corren con sus viáticos y nosotros solamente hacemos la gestión de 10 que
e el costo del stand, que es... por la envergadura de los eventos. es caro.OVI

L IJMNphemos podido participar en todos estos cuatro. EI año pasado solamente
hemos participado en la feria Apavit, en Piura, pero este año esperamos que
podamos contar y participar llevando nuestra región a los diferentes... Son

importantes que convocan a miles de visitantes. Implementación de
campaña digital de promoción del destino también es... estamos, nosotros..

en día existe una tendencia de digitalizar todos los servicios y es algo

que nos está quedando muy corto.

Profa año pasado hemos participado también en la convocatoria de Apet. Hoy

GOBIERN
hay una transformación digital y el turismo justamente es un sector que se

N UMBpresta perfectamente para digitalizar y ya deberíamos estar a ese nivel. En
diciembre eI congresista... se aprobó un proyecto de ley del congresista

ambién de que Tumbes debe ser territorio digital en el sector turismo.UELBProf.

R. !0NALWMBBntonces, nuestro anhelo es tener... o la meta es tener nuestra plataforma
virtual con pasarelas de pagos para que los prestadores tengan acceso de

a forma confiable y, por supuesto, puesto a disposición de todos los... todo
Tc. mundo, en realidad. Con respecto a la dirección de artesanía, para este

año es importante también que ustedes sepan que nosotros no tenemos...
solamente tenemos el PPR de turismo. En artesanía no hay presupuesto.

Y el personal de artesanía, que es la señora Nancy Gómez, que también me
acompaña el día de hoy, es personal nombrado. A ella se le apoya con un
tercero de turismo para artesanía porque es donde tenemos el pero
sí hacen un trabajo realmente... se hace todo lo que ustedes pueden
observar ahí, pero sin presupuesto. Y por eso es que hoy en día estamos,
por ejemplo, la feria Nor Amazónica la hemos enmarcado dentro de la feria
del Día Mundial del Turismo, cuando debería ser una feria... hemos tenido
stands de otras regiones, pero la hemos enmarcado allí porque no tenemos
presupuesto exclusivo para artesanía.
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rumkotonces, premiaciones y reconocimientos se hacen en el mes de marzo,
todos los años. Se reconoce la labor artesanal. Luego también hacemos
capacitaciones para empresas y asociaciones de artesanía.

Ing. RAMIREZ

También se trabaja en el tema de la formalización. Aquí Mincetur también
envía, a través de Cenfotur, algunos cursos, algunas capacitaciones.

scribimos convenios con el penal, es un convenio que siempre tenemos
apoyo, capacitación para internos. Este año nos corresponde ya

Ing tualizar el Plan Estratégico Regional de Turismo, de artesanía, perdón, y
t nemos fortalecimiento de capacidades productivas con CETPROs.

GOB A TU Lenemos un convenio con el CETPRO de Tumbes y con ellos también
estamos trabajando.

hacen inspecciones a empresas y asociaciones artesanales porque
además esa también es una exigencia del Mincetur que nos exige. Por loBIERNO RE L TUMtànto, constantemente hay que salir al campo también porque existen talleres
artesanales y la zona donde hay mayor concentración de artesanos es en el

trito de Canoas de Punta Sal. Inspecciones a empresas, asociaciones(MUSCO CASTIL
tenemos campañas de sensibilización para indicarles a los artesanos que se
geben registrar en este... inscribir en el Registro Nacional de Artesanos paraON UMBGOBIERN
darle la formalidad. Y, finalmente, reactivar y actualizar el Consejo Regional
de Fomento Artesanal. También, otra cosa importante, que a nivel nacional

Profe Mincetur saca concursos de fondos no reembolsables tanto para artesanos

!
artesanía.

En ese caso, nosotros solicitamos el apoyo a la Escuela de Economía de la

SAMMY EDWA DCRUZ PEN niversidad. Capacitamos a estos jóvenes y salimos en campaña a estos
lugares, principalmente Zorritos y Canoas de Punta Sal, donde se va el
equipo de turismo apoyando artesanía para poder ayudar en línea porque
los artesanos elaboran en línea y les hacemos el trabajo a tomarles la foto,
porque requiere un trabajo muy minucioso. Los chicos practicantes de

economíanos ayudan en eso.

En este año anterior, hemos tenido casi 20 artesanos que han ganado este
monto de Somos Artesanía en Tumbes. En el caso de Turismo Emprende,
también hay un concurso que también hacemos 10 mismo, pero no ha habido
mucho éxito en este caso porque Turismo Emprende requiere muchos
requisitos, desde la formalización y que es de lo que adolecemos en Tumbes.
Siguiente, por favor.

En cuanto a la Dirección de Comercio Exterior, actualmente, al igual que
otros sectores, el personal nombrado que estaba asignado ha cesado el año
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pasado, en el mes de abril. No tenemos actualmente personal en Comercio
Exterior.Estamos realmente con una falencia importante ahí y, en este caso,
el señor... el contador Wilmer Seminario está asumiendo la Dirección de
urismo que también cesó el señor Zeta como director, está asumiendo la

Dirección de Administración y está asumiendo la Dirección de Comercio
terior.

Ento es, hay muchos problemas serios respecto a eso. Además que
0 NCfÊn mos una plaza que ya hoy está en su tercer año que cesó de técnico

ministrativo y que tampoco ha sido convocado, pese a que desde inicios
dela gestión se ha identificado y no hemos logrado tener esta respuesta y,ALT

por 10 tanto, estamos pues con una... con personal. En cuanto a nombrados,
———so.lamente tenemos siete personas.RE$C,OTTÍWNEZ

Tenemos siete nombrados, tenemos dos CAS, que son en realidad CAS de
servicio, pero que asumen funciones tanto de inventario, la señcra Apoyen
Administración, y tenemos tres plazas previstas que, bueno, ya saben que

tiene presupuesto. Y, en este caso, en el sector comercio exterior se está
planificando para este año capacitaciones, en realidad lo que es... nosotros
vemos la última, el último eslabón de producción que es el comercio exterior,

N TUMBES
porque ustedes saben que es competencia tanto de agricultura como de
desarrollo económico ver la parte de proceso productivo, ¿no?Entonces, en

3TAMANTEFAR€Stecaso, por ejemplo, 10 que son permisos, certificaciones paraProf.
exportación, vemos 10 que es ruta exportadora, pero, lamentablemente,

RE TUMscuando hemos tenido varias reuniones con comercio exterior, Mincetur, hay
productos que todavía no están listos para exportación o, en otro caso, que
tienen suficiente capacidad de producción como para llenar un container.

SAMMY PENÉntonces, allí tenemos muchas limitaciones y hay bastantes pedidos y

ec,A

exigencias del sector de ayudarlos a despegar, ¿no?Impulsar el comitéejecutivo, impulsar exportaciones de productos orgánicos, ecológicos, pero
tenemos problemas que trascienden a eso, la contaminación del agua, el

cacao que ha sido premiado hace algunos años atrás, pero hoy está... así
es, ¿no?, por el tema de la contaminación.

Bien, eso es con respecto a 10 que podemos presentar, señores. Nosotros
en este, como decía, siendo discretos, estamos planteando un presupuesto
de 1.633.500 que realmente todavía oficialmente no tenemos ninguna
información. Los programas, las direcciones de artesanía y comercio a nivel
nacional sí tienen programas presupuestales, pero en el caso de Tumbes no
están vinculados, no los tenemos.
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Solo tiene presupuesto turismo y con el presupuesto de turismo hacemos
GOBIERNO

para poder apoyar y dinamizar artesanía y comercio. Muchas
gracias.

Ing. DIEGO
ZEst.veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

GOB}ERRO

Ing. B

Abo

os

CC,3tEÑÑO

GOBIER

Muchas gracias, doctora, ingeniero Diego tiene uso de la palabra
TU BES

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
uchas gracias, presidente. Para felicitar a la directora por su magnífica

ES
exposición que nos ha hecho esta mañana de un sector tan importante, lo

que se dice la industria sin chimeneas que nos genera muchos puestos de
frabajo, pero lamentablemente no se le mira como debe ser. Y vemos el
presupuesto, es una actividad más de las que tenemos en el gobierno
egional como es en Energía y Minas también, vivienda, que son actividades)RESCO'ITNUNE

las cuales dependen presupuestalmente de la sede central, de la
TUMüdministración de la sede central.

este caso, para comunicarle también, directora, que nosotros hemosCASTIL
aprobado ya en comisión la ordenanza de Carnaval, será en esta mismaREGIONAL

semana yo creo que el consejero va a convocar al pleno donde vamos a
N TUMt&her la oportunidad de que el pleno conozca sobre esta ordenanza para su

aprobación. Por otro lado, también lo que necesitamos es haber la
cumentación completa para 10 que es Marca Tumbes porque también es

Prof. ¿GUE FAR
interés nuestro sacar esta ordenanza regional y poder apoyar cuando menos
en 10 que corresponde al consejo regional. No me queda más que agradecer,

sido bastante clara su exposición y la felicito una vez más.

c. SANDRA DIOSES URBINA - Directora Regional de Comercio
ED} CRUZ PE

Exterior y Turismo

,4

Si me permite agregar algo, ¿se puede? Hemos presentado cinco ideas de
proyectos de inversión que ya han sido socializadas con el señor
gobernador. EI año pasado también el señor gobernador dispuso que se
elabore una ficha y perfil técnico para un proyecto de inversión de la ruta

Zarumilla de recursos turísticos priorizados.

Lamentablemente, han pasado seis meses a más quizá y todavía no
tenemos ninguna respuesta del áreade la Unidad Formulador, y también se
le ha consultado en estos primeros días y lo que se me ha indicado es que
no tienen personal y el personal que estaba realizando ese trabajo todavía

no se ha contratado y no va a ser contratado. Entonces es una preocupación
y por ello yo he pedido que se me incorpore con los escasos recursos aunque
sea una persona que pueda elaborar estos expedientes a nivel de perfil
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L TUMBaunque sea un profesional luego ser validado por la unidad formuladora y
tener proyectos porque no hay proyectos. Y comentarles también, señores
consejeros, que el 30 de enero tenemos una convocatoria porque se realiza

RAMiREzen Lima a nivel de MINCETUR con todo el Perú un evento que se llama
Roadshow Inversiones Públicas en Turismo. Y mi mayor preocupación es
ye vamos a presentar. Así es, no tenemos proyectos. A nivel de EnteGiONAL TU

Gestor, ha venido y nos hemos reunido con Piura, con acá en Tumbes, en
orritos, también porque Mincetur ha puesto los ojos en Tumbes, por las
ayas del norte, pero todavía no tenemos respuesta concreta y si realmentep VINC

s el mismo presupuesto eI que nos van a dar el del año pasado, poco o
TU ñada podemos hacer. Muchas gracias.,41}

Got G

————Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
PRESCOTT ¿Algún otro consejero? ¿No? Entonces, agradecer la presencia de la doctora

Sandra. Muchas gracias. Como cuarto punto de agenda, el ingeniero, eI
ALTUMüfrectorde Energía y Minas, para la exposición del plan de trabajo para el

año 2025. Director de Energía y Minas, agradecer la presencia, tiene usted
y luz en la palabra.Risco

REGIONAL

BERNAET DANIEL HILARIO VILLAYONGA - Director Regional
GOBIERN

Energía y Minas de Tumbes.
Después de saludar manifestó:

prof.M UELB sTAfv1ANTEFARÀ"La Dirección Regional de Energía y Minas es el ente promotor de las

actividadesmineroenergéticas en la región Tumbes, y contamos con tres

GOBERNO
NALTUMBsubsectores, que es el subsector electricidad, el subsector hidrocarburos y

el subsector minería.

Tc, EDWA. D CRUZ PENA

Normalmente, tenemos cuatro plazas presupuestadas, tuvimos el
fallecimiento también del administrador encargado el año antepasado,
entonces, tenemos ahorita tres plazas presupuestadas y una que está,

también tenemos el tema del concurso interno y externo, como las otras
direcciones. Normalmente, también tenemos 11 locadores de servicio,
entonces, hacemos una suma de 15 trabajadores en la Dirección de Energía
y Minas. EI componente operativo, nosotros estamos ubicados en el Palacio
de los Deportes, tenemos seis oficinas, una camioneta, un auto, y con
respecto a los presupuestos que manejamos, normalmente manejamos dos
convenios con el Ministerio de Energía y Minas, uno es el convenio de
cooperación y gestión, que se suscribe todos los años, normalmente es un
convenio de 200.000 soles al año para pagar a personal calificado,
especialistas en los tres subsectores.

Av. La Marina 200 — Tumbes 63



GOBIERNO REGIONAL TUMBES
SECRETARÍA DEL CONSEJO REGIONAL

"AÑO DE LA RECUPERACIÓN Y CONSOLIDACIÓN DE LA ECONOMÍA
PERUANA"

De ahí tenemos otro convenio, que es el convenio de fortalecimiento del
AL TUMB

roceso de formalización minera con el Ministerio de Energía y Minas. Ese
convenio también va dirigido para realizar las actividades de formalización
inera en la región Tumbes. Normalmente, aquí sí ha habido siempreDIEGO

bastantes variaciones en el presupuesto, un año hemos recibido algo de

OONER

Ing.

00.000, el otro año hemos recibido 200.000, el año pasado hemos recibido
urgo de 300.000 soles con este presupuesto.

tonces, varíamucho dependiendo del año y también de los formalizados
que nosotros generamos en la región Tumbes. Otro presupuesto es el
recurso directamente recaudado, que depende mucho de los TUPA, los

UMBéStudiosde impacto ambiental que evaluamos, las declaraciones de impacto
ambiental, los ITS, etc. Y una fuente de recursos ordinarios, que

—————rnormalmenteeI gobierno regional nos da algo de 50.000 soles, 60.000 soles.
id ¿'RESCOTT

la suma de los tres presupuestos, llegamos a algo de 600, 700 0 hasta
800.000, no llegamos al millón. Para responder al plan de trabajo, yo 10 he

ubdividido en los tres subsectores, voy a empezar con el subsector
CASTILLOelectricidad. EI primer proyecto que tenemos es eI proyecto de creación de

electrificación rural en vivienda dispersa de dos distritos de la provincia de
TUMBÉarumilla, tres distritos de la provincia de Contralmirante Villar y seis distritosGOBIER

de la provincia de Tumbes.

WEL Este proyecto es un proyecto que se articuló, se gestionó con el MinisterioProf.
de Energía y Minas, más o menos el año 2022, y el año pasado hemos

IONALTUM8Óaluado,la Dirección de Energía y Minas evaluó la declaración de impacto
ambiental, se aprobó la declaración de impacto ambiental, se hizo todas las

•niones vinculantes para que sea aprobado este proyecto, y actualmente
Tc. SAMPIV

PE

el Ministerio de Energía y Minas falta que apruebe el expediente técnico para

24

que se pueda ejecutar este proyecto. Actualmente este proyecto, como 10

menciono, está en la aprobación del expediente técnico, ya tiene todos los
documentos, si bien es cierto, han habido algunas demoras por el

levantamiento de observaciones de la empresa, la concesionaria, al
Ministerio de Energía y Minas, a la Dirección General de Electrificación Rural.

Este proyecto va a beneficiar a 908 personas, algo de 308 viviendas, en
todos los sectores dispersos de la región Tumbes.

Como puede ver el cuadro, tenemos dos relaciones, uno que es el sistema
convencional, o el sistema de cableado eléctrico, y tenemos también este
con el sistema fotovoltaico, sistema fotovoltaico o paneles solares, y en
específico es para zonas dispersas en donde no puede llegar la distribuidora
eléctrica o se le ve muy difícil o no es rentable llegar a esa zona. Sí,
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efectivamente, la brecha normal, o la brecha que tiene Tumbes, en el sector
urbano es más o menos, tenemos un 98% de coeficiente eléctrico, sí,
coberturado, pero en el sector rural sí tenemos algo de un 74% o sea, sí

RAMIRERenemos un poquito más de brecha, pero no es mucho comparado con otros
lugares, sí. Entonces, eso es con respecto a ese proyecto.

Esperemos que este año se ejecute este proyecto, que ya tiene todos los

-¿Ñocumentos, tiene toda la declaración de impacto ambiental aprobada, tiene
todo. Este también tenemos la formulación de proyectos de electrificación

E TUMBEwral.EI año pasado, más o menos entre octubre, noviembre y diciembre,
hemos ido a otros sectores también de la región Tumes, como son el sector

——---—.delPasallo y Campo de Tiro, en el distrito de Papayal, en donde hemos visto
RAIFRESC01TNUNFéuesí hay alrededor de 60 viviendas que requieren del servicio eléctrico, y

C REGIONAL
también hemos ido al sector de Isla Noblecilla y Quebrada Seca, que también
hemos encontrado 45 viviendas que necesitan el servicio de energíaTUMBES

eléctrica.

nxscoCASTILLOEntonces, nosotros, como Dirección de Energía y Minas, estamos
formulando, no formulando, porque no somos unidad formuladora, pero sí

ONA UMBESestamos viendo la posibilidad de, a través, ya sea de la Gerencia deGOBIERNO
Desarrollo Económico, o si no, a través también del Ministerio, llegar a hacer
el perfil de este proyecto para pasárselo al Ministerio de Energía y Minas, a

STAMANTE la Dirección de Electrificación Rural, y se haga, pues, el expediente y la

ejecución de estos proyectos. EI año pasado, como 10 repito, hemos
GOBii•RNORE ONAL TUMBE

encontrado dos sectores que sí requieren del servicio, es el sector del

Pasallo, Campo de Tiro, y el sector de Isla Noblecilla y Quebrada Seca. De

SAMMY F,DW RD CRUZ 1)ENRhí, también tenemos una interconexión eléctrica en media tensión, en 22.9
CONSEJERO

4

40

kilovoltios, que va a unir, pues, dos sectores, que es La Choza con Quebrada
Fernández, en el distrito de Casitas y Canoas de Punta Sal.

En estos dos sectores, pues, tenemos también otros caseríos, como son,
pues, el Ciénego Norte, el Ciénego Sur, tenemos distintos sectores, más o

menos hay 330 usuarios que requieren del servicio, pero este proyecto 10

estamos articulando con Enosa. Si bien es cierto, Enosa no llega a estos

sectores porque no le es rentable llegar a este sector, no le es rentable, sin

embargo, es un proyecto que puede beneficiar, pero antes de eso tiene que
ser la interconexión eléctrica en media tensión. Es por eso que hemos
coordinado con Enosa para que ellos hagan el perfil y a través del Ministerio

de Energía y Minas, también a través de la Dirección de Electrificación Rural,

se pueda ejecutar este proyecto.
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Eso es 10 que estamos ahorita proyectando hacer este año, 2025, el objetivo
GOBIERNO rtJMBEses interconectar el punto de Quebrada Fernández, o el transformador, el

punto de diseño de Quebrada Fernández y el punto de diseño de La Choza,
para que, de ahí, posteriormente, ya se pueda electrificar estos sectores queDIEGOALEMA RAMIREZREd!ONAL están entre estos dos puntos. Otros proyectos que también tenemos en el
sector Energía y Minas son los proyectos de transmisión eléctrica, quecogiEâE0

B

bog„

hSmbiénson articulados con el Ministerio de Energía y Minas.

ctualmente hay un proyecto que es un proyecto de enlace de 200VINCES
ilovoltios, que viene desde Talara, desde Pariñas, hasta la subestación

o M Blipio Rosales, en Papayal. Más o menos queda localizado en el cruce de
Puerto Pizarro, a la mano derecha, van a encontrar una subestación que ya
está casi al 90% terminado, y esperamos que este año ya se termine la

T'SC0fTlWNEZejecuciónde este proyecto. La ejecución de este proyecto ya tiene más oREGIONAL

menos, más de un año, más de un año, porque el estudio de impacto
i ALTUMBEámbientalfue aprobado en 2022, y parte del 2022 y parte del... Perdón, parte

del 2023 y del 2024 ya se ha venido ejecutando este proyecto.

Prof. O RISCO CASTILLO

Esperamos que este año ya se termine con la ejecución de este proyecto,REGIONAL

GOBIER puesto que va a dar confiabilidad al sistema eléctrico en la región Tumbes.
Si bien es cierto, Tumbes siempre ha contado con una subestación eléctrica,
que es la subestación Zorritos, y es el punto donde Enosa se conecta para

Prof. UEL BUSTAMA1ffEmr poder distribuir la energía eléctrica en toda la región Tumbes. Pero con esta
CONSUE1n REGIONAL

*Ibestación, en Alipio Rosales, vamos a tener una segunda subestación
K. GOBIERNO RE ONAL TUMB

para darle una confiabilidad eléctrica y dar mayor oferta a la demanda
creciente que tenemos en la región Tumbes. Si bien es cierto, hay industrias

rc. SAMMY RD CRUZ PENAUe están creciendo, por ejemplo, langostineras, el sector turístico, el sector
CONSEJEQU pesca, agrícola, requieren también de una mayor oferta para poder subsistir

en el día a día. Es por eso la importancia de que este proyecto se termine de
ejecutar para darle mayor confiabilidad al sistema eléctrico en la región
Tumbes.

Otro proyecto muy importante y quizás sea uno de los más ambiciosos que
hay en la región Tumbes es el proyecto de línea de transmisión de 500
kilovoltios. Este proyecto lo mencionó también la Presidenta de la República
en su mensaje a la Nación y es un proyecto priorizado, puesto que el vecino
país de Ecuador actualmente está sufriendo con apagones, no tiene una
seguridad energética bien planificada, y es por eso que se va a interconectar
el Perú con el Ecuador a través de una línea de 500 kilovoltios. Es un
proyecto de inversión de 222.96 millones que viene desde la subestación
Piura, viene desde Piura hasta... y se va a interconectar más o menos en
Isla Noblecilla.
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ahí, el Ecuador tiene que también hacer su parte, va a ser un proyecto
de línea de transmisión que se va a interconectar ahí en la zona de frontera,
en Isla Noblecilla, y va a llegar hasta la subestación Zorritos, en Machala.

ng. DIEGO RAMIREZ

coy

GC k $ o

BES

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
ngeniero, ¿en cuánto está su producción ahorita?

CES

Ing. BERNAET DANIEL HILARIO VILLAYONGA - Director Regional
TUMBenergíay Minas de Tumbes.

Normalmente la producción del OTZI es entre 800, 900, hasta también ha

gado a 1.000 barriles por día. ¿Por día? Sí. No creo que suba más laAbog. PRESCOTT

producción porque no van a haber trabajos de perforación, solamente de
producción o incluso de workover para poder bajar herramientas. pero más
allá de perforación no va a haber.

est.vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Risco CASTILL

CON%JERO
•

Cuántas plataformas están en funcionamiento?
N TUMBE#GOôtERt

Ing. BERNAET DANIEL HILARIO VILLAYONGA - Director Regional
nergía y Minas de Tumbes.Prof. Actualmente el campo Corvina que cuenta dos plataformas, CX 15 y CXI 1,

TUMBEéstán en operación. Se hizo todo 10 posible para reactivar el campo Albacora
o la plataforma Zl-8A, al frente de Puerto Pizarro, pero no se logró con la

activación de Albacora. Y probablemente 10 cierren, hagan su plan de
RD CRUZ PEN cierre, porque no cuenta con producción en la plataforma Albacora.rrc. coastjkao

De ahí, este año vamos a tener un lote nuevo, que es e lote Z70.
Actualmente está en convenio de evaluación técnica, que es el área 86, y

esperemos que a mitad de año se suscriba el lote Z70. Este lote Z70, como
pueden ver en la figura, el lote Zl son esas dos bolitas verdes.

EI lote Z70 es más grande, es casi 20 veces más grande que el lote Z 1. Y
este lote va a ser operado por dos empresas, una empresa australiana, que
es Global Oil & Gas, y también tenemos a otra empresa, que es la empresa
Jaguar. Pero la que va a operar, la que tiene mayor participación es la

empresa Global Oil & Gas.

Sí, como pueden ver ahí en la figura, en el segundo cuadro, ahí dice el área
Jaguar Exploration SAC y Global Oil & Gas. Ese va a ser el área de86,
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explotación y exploración del lote Z70. Y este recién se va, o esperemos que
e GOBIERNO convierta, en lote a mediados de este año 2025.

ctualmente el Perú sólo cuenta con una planta GNL que está en Melchorita,
en Ica, y pues el gas proveniente de camisea parte, se queda en el Perú yCONSEJERO

Ing. &

Abog.

ESi el 50% se va pues a otras partes del mundo, se va a China, se va a
Holanda, Italia, y se vende pues a través de GNL. GNL es distinto que el gas
natural normal. GNL es un gas que se criogeniza a menos 162 grados celsius

mcyse convierte o se vuelve 600 veces más pequeño su volumen. Es por eso
que se logra vender barcos a distintas partes del mundo, y es como si fueran

ITUMB600 barcasas que fueran a venderse a otros partes del mundo. Y eso es lo

que también la empresa nos dijo, que están interesados en el gas natural de
mbes, convertirlo a GNL y exportarlo a otros países.PRESCOTTIVONE

ROCON

F?t.veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
GOBEERNO R

¿ I gas que tenemos es GNV?

g. BERNAET DANIEL HILARIO VILLAYONGA - Director Regional10 Risco
REGIONAL Energía y Minas de Tumbes.

GOBIER
Él gas natural en el Perú tiene el nombre GNV o también gas natural. Cuando

AL TUMB
tú 10 criogenizas a menos 162 grados se convierte a GNL, o también cuando
10 comprimes se vuelve GNC, gas natural comprimido. Pero es el mismo gas

Prof.
blJ3TMíAlWEFARTñatural, sino que el modo de almacenamiento o transporte es distinto.

CONSEJE?O Entonces este es un proyecto también muy bueno para la región Tumbes,
GOBIERNO ONALTUMBquepuede generar canon, trabajo para la región Tumbes.

t. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
CRUZ PEN

rrcnSAMMY ng. Diego Alemán tiene uso de la palabra.

Ing. DIEGO ALEMÁN RAMÍREZ - Consejero Regional
Muy importante su exposición sobre el tema de energía y minas, en la que
se basa en el tema energético, en el tema hidrocarburos y 10 que es la

minería. En cuanto al tema de energía, por ejemplo, hemos poddo apreciar

que ya las brechas en 10 que es abastecimiento energético, ya se ha

avanzado bastante en ese tema.

Y también en 10 que es hidrocarburos, que se inicia con una exploración y
explotación de gas, era inicialmente el proyecto, pero se encuentra que había
petróleo y se dejó de lado 10 que era la exploración en gas, porque
inicialmente se inicia con BPZ para la exploración y explotación de gas, pero
al encontrar petróleo se cambió la alternativa a petróleo que es Ea que ahora
está dando resultados, y como 10 ha explicado, este Tumbes está siendo
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favorecido por canon petrolero sobre la explotación de hidrocarburos. Y en
L TUMúhanto a la minería, pues ya sabemos que es una minería no metálica, es

muy poca, casi es nula la minería metálica en la región, pero sí se han podido
r algunas veces denuncias de explotación minera, pero en el río, en laIng. DIEGO AN RAMIRE

parte alta de la cuenca del ríoTumbes, donde en el Ecuador también se han
u—ntado muchas mineras que es la que causa la contaminación del río. LoGOBiERN

felicito, ingeniero, muy ilustrativo ha sido su exposición, 10 que sí también le

1

GOB

Abog, R

diría que nos alcance sobre su exposición para tener en la comsión. Para
licitarlo una vez más y gracias, ingeniero.

veta ROBERTO ALAN Rios HERRERA - Consejero Delegado
Sí, consejero, ¿alguien más que quiera participar? No hab endo una
rticipación por otra parte del consejero, damos como terminado con el

PRESCOTTNUN Z
Ingeniero de Energía y Minas, el director, agradecer su presencia, director,REGIONAL

T uMBgomo 10 dijo el ingeniero Diego, nos ha expuesto detalladamente, agradecido
GOBIERNO R I

por su presencia. Invitamos a la arquitecta Selene para que dé su exposición,
or favor. Arquitecta Selene Mendoza, bienvenida al pleno del consejo.

ORISCO cnsflLLOirectora, tiene usted el uso de la palabra.
C REGIONAL

SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
GOBIERNO Vivienda, Construcción y Saneamiento.

Después de saludar manifestó:

Prof.MI EL STAMANTEPAR1fAtendiendoal documento que nos llegó para poder explicar un poco todas
CONSEJEROREGIONAL las actividades que vamos a realizar durante este año que son muy similares

G
RE ONAL TUMBESa las pasadas en el 2024.

ara un poco entrar, que yo sé que ustedes ya 10 conocen, en contexto,
Tc. SAMMY

CRUZ PENA
nosotros como Dirección Regional de Vivienda tenemos 31 juntas
administradoras de servicio que están distribuidas en todos estos distritos

que ustedes pueden ver. Tenemos en Aguas Verdes 4 JAS, en Papayal 4,

San Juan de la Virgen, no, perdón, en Matapalo 4, en Pampa de Hospital 5,
San Jacinto 7, 1 en Canoas y 6 tenemos en Casitas. Estas son las 31 JAS
que tenemos a 10 largo de toda la región Tumbes.

Dentro de los trabajos y actividades que venimos realizando es la categoría

agua, nosotros respondemos a esa categoría, ya es de conocimiento suyo,
de ustedes, que nosotros no somos una unidad ejecutora, somos una
actividad dentro del pliego, pero cumplimos ciertas funciones propias de
nuestra dirección y otras que están a través del FED. Tenemos la categoría

agua, donde aquí realizamos en todos los centros poblados de ámbito rural,
vemos el tema de la cloración, que tiene que ser igual o mayor al 0.5, que
ustedes pueden ver ahí, esta verificación la hacemos en el reservorio, en una
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vivienda de inicio, intermedia y final, y siempre acompañado con miembros
la Dirección de Salud, puede ser del centro poblado de la zona o de la

misma Dirección de Salud que nos envíen.Luego, en esta misma categoría
gua, realizamos el tema de la operación y mantenimiento de los

reservorios.

BES

Este trabajo también viene siendo realizado por todo nuestro personal, en
ompañía siempre de la Dirección de Salud y el representante de la JAS,

VINCES
como prioridad tienen que estar ellos para poder realizar la operación y
mantenimiento. Son funciones que competen directamente a una

L TUMBESmunicipalidad o a los mismos miembros, pero nosotros como Dirección de
Vivienda venimos también apoyando en todo este trabajo que se realiza y 10

acemos en cada una de las JAS. Esta programación es coordinada con last; FRESCOTTNUNEZboga
propias municipalidades, no las tomamos nosotros solos, sino son las
municipalidades que nos hacen los pedidos para poder nosotros realizar.

GOBIERNO RE

EI monitoreo sí es una programación que manejamos con la Dirección de
alud y este monitoreo es inopinado para poder ver si la población, si el• RISCO CASTILL

comité directivo está clorando el agua y dar agua de calidad a la población.

GOBIER
Luego también tenemos el tema de fortalecimiento como actividad nuestra.
Aquí a partir del año pasado hemos hecho un trabajo interesante, nosotros
los años anteriores hemos venido dando fortalecimiento a las juntas
administradoras, a las JAS, a sus juntas directivas, a sus operarios, pero en'UEL USTAMANTEProf. esta oportunidad hemos incorporado casi ya al finalizar el año un

WMBEsfortalecimiento a las instituciones educativas.

Tc. EDWAR CRUZ PEY

4

emos tomado dos modelos, como es la institución EI Prado en Pampas de
Hospital y Vaquería en San Jacinto. En ambas instituciones nos hemos
apersonado para poder con el director hacer un trabajo en conjunto. Aquí
hemos dado el fortalecimiento a todos los alumnos de los niveles de cuarto
y quinto de secundaria.

En qué temas, en calidad de agua, en limpieza y de su
reservorio de su institución educativa y en el uso de equipos de medición. La
finalidad nuestra a través de capacitar a los colegios, a los niveles

secundarios, es para poder ir formando un comité de agua dentro de las
instituciones educativas con dos finalidades, que ellos ayuden y nos ayuden
a nosotros a trabajar con su personal de servicio y entre los alumnos toda la

programación que tiene que ver con la limpieza, desinfección y clorar el agua.
Por eso es que les enseñamos incluso el uso de los equipos de cloración.
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GOBIERNO REGIO en estas actividades, en este fortalecimiento, tanto en San Jacinto como
en Pampas, hemos dotado a los colegios de ese equipo de cloración para
que ellos puedan tomar las mediciones y ya los chicos han sido capacitados

IREZ y ellos puedan iniciar el trabajo. Nosotros este año vamos a elegir a losCONSEJERO ÇúG!ONAL

comités de agua de cada institución educativa porque consideramos que los
MBChicos, aquí está, ustedes pueden ver, son capacitados dentro del aula, en

Ing.

los temas necesarios, cuánto de cloro debe tener su reservorio, cómodeben
cer la limpieza, desinfección, todo ello se les capacita a los chicos de

NCES
manera presencial, alumnos de cuarto y quinto de secundaria. Y también 10

hacemos en prácticas porque hacemos la limpieza y desinfección de susBES
reservorios para que ellos puedan saber cómo se realiza esa limpieza y les
enseñamos con los equipos de medición que han sido proporcionados a los

r,SCOt1T NUNE olegios cómodeben medir el cloro en sus instituciones educativas.

Esto lo hemos asumido, aquí está la otra institución educativa, el Rodeo, laNALGOOiERNO
anterior ha sido San Jacinto, aquí está el Rodeo, aquí los chicos pueden ver

tipo de implementaria deben usar, cuánto de cloro, todo ese trabajo 10

Prof.JEA venido realizando en dos colegios como pilotos que hemos tomado
CONSEJERO REGIONAL

GOBIER

el año pasado porque la propuesta que tenemos es lograr que este año
podamos incorporar a más colegios, pero como les explico, el año pasadoL TUMB

hemos hecho la capacitación con los alumnos, pero este año tenemos como
ropuesta hacer un inventario, digamos una supervisión a cada sistema de

GUE BUSTAMANTEFAR;agua de los colegios para poder ver las mejoras que deben de tener en esas
instituciones educativas. Como actividades del FED, porque nosotros

,moÑA11UMBLnemos un convenio firmado con el FED, tenemos actividades importantes

como es el levantamiento de información. Nosotros acudimos a cada centro
oblado, aquí no necesariamente tienen que ser JAS, puede ser cualquier

Tc.
ARI) PE

centro poblado de zonas rurales,

c5

¿Quiénes nos determinan los centros poblados? Lo determina Lima. A través
de ellos, de este convenio con el MIDIS, ellos nos determinan cuántos
centros poblados nosotros tenemos que levantar información. Este año nos
ha tocado 32 centros poblados que tenemos que levantar información.

¿Qué es 10 que hacemos? Vamos casa por casa, donde digamos, hacemos
una pequeña encuesta a la población, qué cantidad de población vive.
Regresa a la anterior, ahí ustedes ven sus servicios higiénicos, porque
también los visitamos y hacemos una supervisión para ver en qué situación
se encuentran, si son con tanque séptico, si son pozos ciegos. Todos esos
datos nos piden, nos piden de Lima, y eso lo hacemos casa por casa, se
traslada todo el personal para poder llenar todas las fichas, porque es parte
del compromiso que tenemos con el FED.
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IÀTAS.EI DATAS es un sistema que almacena toda la información que
10 A1

levantamos en campo y esto es visualizado por Lima, para que ellos puedan
RAMIRE ener sus estadísticas y puedan ir evaluando en qué medida se va mejorando

los sistemas de agua potable, tanto, no solo en la región, sino en el Perú.
Gemo actividades, también nosotros tenemos dentro de la dirección, también
trabajamos el tema de los mantenimientos.

BORIS NCIAquí hemos realizado y tenemos permanentemente el contacto con los 31
presidentes de las JAS, los reunimos permanentemente para ver los

UMBdiagnósticos, diagnósticos que son trabajados con ellos. Nosotros losGO oa
reunimos, ellos nos dan las realidades, digamos, aquí en gabinete y nosotros
cudimos posteriormente a campo. Como ustedes pueden ver, todo el

Abog. PRESCOTTNUNEbersonal, muchas veces acompañado por mi persona, en otras están ellos,
REGIONAL

son ingenieros en su mayoría, se trasladan para poder ver cuál es la
AL TUMBEhecesidaden cada pueblo y poder determinar cuáles son las intervenciones

en temas de mantenimiento que vamos a hacer.
tusco CASTILLO

Así se visita tantos reservorios, las tuberías, los motores y todo 10 necesario

TÜMBgue tengamos que realizar para los mantenimientos. Nosotros en los dos
años pasados que hemos tenido, hemos en su mayoría atendido casi a un
0% de las JAS en los temas de la captación. Hemos mejorado mucho el
tema de sus motores, el tema de sus reservorios.

GOBIERNO RE ONALTUMBEsí es que este año, en la última reunión sostenida con los 31 presidentes
de la JAS, ellos han determinado de que necesitan que este año se hagan

SAMMY EDW D CRUZ pnampliaciones de redes, de tuberías, porque la población ha crecido y se
necesita ampliar las tuberías para que ellos puedan dotar de agua a nueva
población que ya tienen, son hijos de las mismas personas que ya se han
casado, que ya tienen sus nuevos hogares pero que hasta la zcna no llega
agua. En eso, ellos quieren que este año nosotros podamos trabajar.
También hemos realizado diagnósticos no solo a las JAS, a las
comunidades, sino también diagnósticos a las instituciones educativas.

También nuestro personal se traslada para ver qué es 10 que le está haciendo
falta a una institución educativa de las zonas rurales para que ellos puedan
atender adecuadamente el agua para los niños, porque conocemos que
muchas de las horas los chicos viven en las instituciones educativas y
necesitan tener esta agua de calidad. Esta información también está siendo
levantada en institución educativa. Se conversócon parte de los directores
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ellos quieren que se mantenga por distrito una red educativa para el tema10 TUMB.
de calidad de agua en los colegios.

Ing. so también es una propuesta que la vamos a llevar este año, la firma de
convenios con educación, que también 10 tenemos encaminado para poder
intervenir. ¿Y por qué? Porque como muchos de los colegios también a

Ing.

Abog, RON
c

vecestienen un monto para mantenimientos, la idea sería no duplicar los
esfuerzos y que se use el dinero, pues, sea por parte de vivienda o sea por
arte de educación para el tema de la mejora de agua en las zonas rurales.
Luego tenemos el mantenimiento de dos centros poblados que son

u Bjmportantes, que es Chacritas e Higuerón, que ustedes de aquí 10 van a ver.

n este caso, estos mantenimientos salieron por un proyecto de inversión.
PRESCOTTNUNEHastael año pasado hemos caminado bastante, no logramos ejecutarlo, noRO

está ya en mi área, pasó como era un presupuesto de inversión, este pasó
GOU R?QOR I At TUMBPOr un perfil de inversión pública que ya está viable, que es el mejoramiento

y ampliación de los servicios de agua potable rural en la JAS Chacritas. Ya
stá ejecutado y aprobado también el expediente técnico y ahorita

Risco CASTILLO
actualmente se encuentra en el proceso ya de selección y ejecución.

GOB2ER t N
'

UMBEÉImonto, no 10 veo, Luis, 219.000 soles, 771.31, ese es el monto, 219.000
aproximadamente, el monto que es para la ejecución ya, asumimos que ya
n febrero deben ya tener a su comité de selección porque esto sí va a pasarProf.

por un proceso de selección, es una plata que fue destinada de InversionesCOüSEJE1K5 REGIONAL

las metas que se contemplan aquí es el suministro, en el caso de Chacritas,
suministro e instalación de un tanque de 10.000 litros, de dos tanques de
.500, implementación de un sistema de exploración manual, mantenimiento

SAMMY
U) CRUZ PEN

a la estructura del reservorio, la que actualmente tienen, que es la que
ustedes observan ahí, se le va a dar mantenimiento, implementación de un
cerco perimétrico para la protección del reservorio, mantenimiento de
conexiones actuales, suministro de materiales, insumos, equipos y

(5

capacitación a la población de la zona. Todo esto contempla los 219.000
soles y como se les informa esto va a ser a través de un proceso de
selección. Asimismo tenemos en las mismas condiciones está Higuerón
Seco, también es un dinero que se certificó por parte de inversión y que
actualmente también se encuentra en proceso de selección y ejecución.

EI monto, 205.653.70 para Higuerón Seco y tiene las mismas metas que
contempla el otro proyecto, el tanque de 10.000 litros, los dos tanques de
2.500, exploración manual, mantenimiento de la estructura de su actual
reservorio, cerco perimétrico, conexiones, mantenimiento de las conexiones
actuales y suministro de materiales, insumos, equipos y capacitación a la
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población en educación sanitaria. Estos proyectos nosotros estamos
asumiendo que ya en febrero deban estar viendo todo el proceso para sus
ejecuciones. Yo también les había traído este cronograma del plan de trabajo
ue nosotros más o menos hemos proyectado.

Bueno, nuestro monitoreo de agua que les expliqué, eso sí es permanente,REG}ONAL UM)ES
10 hacemos todo el año, ¿no?Coordinaciones con la Dirección de Salud todo
e año se permanece con este monitoreo de agua. La limpieza y desinfección

I reservorios también es durante todo el año y en coordinación con las
nicipalidades, de acuerdo a los pedidos y a los programas que tengamos,

L llJ a los cronogramas que tengamos con ellos. Los diagnósticos para
elaboración de mantenimientos, que es 10 que yo les mostré, que es la visita
ue ya hemos venido realizando desde noviembre, diciembre, con el

NUNEZ
personal que tuve, en estos momentos nos encontramos preparando ya los

expedientes para poder ya hacer el pedido de los presupuestos, pero estoBiERNO T MBE¿ale con un presupuesto de mantenimiento.

o orque nosotros no somos una unidad ejecutora, no tenemos presupuesto,coa

GOBERN
estamos esperando pues que de 10 presentado, que se dé de todas las

L T(JMBAmpliaciones de redes de agua que vamos a proyectar en todos los pueblos,
de las visitas que hemos tenido, este presupuesto va a ser presentado a
nuestras áreas competentes para ver si se nos logra aprobar parte de, si esProf.M EI,

su totalidad o parte de este monto, y si es parte, daremos prioridad a losCONSEIEfK3

T uMBpyntos más críticos, a las JAS más críticas. Este diagnóstico, tanto en las
GOBIERNO

JAS, 10 tenemos ya por presentar en el mes de abril, en el mes de abril 10

vamos a presentar ya este diagnóstico que es 10 que estamos trabajando.
CRUZ PENLUego tenemos la ejecución de los mantenimientos, estamos programando

de aprobarse este presupuesto e iniciarlo a partir de mayo, de mayo durante
todo el año hasta noviembre iniciaríamos las ejecuciones de los
mantenimientos en las JAS.

Las capacitaciones en educación sanitaria, también las tenemos
programadas de la misma manera desde mayo hasta noviembre, que se
hagan las capacitaciones, y los diagnósticos de los colegios, para ver
también cuál es el costo que necesitaríamos, que es la propuesta nueva que
traemos para este año, sería también al igual que la JAS, entre abril y mayo,
para dar inicio a su ejecución a partir de mayo. Y luego tenemos los
mantenimientos que les he explicado, que son Chacritas, Higuerón Seco,
que vienen por inversiones, los tenemos programados nosotros la ejecución
entre abril, mayo y junio, porque asumimos que entre febrero y marzo se
darán los procesos de selección y ver que no vayan a observar, no vayan a
ver cualquier tema, pero pensamos que sean ejecutados de abril, mayo y
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A TUMBElunio.Y luego tenemos dos veces entrega de insumos, que también tenemos
un pequeño presupuesto que siempre 10 damos de la misma dirección, para
entregar en el mes de mayo el primer paquete y en el mes de octubre el

R4MiREZ segundo paquete de insumos, sabemos de hipoclorito, de sulfato, que les
NAL

entregamos a las JAS.
BES

Ese es todo el trabajo que nosotros tenemos. Como les digo, no he traído

odavía un monto referencial, pero porque estoy terminando el tema de los
e pedientes para los mantenimientos, que es el dinero que se le va a pedir
igamos a nuestras áreas competentes para su aprobación, porque este

T gmonto sale del presupuesto de mantenimiento, porque nosotros no tenemos
presupuesto como unidad ejecutora. Nosotros actualmente sí tenemos
ucha deficiencia en el tema de personal.Abog, '{f RAI sc,0T'T

Nosotros, ya ustedes saben, en vivienda está mi persona como directora,
TUMB60ntamoscon un administrador en la dirección. Actualmente ahí tenemos a

una secretaria que es nombrada, pero la señora, ahorita por temas de salud,
ero la señora ahorita por temas de salud está bajo trabajo remoto. Ella noProf.JENI. Risco

acude a la institución. Luego tenemos a un personal de limpieza de servicios

ION TUMBESque contamos y tenemos ahorita actualmente también a una ingeniera en elGOBIERNO
área operativa, pero la ingeniera por el momento al menos tenemos tres a
cuatro meses que no vamos a contar con ella, porque ha dado a luz recién y

Prof.IV está ella con su licencia que ha solicitado. Tenemos nada más ahorita tres

trabajadores en la dirección, pero de la parte técnica solamente mi persona
tenemos que tener algún apoyo. Ahorita normalmente tenemos a dosGOBIERNO R GIONAL TUMBE

terceros que nos están apoyando en este mes. Luego informarles que
davía no contamos con la unidad móvil, que hicimos el pedido acá al

'rc.SAMMY EI)W RD CRUZ PENA

consejo y que estábamos esperando pues nada más ver, porque la unidad
móvil para todo ese trabajo sí la voy a necesitar y va a ser necesario. Eso
era 10 que les quería informar.

. o•oc.no

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Consejero Boris Pardo.

Ing. BORIS PARDO VINCES - Consejero Regional
Sí, directora. Este, bueno, ya nos ha manifestado más o menos el mismo
trabajo que ha venido realizando el año pasado con las diferentes JAS y la
programación que tiene para este año. Quisiera un poco que nos ilustre cómo
va el tema, porque venimos recibiendo bastante interrogantes de parte de la
población con respecto a las gestiones con techo propio. ¿Qué avances
tienen al respecto que nos pueda informar?
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Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
TUMBVivienda, Construcción y Saneamiento.

Lo que pasa con techo propio que este es un programa nacional. Nosotros
omo Dirección de Vivienda, nuestro único trabajo está ahorita que en el'ng.DIEGO
momento que se da la convocatoria, que ellos nos avisan, es informar a la
población.

Nada más. Hasta ahí compete mi función. Entonces todavía este año no

enemos convocatoria y por 10 tanto no podemos todavía sacar información.

log. BORIS PARDO VINCES - Consejero RegionalL TUMB
Ya, directora. Usted manifestó justamente que tenía en vista o estaba
trabajando sobre unos terrenos para unos conjuntos habitacionales. ¿Al

.

quénos puede informar?

SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.
ueno, sí. Nosotros presentamos seis terrenos. Teníamos 13 realmente,

CASTILLO
pero seis fueron presentados a Lima. Ya eso todo reposa en Lima.

E M TUMBEES más, ya hemos tenido la visita de un privado a la zona donde asistimos a
una reunión el alcalde de Zorritos, el de Canoas, mi persona y el privado.
Visitaron, han ido al terreno, están muy interesados en el terreno de Canoas

Prof. de Punta Sal. Porque como yo les expliqué la vez pasada, todos 10 hemos
presentado, pero ahorita estamos en la etapa de la promoción de esosGO${ERNO TUMBEterrenos.

sea, de ver qué privados se interesen en querer ejecutar estas viviendas.rc. CRUZ PENA
CONSER•RO EGICÑAL

4

Una vez que los privados se interesan, son ellos quienes nos presentan los
proyectos a Lima. Este privado ya vino, está muy interesado. Hace poco
mantuvo una comunicación con nosotros nuevamente, pero nos informa que
ahorita, en este nuevo año, el Ministerio está haciendo unos cambios al
reglamento de techo propio. Está haciendo unos cambios. Entonces, están
esperando que se hagan estos cambios al reglamento de techo propio para
ellos poder, digamos, ir presentando sus documentos.

Porque 10 que le logré entender es que el cambio que quieren hacer es como
que ya no quiere techo propio que se construya prefabricado, sinc quiere que
se construya de material noble. Y se acuerda que Puerto Pizarro estaba
como prefabricado. Ese grupo, estos empresarios de Puerto Pizarro, son los
que han asumido el interés en canoas de punta sal.
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GOBIERNO
Pero ellos vienen con esa idea de hacer algo similar a Puerto Pizarro.

Entonces, por eso ellos me explicaron ahorita que han parado el trámite
DIEGO RAMIREZ hasta esperar qué resultados va a dar techo propio, si va a aceptar ese tipo

GO NAL

de construcción o no. Entonces, dependiendo de ese, me dicen, arquitecta,

BEnosotros estaríamos presentando los documentos.

ero en cuanto a los Pinos, en cuanto a Bocapán, al resto, seguimos
anzando y buscando empresarios. No solo nosotros, sino también el

n?ismoministerio, porque de eso se trata, de ir buscando qué personas se
Interesen en los proyectos.

g. BORIS PARDO VINCES -Consejero Regional
¿Esos terrenos de los que me hablas son terrenos del gobierno regional?

GOBIERNO
Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
V"vienda, Construcción y Saneamiento.

RISCO CASTILGí, hay terrenos, unos que sí están por el GORE, que son nuestros, delProf.JEi
CONSECERO REGIONAL

gobierno regional, pero hay unos que están en agricultura. Por ejemplo, el
NA MBde San Juan de la Virgen, el de Cerro Blanco. Pero ya el arquitecto Paúl haGOBIERN

hecho los trámites, ya 10 pidió agricultura, incluso el año pasado, antes que
cabe el año, vino una comisión de agricultura allá, visitó la zona y ya están

Prof. EL ahorita en el trámite para que ellos nos puedan transferir al gobierno ese
terreno. Ese es el único caso que tenemos que pertenece a agricultura. EI

GOBIERNO R '0NALTUMhbSstosí están en el GORE.

rc. SAMMY
BORIS PARDO VINCES — Consejero Regional

Ya, porque yo, en el año que ingresamos, también fui presidente de la
Comisión de Presupuesto, Planeamiento y Acondicionamiento Territorial y
en esta vez vuelvo a tener ese cargo para poder hacer el trámite en conjunto

y poder también apoyarla en esos temas. En Canoas de Punta Sal, yo visité,
hay una zona que está invadida, no sé si es la misma zona de la que se
habla. La que visitamos, sí , la que está cerca de la municipalidad. Esa es la

que está interesada y sería bueno de coordinar en conjunto para evitar algún
problema social en esa zona, vista que ya varios están radicando en ese
sector.

Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.
Sí, yo conversé con el arquitecto Paul, el procurador ya estaba, creo
informado del tema y creo que estaban, como ya fue casi a finales de año,
estaban por ver un presupuesto, porque creo que ellos tienen cue tener un
presupuesto para entrar, mover policías, mover todo eso. Estaban ya viendo
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ese tema para poder entrar ya a Canoas, donde también en Canoas ya con
GOBIERNO NA población se ha conversado,ya se ha hecho un trabajo, ya sería realmente

una situación formal, más que todo, de ir, porque ellos ya saben, digamos,
tienen un trabajo hecho ahí social con la población. Ese es el caso.Ing. DIEGO RAMIRE

Y en los otros casos, por ejemplo, en Los Pinos, la misma población está queGOBIE o A IOS terrenos. O sea, en la parte de Zorritos es como que se ha hecho
trabajo social con la población misma y con los alcaldes. Por eso es
stante importante. Yo le he propuesto ahorita al gobernador e incluso a losPARIBO VINCE:
aldes que yo creo que con esto de los oleajes que ha habido, es el
omento de ver al ministro y de decirle que es la oportunidad que tenemos

Abog.

e que se generen estas viviendas de interés para poder sacar a la población

y ponerla a buen recaudo. Entonces, esperábamos, pues, el gobernador iba

sacar una cita con el ministro para poder conversar y aprovechar justo este
PRESCOTTNUÑE

momento. Creo que es el más indicado, porque aquí nos está demostrando
que no podemos estar, por ejemplo, Canoas, toda la gente que vive en

GOBIERNO ü, O
toditito, la playa, el litoral, esa población bien puede pasar a la parte alta.
Entonces, en esa reunión también el gobernador ha quedado en apoyarnos

Q10PdSCOCASTLLO/ estamos esperando también ese tema.

GOBIER
Ing. BORIS PARDO VINCES - Consejero RegionalTUMBESo Sí, directora, le sugiero que cuando visite o vaya, me invite como miembro
presidente de la comisión, en este caso condicionamiento territorial, para
poder hacer un trabajo en conjunto y sugerirle de repente también hay queProf. GUE BUSTAMANTE
ver otras zonas, porque ahí se va a generar sí o sí un conflicto y dependemos

WMBEde la intervención del procurador. Y si no se da, se va a poner lento acaba la

gestión y creo que no avanzamos. Eso es todo, directora.

veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado

0

Sí, presidente, antes de pasarle al consejero Romario Prescott, usted como
comisión, recomendarle que el año pasado hubo muchos comentarios de
parte de esa áreade acondicionamiento territorial que se hablaba de querer
vender terrenos del gobierno regional que estaban ya con una mira de parte
de este gobierno, de esta gestión, de poder apoyar a la población. Pedirle,
yo tengo la documentación, hacerle llegar para que dé seguimiento en qué
estado están, también creo que la arquitecta estuvo presente también con el
gobernador cuando tuvimos la reunión de ese pedido de la población,
cuando se enteró que querían vender un terreno que ya estaba con miras de
viviendas sociales.

Entonces, darle seguimiento de todas formas, porque hay muchos terrenos

del gobierno regional que tienen la situación de poder ayudar a la población,
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pero hay a veces unos intereses de algunas personas de quererlcs adquirir.
Consejero Romario Prescott.

Abog. ROMARIO PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero RegionalDIEGO RAMIREZ

GOBIER EGIONAL

ino.

Después de saludar manifestó 10 siguiente:

pentro del exordio que ha comentado el consejero Boris, sí, yo bmbién he
tenido algunas, por la cartera de fiscalización, algunas quejas referentes al
tema que ya le absuelto y sobre todo dentro de 10 que usted venía
poniendo, habló sobre la ampliación de tuberías. Me gustaría saber qué

acciones concretas para el 2025, qué proyecto se tiene para poder tomar
IJMBeste objetivo que ha especificado. Ese es el punto númerouno.

Y como punto númerodos, yo he sido miembro de la Comisión de Desarrollo
I og. Pd?f NUNESocial, actualmente SOY presidente, esa es la cartera, vivienda es la cartera

que está dentro de la acción de fiscalización y como proyección se exponía
GOBIERNO RE O

en ese año los dos proyectos que hemos visto en mención. Esos dos
proyectos estaban como proyección del 2024 y nuevamente vienen a ser

• RI$cocA9TILL{çomoproyección del 2025. ¿Cuál es eI avance si esos dos proyectos eran la
proyección del 2024? Esos dos puntos.

GOBIERNO
Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.

sr1'AMANTEFARTSí, bueno, empezando con la última pregunta. Indudablemente, :odo el año
nos hemos pasado porque ha habido muchas demoras tanto en las oficinas

GOBIERNO RE I NALTUMBES
competentes, porque no está en mi área.Estaba entre la unidad formuladora
luego el áreade estudios. Incluso en algunas oportunidades las comitivas

CRUZ PENA vinieron y nos hemos reunido con usted, consejero Ríos, que los atendió acá
y usted incluso, consejero, ayudó a ir a estudios para tratar de agilizar. O
sea, ha habido demora, consejero Romario, en las áreas, en la elaboración
del expediente, se han demorado demasiado. Ya 10 han entregado ahorita
en diciembre, que cuando ya se culminaba el año, ya en qué momento se
armaba el comité de selección.

Yo he trajinado muchísimo, casi a diario, para tratar de sacarlo antes de y
que se inicie en el 2024, pero ya no nos dio el tiempo y ya escapa de mis
manos. Son las áreas que están ahí las que han tenido bastante demora.
Logré sí que se certifique y que 10 pasen para este año y que podamos iniciar
ya este año. Entonces, esa ha sido la demora. No crea que yo tarnbién haya
estado bastante desesperada porque ya nos habíamos comprometido con la
población y no hemos podido, en este año 2024, cumplir. Esperemos que

49 este año se cumpla.
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UMBAbog. ROMARIO PRESCOTT NÚÑEZ — Consejero Regional
Ya, en ese aspecto, está bien, ¿no?Pero le pregunto, ¿para este año 2025
'enealgún plan de contingencia con respecto a la burocracia que ha habidoInge
en el 2024 y cuáles son los proyectos que tenía usted en mención para el
2025? Porque no se han tocado. Se han tocado los mismos proyectos de

'MBE2024, pero no nos ha manifestado qué proyectos son los que nuevamente

ng.B

GOBiE

log.

van a entrar a 10 que es la cartera de inversión para el año 2025.

Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.

u Eblaro, yo le comentaba ahí en exposición que tenemos esos dos proyectos
para el 2025 y le comentaba que ahorita nosotros hemos recogido

I;" FREscôFÑüÑüinformaciónhasta el mes de diciembre en campo y que ahorita estamos en
la elaboración de los expedientes, que yo me imagino que ya el otro mes que
los tengamos yo puedo volver a venir, ¿no?Me gustaría que me inviten paraGOBIERNO RE ONAI. TUMBES
ya poderles mostrar en qué área, en qué, digamos, pueblo se necesitan las
ampliaciones.

Prof.JEN

Ahora, ese presupuesto sí se 10 vamos a solicitar por mantenimientos al
o TUMBEGORE vamos a estar sujetos a que ellos nos aprueben y si no nos apruebanGOBIERN

la totalidad, daremos prioridad a algunos, pero sí podría yo el otro mes, yo
reo, poderles traer ya la cartera detallada de acuerdo a los expedientes que
ya venimos formulando.

GOBK-RNOR ONAL TUMBESAbog. ROMARIO PRESCOTT NÚÑEZ - Consejero Regional
Sí, ya. Lo que sí me gustaría escuchar el próximo mes no son los proyectos

SAMN{V PENAClUe estaban previstos para el 2024, sino los nuevos que están previstos para
ei 2025.

Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.
Los únicos previstos para el 2024, consejero Romario, son los dos, Chacritas
y Higuerón, esos son los únicos que tienen que salir con el Comité de
Selección, pero 10 que yo le hablo es de los mantenimientos nuevos en las
ampliaciones de las redes.

Eso sí, yo creo que el próximo mes ya le tendríamos todas las JAS que
vamos a intervenir y donde se van a hacer ya ampliaciones y con el
presupuesto tentativo que se está solicitando. Lo que esperemos que el

gobernador pues nos pueda apoyar, nos dijo que nos iba a apoyar con un
presupuesto y esperemos, al menos dio la tentativa de ver el apoyo para
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agua con un millón de soles, esperemos que ese presupuesto podamos
gener.

Est. vet- ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
'nge N RAMIREZ Consejero Miguel Bustamante.

GOBI$:.RÑO E iOÑAlaT MBEPrOfa MIGUEL BUSTAMANTE FARÍAS — Consejero Regional
Después de saludar manifestó:
ste añome ha tocado, estar en la Comisión de Fiscalización, pero tuve con•op:s

1 usted, siguiendo el tema de estos terrenos, y no escuché los terrenos de
Aguas Verdes, ¿pasaron o no pasaron? Y si se cayeron, ¿cuál fue el motivo?ES
Sobre el techo propio. Dos terrenos creo que eran Aguas Verdes que
estaban previstos, ¿no?
Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de

E yienda, Construcción y Saneamiento.
Sí, teníamos dos terrenos, pero en Aguas Verdes teníamos el tema que estos
terrenos pertenecían al proyecto Puyango. Estaban para el proyecto

Prof.J' Entonces, el proyecto Puyango no nos brindaba esa facilidad. No

GOB\E
recuerdo qué jefe estaba en ese tiempo. Y el área competente de la misma

N UMBhunicipalidad, también faltó entregarnos información.

o, consejero Bustamante, me comprometo para este año, como hay un
Prof. UEL

nuevo director, hacer un seguimiento directo para poder involucrar esos dos
TUMB&rrenos que teníamos en Aguas Verdes. Y bueno, igual le voy a llamar a

usted si hay que incidir en la municipalidad, porque necesitamos de ellos la
—--—.„información.

SAMMY CRUZ PENA

(5

Prof. MIGUEL BUSTAMANTE FARÍAS - Consejero Regional
No, sí, yo quisiera que me dé usted qué necesita puntualmente para poder
reunirme con el alcalde y acá con el director y tratar de solucionarlo, porque
de verdad Aguas Verdes, ya la expectativa sin hacer tanta cosa ya se había
regado.

Arq. SELENE MARIELA MENDOZA GUERRERO- Directora Regional de
Vivienda, Construcción y Saneamiento.
Sí, ya se había regado. Yo me comprometo a avisarle, voy a tratar de sacar
las reuniones con ellos, yo le aviso y de repente usted me pueda acompañar.

Profa MIGUEL BUSTAMANTE FARÍAS - Consejero Regional
Muchas gracias.
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veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
¿Algún otro consejero? Bueno, no habiendo otra participación, agradecer la
presencia de la directora de la Dirección Regional de Vivienda, Construcción
y Saneamiento, Arq. Selene Mendoza, muchísimas gracias, director.
Pasando al tercer punto de agenda, tratamiento del monto de pago de la

GOBtERNO de IOS consejeros regionales de Tumbes. Consejero Sammy Cruz
Peña.

SAMMY EDWARD CRUZ PEÑA — Consejero Regional
í, consejero, yo quisiera que primero toque el punto número4, dado que la

dieta depende del monto que se apruebe del gobernador regional y no
podríamos primero hablar de la dieta de los consejeros si no tenemos el

—--——monto del gobernador.Abog: A} PRESCOTTNUNEZ

Est. vet- ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
TUMMüchísimas gracias por la aportación, consejero, y la corrección del caso.

Daremos tratamiento al punto de agenda número4, tratamiento del monto

pago de remuneración del gobernador regional y vicegobernador regional
deTumbes. ¿Alguna propuesta?

.v GOBIER SAMMY EDWARD CRUZ PEÑA - Consejero Regional
Que se ratifique, yo creo, el acuerdo, esa es mi posición, no sé si habrá otra

osición de algún otro consejero.Prof. EL OSTAMtWIE

veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Secretario, tenemos una propuesta, por favor, someta la votación.

PEhAbog. CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. — Secretario (e) del
cotusuac

ó'.OCA

Consejo Regional.
Bien, ya se escuchó al consejero Sammy, al ingeniero Diego también, que
están de acuerdo para que se ratifique, se mantenga la remuneración del

gobernador, la misma que el año pasado. Para vicegobernador y gobernador
regional. Bien, al no haber más propuestas ni debate al respecto, entonces,
consejero y delegado con su venia se va a tomar la votación.

Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Adelante, secretario.
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boga CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del

onsejo Regional.
Los señores consejeros que estén a favor de ratificar la remuneración de la

7

R, vicegobernadora y del gobernador regional de Tumbes, sírvanse, levantar laREG

mano, quienes estén a favor.
GOEFR

Consejero Delegado le informo que ha sido aprobado por unanimidad. Se
ratifica la remuneración del gobernador y vicegobernador.Ing. BO P,

vwcn.
sejero Regional — Diego Alemán Ramírez
nsejero Regional — Boris Regino Pardo Vinces

Consejero Regional — Romario Rai Prescott Núñez
Abog.

Regional — Jenrry Mario Risco Castillo

Consejero Regional — Miguel Bustamante Farias
COB?ERNOR TUM&nsejero Regional — Roberto Alan Ríos Herrera

A favor
A favor
A favor
A favor
A favor
A favor
A favor

UERDO DE CONSEJO REGIONAL NO 002-2025/GOB.REG.TUMBES-•tusco

CR-CD
TUMBE'E ACORDÓ POR UNANIMIDAD:

10GOBIERNO

ARTÍCULO PRIMERO. - RATIFICAR la remuneración mensual del

Gobernador Regional de Tumbes, por el monto de S/. 14,300.00 (CATORCE
TRESCIENTOS Y 00/100 SOLES), ratificada con Acuerdo de Consejo

Regional NO 006-2024/GOB.REG.TUMBES-CR-CD, de fecha 08 de enero
de 2024.

rc. SAMMY EDWA CRUZ PENA

ARTÍCULO SEGUNDO. - RATIFICAR la remuneración mensual de la

Vicegobernadora Regional del Gobierno Regional Tumbes, por eI monto de
S/. 8,867.OO (OCHO MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y SIETE Y 00/100
SOLES), ratificada con el Acuerdo de Consejo Regional NO 010-
2024/GOB.REG.TUMBES-CR-CD, de fecha 17 de enero de 2024.

ARTÍCULO TERCERO. - DISPONER la publicación del presente Acuerdo
de Consejo Regional en el Portal Electrónico del Gobierno Regional de
Tumbes.

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Bueno, ya como el tercer punto de agenda, ya cae por su propio peso, pero,
de todas formas, el tratamiento del monto por pago de la dieta de los
consejeros regionales de Tumbes. ¿Alguna propuesta de los consejeros?
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Téc. SAMMY EDWARD CRUZ PEÑA - Consejero Regional
'ÑÀ habiéndose modificado la ley que se ha pedido que se derogue, pues

tiene que ser la misma del año pasado. Se ratifique el acuerdo.

Est. veta ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
Secretario, someta la votación, por favor.O R EG{OÑA UMBES

boga CHRISTIAN OMAR SOSA CASARIEGO. - Secretario (e) del
aOPAUtOV1CE onsejo Regional.

Señores consejeros, quienes estén a favor de aprobar la propuesta
r Mfgrmulada por el consejero Sammi y del ingeniero Diego Alemán Ramírez,

para que se ratifique la dieta de los señores consejeros para el periodo anual
/ibc 2025, quienes estén a favor, sírvanse, levanten la mano.

GOBIERNO

RISCO

COBiERNOR TUMBConsejero Regional — Jenrry Mario Risco Castillo

Prof. u BUSTAMANTE

Consejero, delegado, se aprobó por unanimidad.
AL TUMBES

Consejero Regional -- Diego Alemán Ramírez
onsejero Regional — Boris Regino Pardo Vinces

Consejero Regional — Romario Rai Prescott Núñez
Consejero Regional — Sammy Edward Cruz Peña

Consejero Regional — Miguel Bustamante Farias
Consejero Regional — Roberto Alan Ríos Herrera

A favor
A favor
A favor
A favor
A favor
A favor
A favor

ACUERDO DE CONSEJO REGIONAL NO 003-2025/GOB.REG.TUMBES-
GOBiERNORE iONAL TUM

CR-CD.

——-¯ÑSE ACORDÓ POR UNANIMIDAD:rc. SAMMY
EI)WAQD PE

REGIO"
c.)

ARTÍCULO PRIMERO. - RATIFICAR la dieta mensual de los consejeros
regionales del Gobierno Regional Tumbes, por el monto de S/. 4, 290.00
(CUATRO MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y 00/100 soles), ratificada con
Acuerdo de Consejo Regional No 008-2024/GOB.REG.TUMBES-CR-CD, de
fecha 08 de enero de 2024.

ARTíCULO SEGUNDO. - DISPONER la publicación del presente Acuerdo
de Consejo Regional en el Portal Electrónico del Gobierno Regional de
Tumbes.
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Est. vet. ROBERTO ALAN Ríos HERRERA - Consejero Delegado
GOB5E2h!O RECIO M'BESiendo las 02:22 p.m. de la tarde, damos por concluida la sesión

extraordinaria.
DIEGO N flREZ

G03fdERE GIONALT

Ing.

Abog,
PRESCOTTNVÑEZ
REGIONAL

AL TUMBES

Risco CASTILLO

O TUMBES
GOBIER

Prof. GUE USTAMANTEFAV

C REGIO

GOBIERNO

'rc.SAMIVkYED

L TUMBES
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